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Mussolini 
Dne 29. ju l i ja je dopolnil Benito Mus-

solini svoje petdeseto leto. Življenjski ju-
bilej ga je našel sredi intenzivnega po-
litičnega in državniškega dela. Ob prili-
ki petdesetletnice ni bilo kričečega slav-
ja, kakršna drugače ljubi fašizem ob 
raznih obletnicah. Splošno se je opazila 
razlika v primeri z nedavnim rojstnim 
dnevom, ki ga je praznoval Adolf Hi-
tler z vsem bizantinskim sijajem, kakor 
pred nj im niti sam cesar Vil jem. Raz-
umlj ivo pa je, da se je ob tej priliki ita-
lijanska javnost spominjala osebe in za-

s]Ucr svojega vodilnega državnika in da 
je posvetil tudi internacionalni svet svo-
jo pozornost njegovemu Domenu in nje-
govi osebnosti. 

O Mussoliniju je danes težko pisati 
zaključno sodbo. Stoji še v osredju sve-
tovnih dogodkov in tudi njegova prete-
klost nam je še preblizu, da bi dopu-
ščala pravo oceno. Šele poznejši rodovi 
bodo mogli prav presoditi, ali je bilo 
Mussolinijevo poslanstvo blagoslov ali 
prokletstvo za Itali jo, in sodbo bo pisala 
zgodovina. 

Posebno Jugoslovenom je težko, ob-
jektivno govoriti o Mussoliniju in brez 
grenkih občutkov ocenjati njegovo delo. 
Za nas je z Mussolinijevim imenom zdru-
žen spomin na Golgoto sto tisočev krv-
nih bratov. Vemo, da Benito Mussolini 
ne pozna simpati j do jugoslovenskega 
naroda in njegove države in da tudi da-
nes, ko se kažejo znaki preorientacije v 
fašistični politiki do nas, te spremembe 
politične smeri ne narekuje čustveni mo-
ment simpatije, marveč realna kalkula-
cija in ozir na lastne interese. Dvomimo, 
da bo ob še tako ugodnem razvoju do-
godkov mogoče, da iz jugoslovenskih src 
izgine v dogledni dobi do kraja nezauna-
nje, katerega seme je bilo zasejano DO 
krivicah in bridkostih dolgih let. 

Ne moremo pa k l jub temu niti Jugo-
sloveni odrekati Mussoliniju priznanja 
visoke politične in organizatorne spo-
sobnosti, niti respekta pred njegovim de-
lom za Ital i jo. Lahko so mnenja o pra-
vilni presoji itali janskih sedanjih in bo-
dočih interesov, o moralni upravičenosti 
in tra jn i učinkovitosti izbranih metod 
deljena, ne sme se pa menda dvomiti, da 
izvira vse javno delo italijanskega vodi-
telja iz ljubezni do naroda in iz resnič-
nega prepričanja, da je pot, katero je 
nastopil, prava in za narod in državo 
reš i lna . Nacionalizem je Mussoliniju 
vrhovno vodilno načelo, seveda kakor 
ga pojmuje on v vsej neizprosnosti m 
brezobzirnosti napram mišljenjem in in-
teresom drugih, pa nai bod oše tako pra-
vični in utemeljeni. »Sacro egoismo«.^ ki 
ga je proglasila I tal i ja , ko se je ločila 
od trozveze in vstopila v svetovno vojno, 
je našel v Mussoliniju najpopolnejše ute-
lešenje. 

Fašistična država je njegovo delo. po-
rojeno iz njegovih pogledov na politično 
in državno življenje, samoniklo, brez 
vzorcev in vzgledov od zunaj. Očita se 
mu mnogokrat neskladnost in celo nedo-
slednost, morda ne brez upravičenosti, 
ka j t i Mussolini ni mož teorij in ideolo-
škega razglabljanja, on je izrazit mož 
dejanja in trenutka. Eden njegovih oce-
njevateljev ga naziva I ta l i jana iz XV . 
stoletja z značajem Kondotiera iz onih 
dob. 

Mnogokrat naglasa jo Mussolini jevi 
kritiki njegovo socialistično preteklost 
in spominjajo na njegovo takratno ostro 
odklanjanje italijanskega imperializma, 
ki je v času tripolitanske ekspedieije pri-
vedlo celo do njegove obsodbe, ker se je 
vodilno udeležil socialistične protestne 
stavke. Toda že v svoji obrambi pred 
sodiščem je naglašal, da ga je pri nje-
govem koraku vodila samo ljubezen do 
naroda in je dal svojemu stališču po-
vsem nacionalistično utemeljitev. V mla-
dih letih se je udeleževal narodnostne 
borbe proti Avstri j i in je skozi daljšo 
dobo v Tridentr skupno z dr. BatHstijem 
izdajal iredentističen list. Leta 1914. ie 
kot urednik socialističnega glasila 
»Avanti« takoj v začetku svetovne voj-
ne pobijal trozvezo in se prvotno zavze-
mal za nevtralnost, toda ne iz pacifistič-
nih motivov, temveč iz nasprotstva do 
Avstrije, ki je imelo vseskozi nacionalen 
izvor. Toda že v jeseni istega leta se je 
odkrito pridružil intervencionistom. ki so 
započeli veliko agitacijo za vstop Ital i je 
v vojno na strani zapadnih sil. Sociali-
stična stranka ga je poklicala na odgo-
vor, a ni se hotel podvreči strankinemu 
diktatu in je bil^meseca novembra 1914 
iz stranke izključen. Danes se mnoeo ci-
tira njegova obramba pred strankinim 
zborom, s katero ie napovedoval nada-
lievanje svoie borbe in samozavestno 
prorokoval, da poide čez^ malo let itali-
janski narod za n j im, dočim socialistični 
mogotci takrat ne bodo imeli niti bese-
de, niti pristašev. »Takrat ne bom imel 
niti sočutja niti n<=milienia z boiazliivci. 
ki si v tem traeičnem trenutku iz stra-
hu pred žvižganjem ne upajo odkrito po-
vedati, kar misl i jo '« 

Mussolinijev intervencionizem je^ bil 
nacionalno revolucionarnega znaeaia. 
Njegovi somišlieniki so bili zo1o različ-
ne vrste — niso bil: niM m e ^ n i . niti 
oroletarci. »Tebi eovorim. 
mladina, vam mladi l indie iz šol in pi- j 
sarn, ki ste mladi po letih 'u po duhu; ] 

Zbližanje Rusije 
z zapadno Evropo 

Vzpostavitev diplomatskih odnošajev med Španijo in 
Rusijo — Velika ruska naročila v Ameriki — Pomen 

Herriotovega potovanja v Moskvo 

Pariz. 31. julija, n. Iz Moskve poroča-
jo: Španski zunanji minister De Los Rios 
je poslal sovjetski vladi noto, v kateri 
ji sporoča, da španska viada priznava de 
iacto in de jure Sovjetsko unijo. Ruska 
vlada je poslala sedaj v Madrid odgovor. v 
katerem pravi, da tudi Sovjetska uniia 
priznava špansko vlado kot edino lecaln« 
suvereno oblast v šipanski državi. Rusiia 
•je obenem pripravljena takoj poslati svn-
ijega poslanika v Madrid z nalogo, da pri-
čne pogajanja za sklenitev trgovinske D«-
igodibe med obema državama. 

Moskovska »Izvestja« pravijo v komen-
tarju te vesti, da prevladuje v vsej jav-
nosti mišljenje, da bo vzpostavitev diplo-
matskih zvez med Sovjetsko unijo in špan-
sko republiko mnogo doprinesla k utrditvi 
'miru na evropskem kontinentu. Španija le 
»važen činiteli mednarodne politike, posebn* 
Pa v borbi proti militarJstičao rinzpoložo-
Wm pustolovcem. Obnovitev normalnih 
fcv©z med Moskvo ln Madridom gotovo n p 

•bo ugajala onim, ki se igrajo okrog ognji-
šča mednarodnih sporazumljenj. tem bolJ 
•pa bo razveseljiva za on«, ki si resaio pri-
zadevajo, da bi Evropi ohranili mir. 

Newyork, 31. julija. V poučenih krogih 
•zagotavljajo, da bo ruska vlada naročila 
•v Zedinjenih državah za 75 miliionov do-

larjev industrijskih strojev in da bo " 
•kratkem poslala v Ameriko 40 strokovnja-
kov, ki naj bi izbrali potrebne stroje. R»-
•zen tega nameravajo Rusi nakupiti v Ame-
•riki tudi letala in njihove sestavne dele, 
•stiskalnice za pridelovanje olja, motorna 
vozila in bomibaž. V zvezi s temi dobava-
•mi za Rusijo zatrjujejo, da bo National 
'Recovery Administration dovolila ruski 
•vladi še drugo posojilo za nakup bombaža 
Glede na ta velika nameravana ruska na-
ročila se množi v Zedinjenih državah Šte-
vilo politikov, ki se zavzemajo za prizna-
nje Sovjetske Rušile. 

Pariz, 31. julija, n. Kakor znano, bo biv-
ši ministrski predsednik Herriot v kratkem 
odpotoval v Rusijo in v nekatere balkan-
ske države. List »Ere Nouvelle«, ki ga 
.podpira, pravi v eni :~med svoiih današnjih 
vesti med drugim: 

Po našem mnenju predstavlja sodelova-
nje Francije z Rusijo in z manjšimi drža-
vami srednje In vzhodne Evrope ter i»a Bal-
kanu solidno jamstvo za ohranitev miru. 
Zaradi tega je treba pripisovati potovanju 
Herriota velik pomen za učvrstitev mirov-
ne politike francoske reoublike. Herrtot bo 
nedvomno omogočil še tesnejše politične in 
gospodarske stike med Francijo, Sovjet-
sko Rusijo In malimi narodi 

Schleicherjev»:i zmota 
Bivši državni kancelar priznava svojo napako, da ni 

pravočasno spoznal moči propagande nad resnico 
Pariz, 31. julija g. Berlinski dopisni* 

»Imtransigeanta« poroča o svojem posetu 
pri bivšem kancelarju generlau Schlei-
cherjiu. Predvsem ugotavlja, da prebiva ge-
neral v nasprotju z raznimi glasovi, da 
je n. pr. ztežal v Švico in da so ga celo 
zastrupili, na svojem posestvu v Neuba-
belsbergu .pri Potsdamu, kjer uživa popol-
no svobodo in tudi nd zastražen. 

Na viprašanje, kaj je biLo vzrok, da je 
noegiova vlada padila, je Schleicher med 
drugim izjavil, da je bil preveč zaupijiv 
in ni verjel v moč propagande. Vedno je 
namreč mislil, da mora resnica sama se-
bi zadoščati. >Moj čas je minil in jaz seiu 
končno veljavno dal politiki slovo. Trenut-
no čitam memoarje Friderika II., ko pa 
bom star dovolj, bom pisal svoje. Imam 
še dovolj prijateljev, ki so mi ostali zve-
sti.< Na vprašanje dopisnika, ali namerava 
oditi v inozemstvo, je odgovoril, da na to 
sploh ne misli, pristavil pa je, da je po-
polnoma svoboden in da sedaj ni čas za 
to, da bi zapustil domovino. 

V zvezi s tem pravi dopisnik, da Hitler 
Sehleic-herju mnogo dolguje, ker mu 
olajšal prihod na oblast, saj je celo pri 
Hindenbnrgu zahteval, naj ga imenuje za 
kancelarja, Strassenja za notranjega n: 
nistra, njega pa za vojnega ministra. Do-
pisnik pristavlja, da skuša Hitler doseči 
abližamje s Schleicherjem, vprašanje, ki 
si ga bodo morali prej ali slej posta v'ti 
narodni socialisti, pa je, ali jim kaže pu-
stiti ob strani tako markantno osebnost, 
kakor je bivši kancelar. 

Nov poslovni red državne 
vlade 

Berlin, 31. julija, s. Državna vlada je na 

zadnji seji izipremenila poslovnik mini-

strstev. Po novem poslovniku se bodo za-

koni v bodoče uvajali z besedami: »Dr-

žavna vlada je sklenila naslednji zakon, ki 

se s tem objavlja«. Ta izpreme.nba je bi-

la potrebna, ker odslej ne bo sklepal za-

konov državni zbor, temveč državna vla-

da. Druga določba določa, da bo-do zako-

ni dobivali obvezno moč dan po objavlje-

*nju. Sodelovanje državnega zbora bo v 

•bodoče odveč tudi pri pogodbah s tujimi 

državami. Glede objavljanja v tisku je bi-

la sprejeta važna odfiočba, da se bodo 

morale v bodoče vse izjave, ki bi jih ka-

terikoli član vlade dal zastopnikom lista 

v obliki intervjuvov, vselej objavljati FO 

tiskovnem oddelku državne vlade. 

Pod kljukastim križem 
Berlin, 31. julija. A. Hitler je podelil 

ministru za delo Seiuteju. voditelju »Stahl-
helma, čin šefa generalne skupine narodno-
socialističnih napadalnih oddelkov. Častni-
ki te 6topnje zavzemajo drugo stopnio v 
hierarhiji napadalnih oddelkov. 

Z jutrišnjim dnem bo odpovedana eljžba 
mnogim nameščencem in funkcionarjem 
nemške radiofonske družbe, ki eo židovska 
vere ali pa so pripadali levičarskim stran-
kom. Odpovedano jim bo brez odpravnine. 
S tem mislijo prihraniti približno milijon 
mark. 

Hindenburg je danes sprejel na svojem 
posestvu v Neudecku 60 katoliških dijakov. 

V Hamburgu so komunisti pobili dva hit-
lerjevca. Enega napadalca je policija že are-
tirala. 

V Monakovu je znani bavarski politik in 
šef kooperativne organizacije krščanskih 
kmetov podal ostavko. Kmetijski minister 
Darre je naložil tajniku Luberjj, naj to ko-
operativno organizacijo likvidira. 

Mladi Francozi v Nemčiji 
Pariz. 31- julija. AA. Iz Berlina poročajo: 

Danes so mladi francoski srednješolci, ki te 
mude na počitnicah v dražbi nemških sred-
nješolcev v Hohenlychnu, položili venec z 
belo - modro - rdečim trakom na spomenik 
v vojni padlim nemškim vojakom. Na nem-
ške kroge je ta viteški korak mladih Fran-
c~-ov napravil zelo ugoden vtis. 

Hendersson zopet kandidat 
delavske stranke 

London, 31. julija . Predsednik razoro-
žitvene konference Henderson je bil v Clayd 
Crossu na zborovanju okrožne organizaci-
je delavske stranke izvoljen za kandidata 
pri nadomestnih volitvah, ki so razpisane 
zaradi smrti člana delavske stranke Dun-
cana. Zanj je glasovalo 50 delegatov izmed 
87. Kakor znano, je Henderson po razkolu 
delavske stranke izgubil svoj poslanski 
mandat, ki ga je pri volitvah dobil član 
Nacionalnega bloka "-^^ta^r 1 

vam, ki pripadate rodu, kateremu je uso-
da namenila, da bo oblikoval zgodovino. 
Vsebina mojega klica je beseda, ki je ne 
bi izgovoril v vsakdanji dobi, ki jo pa 
danes proglašam jasno in brez prikriva-
n ja : vojna!« Njegovemu pozivu je sle-
dila pred vsem inteligenčna mladina, lju-
dje iz šol im uradov, nacionalistični levi-
čarji, borbeni delavski voditelji, patrioti 
garibaldinskega duha, mladeniči iz vseh 
slojev in taborov. Vsi so bili več ali 
man j nemirni duhovi, revolucionarji, ki 
j ih je odbijala takratna nejasna politi-
ka meščanskih in socialistične stranke. 
Zbirali so se v krožkih (fascio), ki so bili 
prvotno brez dejanske medsebojne zve-
ze, katerih publicistični organ pa je bil 
Mussolinijev »Popolo d' Italia«. Naposled 
je prišlo do ožje zveze posameznih sku-
pin in meseca januar ja 1915 je stopila v 
življenje enotna organizacija in si je na 
velikem zboru v Milanu dala ime »Fasci 
d' Azione rivoluzionaria«. Propaganda za 
vstop v vojno je zavzemala vedno večji 
obseg; še v začetku aprila je bil Musso-
'ini z več tovariši v Rimu aretiran zara-
di intervencionistične agitacije, ali že 
meseca majnika je bila vojna Avstrij i 
napovedana. 

To so bih početki fašističnega gibanja, 
prvi temeljni kamni mogočne organiza-
cije, ki je malo let pozneje dvignila svo-
jega voditelja Mussoliniia na ščit in mu 
pomagala do one višine, ki mu daje da-
nes vso odločitev in oblast nad narodom 
«n državo. Razvoj fašizma se ni gibal v 
premi čr:i, vedno pa je hodil zvesto za 
svojim voditeljem, Kateremu je bil in je 

daneg slepo orodje. 

Mussolini veruje v svoje poslanstvo in 
sledi svoji zvezdi. Mnogo ie v italijan-
skem narodu odličnih mož, ki ne sogla-
šajo z njim in njegovo politiko, ki sma-
trajo fašistično državno ureditev Ital i je 
za narodno nesrečo. Danes v svoji do-
movini n imajo besede in so prisiljeni 
iskati si zavetja .v .demokratskem ino- < 
zemstvu. V Ital i j i ima veljavo -amo eno ; 
mnenje, samo ena b e ^ a — MnssolinN 1 
jeva. Vrhunec njegove življenjske dobe } 
je obenem vrh njegove moč? in njegove 
gloriie. Bodočnost bo ponašala, ali mu 
ostala sreča zvesta in ali ne bo doba 
proM zatonu živlienia pot navzdol z do-
°ežene°ra vrha Bodi3'" kakorkoli. njego-
va osebnost ie začrtala Ttaliii <rir>boVo 
sledove, ki ne bodo menda nikdar več 
izbrisani. 

Francozi za Avstrijo 
Francoski tisk zahteva posredovanje Društva narodov 

zaradi hitlerjevske kršitve avstrijske suverenosti 
Pariz, 31. julija n. »Echo de Pariš« in 

»Journal« sta objavila danes dva ostra 
članka proti nemškemu narodnemu soci-
alizmu in hitlerjevski letalski propagandi 
v Avstriji. Oba lista zahtevata, naj se hi-
tlerjevsko postopanje na osnovi člena 11. 
pakta Društva narodov prijavi svetu Dru-
štva narodov, ki se bo 3. avgusta sestal 
zaradi spora med Bolivijo in Paragvajem. 
Nemčija se je pred kratkim silno vznemi-
rila, ker se je pojavilo baje neko letalo nad 
Berlinom. Enak prestopek so sedaj zagre-
šili Nemci v še večji meri. Ves kulturni 
svet mora sedaj odkrito izjaviti, da ne mo-
re biti govora o tem, da bi si Nemčija na-
silno priključila Avstrijo. Vsak tak njen 
poskus bi pomenil le novo vojno. 

Diplomatski sotrudnik »Journala«, zatr-
juje kot gotovo, da bodo na zasedanju 
sveta Društva narodov v prvi polovici av-
gusta razpravljali o nemški letalaki pro-
pagandi v Avstriji in raznih drugih nasil-
nih dejanjih. Pri tej priliki bodo v svetu 
Društva narodov tudi govorili o dogodkih 
v Posaarju. Kolikor se to tiče Francije, 
piše »Journal«, želi razčiščenja v svetu 
DN v interesu ohranitve evropskega miru. 
Nemška državna vlada naj se opozori na 
načela mednarodnega prava. 

Levičarska »Volonte« pravi, da mora 
Avstrija ostati svob rlna. Napadi nemških 
letal so pravo izzivanje. To ni samo mne-
nje Francije, temveč vsega civiliziranega 
sveta. Med Hitlerjevo Nemčijo in Avstri-
jo ne more biti nobene skupnosti. 

Uvodničar »Echo de Parisa« Pertinax 
pravi, da bi bilo treba v svetu Društva na-
rodov takoj določiti postopanje po čl. 11. 
pakta Društva narodov. Vsa navodila, ki 
jih je dobival od marca dalje italijanski 
poslanik na Dunaju, energično odklanjajo 
idejo »Anschlussa«. Vem, da Italija, od-
klanja priključitev, in s tem je dana pri-
lika za sodelovanje med Francijo in Ita-
lijo. Na zadnjem praškem sestanku Male 
antante je bdo v nasprotju s prejšnjimi 
sklepi Male antante žal sklenjeno, da 
naj bi se Mala antanta v primeru 
no, da naj bi se Mala antanta v primeru 
»Anschlussa« vzdržala vsake mobilizacije. 
Ta obžalovanja vredni sklep je bil prav 
kmalu znan tudi v Berlinu. Praga je s tem 
napravila hitlerjanstvu uslugo. Francija in 
Italija bi lahko ustvarili proti priključitvi 
ligo, pred katero bi se morala Nemčiia 
umakniti. 

Lin z, 31. julija g. Kakor se je naknadno 
Izvedelo, so nemška letala v soboto prele-

tela tudi gornjeavstrljsko ozemlje. Med 
njimi sta dve imela številki »d 887« in »B 
8435«. Letala so metala nad Feldkirchnom 
v braunauskem okraju in nad Schordingom 
letake veleizdajniške vsebine in so se nato 
odstranila v smeri proti Bavarski. Del le-
takov je zbralo orožništvo. 

Aretacije narodnih 
socialistov 

Dunaj, 31. julija, g. V zadnjih dnevih 
so v raznih avstrijskih deželah prijeli šte-
vilne hickenkreuzlerje zaradi raznih pro-
tizakonitih dejanj. V Zellu am See je bilo 
aretiranih 10 oseb zaradi poškodbe jav-
nih naprav, v Kuchelu pa so orožniki pri-
jeli zaradi nedovoljenega prestopa držav-
ne meje proti Nemčiji dva člana narodno-
socialističnega napadalnega oddelka iz 
Leobna. Narodni socialist Roschovsky iz 
Lamprechthausna, ki je nedavno pobegnil 
na Bavarsko, je bil dne 29. t. m. aretiran 
po povratku iz Nemčije. Vodja narodnih 
socialistov krajevne skupine v Michelbur-
nu Gimmlesberger, ki je dne 15. t. m. pre-
koračil mejo in odšel na Bavarsko, da bi 
se tamkaj udeležil nekega tečaja, ter se 
je v soboto vrnil domov, je bil istega dne 
aretiran zaradi veleizdaje. Vseh so tam-
kaj aretirali 12 narodnih socialistov, med 
katerimi jih je bilo devet pred okrajnim 
glavarstvom obsojenih zaradi prepoveda-
nega političnega udejstvovanja na šest ted-
nov zapora, ostali trije pa so bili zaradi 
prestopkov uredbe o onemogočanju gospo-
darske škode s terorjem, obsojeni na 3 me-
sece zapora in izročeni deželnemu sodišču 
v Celovcu zaradi izvršitve kazni. 

V pretekli noči so narodni socialisti raz-
širili po Beljaku letake, ki so polni napa-
dov proti dunajski vladi. Med drugim vse-
bujejo trditev, da se izdajajo nepokriti 
bankovci, razen tega pa izjavo nekega do-
zdevnega pristaša Starhemberga, ki pri-
znava, da je izvršil atentat na dr. Steidlea. 

Iz avstrijske vojske so v zadnjih dneh 
odpustili več vojakov, ki so bili osumlje-
ni, da so rovarili kot narodni socialisti 
proti vladi. Proti celi vrsti pripadnikov av-
strijske vojske je bila v Welsu uvedena 
tudi disciplinarna preiskava. 

V Halbenreinu so izvršili pri članih šta-
jerskega Heimatwehra narodnosocialistič-
ne smeri hišne preiskave, pri katerih so 
zaplenili 3 strojnice, 18 pušk in nad tisoč 
nabojev. Zaplenili so tudi še mnogo drage-
ga vojnega materijah. V Dolah v Ziljski 
dolini so zaplenili strojnico in 5 pušk. 

Eksplozija uničila 
velik hotel v Brnu 

V Brnu je silna eksplozija, katere vzrok še ni ugo-
tovljen, porušila štirinadstropni hotel „Evropo" — 

šest oseb mrtvih, 65 ranjenih 

Praga, 31. julija, k. Hotel »Evropo« v 
Brnu, veliko štirinadstropno poslopje, je 
davi silna eksplozija popolnoma uničila. 
Ob 7.30 je presenetila prebivalstvo oglu-
šujoča detonacija, ki ji je sledilo silno 
bobnenje in ropot. Takoj po eksploziji je 
nastal v okolici hotela, ki je stal na vo-
galu Trga svobode in Masarykove ter Hu-
sove ulice, silen dim, iz katerega se je ču-
lo žvenketanje šip. Kmalu so tudi izbruh-
nili iz poslopja porušenega hotela plameni. 
Eksplozija je poslopje skoro na dvoie 
razklala. 

Takoj po katastrofi so prihiteli na kraj 
nesreče vsi gasilci Brna z vojaško asisten-
co in sanitetnim osohjem, reševalna dela 
pa se niso mogla pričeti, ker so z razpoka-
nih gornjih nadstropij neprestano padali 
veliki kosi zidovja na cesto ter ogražali 
gasilce. Eksplozija je bila tako siina, da so 
popokala stekla v izložbah na vseh sosed-
nih poslopjih. Vsa oprava hotela, kakor 
tudi kavirne in restavracije v njem ie uni-
čena. 

Kaj je bil vzrok eksplozije, doslej še ni 
dognano, ugotovljeno je samo. da ni eks-
plodiral svetilni plin, kakor so v prvih tre-
nutkih domnevali. Razen tega so dognali, 
da je eksplozija nastala v sobi. ki jo je 
včeraj naiel neki uradnik iz Moravske 
Ostrave s svojo ženo in maihnim otro-
kom, kakor tudi, da se je ta uradnik pri-
javil pod napačnim imenom Bauer. 2ena 
tega uradnika je bila na mestu ubita in 
prav tako tudi njen otrok, o katerem do-
slej še niso našii nobenega sledu. Od pada-
jočega zidovja je bil smrtno poškodovan 
delavec Skrlik, ki je šel v času eksplozije 
mimo hotela in je potem med transportom 
v bolnišnico umrl. Razen tega je postala 
žrtev eksplozije tudi služkinja Slavičkova. 
ki je v trenutku katastrofe snažila v neki 
hiši na oddaljeni cesti okna, pa je padla z 
drugega nadstropja na cesto in si zlomila 
tilnik. 

Doslej so ugotovili, da je eksplozija za-
htevala 6 smrtnih žrtev in 65 raniencev. 
Zaradi eksplozije so popokale hiše daleč 
naokoli mesta katastrofe. Na sosednih po-
slopiih so našli ponekod posamezne dele 
člove*kih trupel. Obstoja boiazen, da bo 
število smrtnih žrtev še naraslo, ker doslej 
še niso mogli povsem ugotoviti, koliko le 
bilo v času katastrofe gostov v hotelu in 
koliko ie bilo v niem s'užinčadi. Domne-
vajo. da ie morala to veliko katastrofo po-
vzročiti eksr»1oziia ekrazita 

Podrobnosti o katastrofi 
(l eksploziji se noročaio še naslednje no-

Hrnhnosti: 
Takoi po eksploziji so se dvignili iz po-

slopja gosti in do 60 metrov visoki ognjeni 

zublji. Posledice so bile etraSne- Vse proče-
lje štirinadstropne vogalne hiše se ie od 
prvega nadstropja do podstrešja zrušilo e 
silnim hruščem na cesto. Tudi prvo nad-
stropje, v katerem je bila kavarna, je sko-
raj popolnoma razdejano. Šipe so se raz-
bile. okenske okvire v kavarni pa je vrelo 
iz zidov. Vse poslopje je tako hudo poško-
dovano, da preti nevarnost, da se bo poru-
šilo še ostalo. 

Koliko človeških žrtev je zahtevala kata-
strofa, se za sedaj še ni dalo 'agotoviti. Do-
slej so izza razvalin potegnili strašno raz-
mesarjeni trupli neke ženske in nekega 
otroka. Seveda se pričakuje, da je pod raz-
valinami še več zasutih, vendar pa še ni 
mogoče misliti na njihovo rešitev, ker ie 
treba predvsem zavarovati poslopje prel 
popolnim porušenjem. 

Policijsko poročilo pravi, da je grušč, ki 
9e je sesul na cesto, zasul tri osebe na cesti, 
ki jih še ni bilo mogoče rešiti. Nekega de-
lavca, ki je v trenutku eksplozije peljal sa-
mokolnioo mimo hotela, je hudo ranilo in 
ie umrl med vožnjo v bolnišnico. Razen tega 
so prepeljali v bolnico še sedem hudo ra-
njenih Q6eb, izmed katerih ena umira, 
kor tadi 32 lažje in 11 huje ranjenih gasil-
cev. 

Eksplozija Je bila tako silna, da so močno 
trpela tudi vsa poslopja okoli hotela. V 
mestnem delu, kjer 6toji hotel, je za sedaj 
ustavljen ves promet. K sreči sta bila ka-
varna in hotel ob času nesreče slabo ob-
iskana. 0 vzroku nezgode se da ugotoviti le 
to, da je eksplozija nastala v hotelski 
št- 7. Kakor domnevajo, je eksplodiralo 
močno razstreljivo. najbrž ekrazit, s katerim 
si je hotel stanovalec sam končati življenie. 

Umik Macdonalda? 
London. 31. julija, n. »Sundav Graphic* 

poroča, da je Macdonald zaradi naporov 
na svetovni gospodarski konferenci silno 
utrujen in da pri prihodnjih parlamentar 
nih volitvah ne namerava več kandidirati. 

Mattern prispel v New York 
Newyork, 31. julija. Po 57 dneh, odkar 

je odletel na polet okoli sveta, je včeraj ob 
3.45 popoldne po ameriškem času pristal 
letalec Mattern na letališču Floyd Bennet 
pri Newyorku. Za svojo zadnjo etapo iz 
Toronta v Newyork je potreboval 4 uri 15 
m inu t Na letališču ga je pričakovalo več 
desettisoč ljudi, ki so mu priredili živahne 
ovacije. Mattern namerava, kakor hitro mtf 
bo mogoče. st»rt?ti za nov polet okoli sve-
ta. da bi prekosil rekord, ki ga je dosegej 
Willy Post. 



Razhod v Londonu 
Zakaj je Amerika sabotirala delo konference — Z 
neuspehom prizadevanj za ureditev valutnega vpra-
šanja je bila usoda londonske konference že zape-

čatena — Trije gospodarski bloki 
London, 29. julija. 

Poparjenost, v kateri se je razšla london-
ska konierenca, stoji v velikem nasprotju 
z veselim optimizmom, v katerem so se 
shajali pred poldrugim mesecem delegati 
64 držav v angleški prestolnici. Od smo-
trov in ciljev, ki so si jih tedaj postavili 
— stabilizacija denarja, ki naj bi se pola-
goma zopet privedel povsod na zlato pod-
lago, dvig cenam sirovin in znižanje ca-
rinskih ovir — niso dosegli niti enega. 

Seveda pa je treba priznati, da se je 
konferenca sešla ob najneugodnejšem času 

{>od izredno neugodnimi okoliščinami, 
'red vsem se nahajajo danes Zedinjene 

države ameriške, brez katerih si ne more-
mo zamisliti sanacije in skupne ureditve 
svetovnega gospodarstva, sredi ogromne-
ga eksperimenta, kakor ga mogoče še ni 
bilo v gospodarski zgodovini človeštva. 
Njihov predsednik Roosevelt postavlja 
ameriško gospodarstvo na nove temelje in 
od njihovih poskusov pričakujejo Ameri-
čani vsaj delno obnovitev nekdanje pro-
speritete, v kateri se je kopala Amerika 
še pred dobrimi štirimi leti. Ves ta ogrom-
ni eksperiment je prilagoden le razmeram 
v USA in je šele v prvi fazi. Zato je ra-
zumljivo, da Roosevelt noče in niti ne mo-
re sodelovati pri akcijah, ki bi imele pred 
očmi ves svet in ki niso združljive z nje-
govim reševanjem ameriškega gospodarstva. 

Tudi sedanje miselno stanje sveta ni 
primerno za poskus, zliti naenkrat svetov-
no gospodarstvo v enotno tvorbo. Bil je v 
tem oziru zelo slab znak, da je glavni go-
spodarski svetovalec predsednika Roose-
velta profesor Molev razlagal ravno na 
dan, ko sejje v Londonu širila gospodarska 
konferenca, v ameriškem tisku nazore mla-
de ameriške generacije tako zvani avtar-
kiji. Molev je briskno odklonil poskuse, 
lečiti težave, s katerimi se danes bore vse 
države na svetu, z univerzalnimi formula-
mi. Oni časi, ko je svet tvoril harmonično 
gospodarsko enoto, ko so razni deli sveta 
in razne države imele svojo posebno pro-
izvodnjo, ki se je potom mednarodne tr-
govine med seboj izpopolnjevala in ne 
med seboj tekmovala, so po Molevjevih 
nazorih prešli za vedno. Danes hočejo vse 
države, celo Indija in Kitajska, same pro-
izvajati vse, kar rabijo. Svetovni trg se 
torej vedno bolj zožuje. Nujna posledica 
je, da si vsaka država mora sama poma-
gati, kakor pač ve in zna. Izmenjava do-
brin med narodi je mogoča samo še na 
podlagi medsebojne kompenzacije. 

Seveda pri takih nazorih moža, ki je za 
kulisami odločilno vplival na usodo lon-
donske konference, ni bilo mogoče priča-
kovati uspeha pri prizadevanju, usmerje-
nem ravno v nasprotno smer. Kljub temu 
pa je konferenca v začetku dosegla par 
delnih uspehov. Takoj ob sestanku je ob-
jadrala nevarne čeri z začasno ureditvijo 
vprašanja voinih dolgov. 15. junija so 
namreč zapadli angleški dolgovi Ameriki 
in ta se je zadovoljila s fingiranim plači-
» m . 2e tedaj pa se ie pokazalo popolno 
nerazumevanje ameriških vodilnih krogov 
za življenjske težnje Evrope. Roosevelt je 
moral zastaviti vso svojo avtoriteto, da je 
obvladal kftngres in ga pridobil za svoje 
stališče. 

Neka j dni kasne ie so prišle senzacional-
ne vesti o ameriško-francosko-angleškem 
valutnem sporazumu. Vesti so bile točne, 
toda glede Amerike le v toliko, kolikor so 
se nanašale na stališče ameriških delega-
tov v Londonu, ki so na sporazum res pri-
stali. 2e čez par dni pa se je pokazalo, da 
so odločujoči krosi v \Vashingtonu drugač-
nega mnenia. Ti svojega gospodarskega 
eksperimenta, v katerem tvori manipula-
cija z dolarjem eno glavnih točk, niso ho-
teli in niti niso moili žrtvovati na oltar 
skupnosti narodov. Roosevel* je "o nekaj 
dneh mučnega pričakovania odbil svoj 
pristanek na sklene amerških zastonnikov 
na londonski konferenci. Ko so ostale dr-
žave. dokazujoč, da je stabilizacija valut i 
neobhoden in prvi pogoj za uspeh konfe- i 

renče, pritiskale na Ameriko, naj svoje 
stališče izpremeni, je konferenci že takrat 
grozil razpad. Slednjič so delegati le še 
ostali skupaj, toda konferenca je bila od-
slej le še senca konference in neizogibno 
obsojena na popoln neuspeh. 

Delegati so se sedaj zatekli k drugim 
nalogam konference ter začeli reševati 
probleme proizvodnje. Posebni pododbori 
so predložili vse polno razprav o produk-
ciji, ki je zašla v krizo. Na razpravni mizi 
so ležali predlogi o žitu, lesu, vinu, bom-
bažu, volni, premogu, bakru in srebru. Ku-
ba in Nizozemska sta zahtevali regulacijo 
proizvodnje sladkorja, Ekvador kakava, 
Brazilija kave, Grška tobaka. Seveda je 
bilo nemogoče tudi tukaj doseči kak stva-
ren uspeh zaradi preobilice predlogov in 
pa zaradi poloma v osnovnem vprašanju 
denarne stabilizacije. 

Tako je konferenca, ki bi morala urediti 
in spojiti svetovno gospodarstvo, dosegla 
ravno nasprotno. Na njej so se izcimile 
tri gospodarske skupine, med katerimi so 
se razpoke, ki so sicer že prej obstojale, 
še bolj razširile. Prej so bila ta nasprot-
stva še nekako meglena, danes so pa jasna 
in točno orisana. Na eni strani se nahaja 
Amerika, ki se vedno bolj nagiblje k av-
tarkiji in novi koncepciji panamerikaniz-
ma, ustvarjajoč iz obeh Amerik gospodar-
sko enoto za sebe. Temu naj bi služil tudi 
»Industrial recoverv act«, zakon o obnovi 
nacionalne industrije, ki naj bi iz ameri-
ške industrije napravili nepremagljivo trd-
njavo in poleg tega silno gospodarsko na-
padalno orožje. Tej nameravani ekspan-
ziji naj bi pomagala še manipulacija z do-
larjem, ki bi ga Roosevelt, gospodarski 
diktator Amerike, vedno sproti prilagodil 
stanju cen na svetovnem trgu. 

Ameriki nasproti stoji tako zvani zlati 
blok onih držav evropskega kontinenta, ki 
stoje na premici, da je čvrst denar pogoj 
vsake trgovine, proizvodnje in konjunktu-
re. Eksperimente, kakršnih se Amerika da-
nes poslužuje, so preizkusile že skoraj vse 
te države in pokazalo se je, da se ne mo-
rejo obnesti. Ta zlati blok je čisto defen-
zivnega značaja in služi v prvi vrsti obram-
bi interesov držav z zlato valuto. 

Mogočni . britski imperij je nekako v 
sredi med obema označenima blokoma. 
On si je že pol leta prej uredil svoje go-
spodarsko stanje na imperijski konferenci 
v Ottavi, Anglija sama pa izvršila že tudi 
operacijo na svoji previsoki valuti. Sedaj 
bi bila sicer pripravljena stabilizirati funt, 
ki je že preživel deflacijske peripetije, 
toda le tedaj, če bi Amerika naredila isto 
z dolarjem. Ker pa je ta stabilizacijo do-
larja odklonila, je tudi Anglija prisiljena 
na čakanje, da lahko odgovori takoj s pro-
tiudarcem, če bi ameriška valutna politi-
ka ogražala njen položaj na svetovnem 
trgu. 

Londonska konferenca je torej doživela 
popoln neuspeh. Vzrok je ta, da se je se-
stala nepripravljena in da je hotela dose-
či smotre, ki jih udeleženci, vsaj po ogrom-
ni večini, niso iskreno hoteli. Ta neuspeh 
je omajal tudi položaj konferenčnega inici-
atorja, predsednika in voditelja Macdonal-
da. Macdonald je bil oni, ki je prvi spro-
žil misel takega sestanka po uspehu lau-
sanske konference, kjer je rešitev repara-
cijskega vprašanja šla še nekam gladko iz-
pod rok. On je tudi kot uvod sklical an-
gleško imperijsko gospodarsko konferen-
co v Ottavo. Zaverovan v te uspehe je 
vzbudil v svetu optimistično razpoloženje 
glede dela v Londonu. Ko se je sestal še z 
Rooseveltom v Washingtonu, predno je 
bila konferenca definitivno sklicana, je za-
zibal svet v dojem, kakor da bi se Anglija j 
in Amerika, obe vodilni državi v svetov- { 
nem gospodarstvu, že sporazumeli o skup- j 
ni osnovi in skupnem nastopu. Ko se je pa j 
konferenca sešla, smo videli, kako so bila ! 
ta pričakovanja neutemeljena in kako je { 
bila prav za prav konferenca izredno sla-
bo pripravljena. 

Boni vicinalnih železnic 
Beograd, 31. julija. Ker je upravni od-

bor fonda »B« za izplačilo vzhodnih repa-
racij odklonil prošnjo vlade, naj j i izpla-
ča zneske, ki se nanašajo na potrdila o ter-
jatvah, zapadlih v plačilo 1. julija, je naša 
vlada sklenila, da do konca moratorija ne 
poravna bonov finančnega ministrstva, ki 
bi se morali izplačati donositeljem in ki so 
jih vicinalne železnice izdale madžarskim 
državljanom. 

Dar poljskega poslanika 
beograjskemu gledališču 
Beograd, 31. julija. AA. Uprava Narod-

nega gledališča v Beogradu je sklenila 
spraviti v začetku prihodnje sezone na 
oder znamenito poljsko opero »Halko«, ki 
jo je napisal Monjuški. Že sedaj se vrše 
priprave, da bo prišla poljska mojstrovina 
kar najbolje naštudirana pred beograjsko 
občinstvo. Glede na ta sklep uprave beo-
grajskega narodnega gledališča je poljski 
poslanik na našem dvoru Schwarzburg-
Giinther poklonil včeraj ravnateljstvu beo-
grajske opere partituro »Halke« s temle 
posvetilom: »Kr. operi v Beogradu. Čast 
mi je pokloniti vam to partituro naše pri-
ljubljene opere »Halke« Monjuškega z na-
do. da bi kot izraz poljskega narodnega 
duha prišla za stalno v operni repertoar 
bratskega jugoslovenskega naroda in do-
prinesla k zbližanju med Poljsko in Jugo-
slavijo na kulturnem polju « 

K atentatu v Koprivnici 
Najstrožja preiskava, Žagar v zaporih sreskega sodišča 

v Koprivnici 
Koprivnica, 31. julija, n. O eksploziji na 

•železniški postaji Koprivnici se nam po-
ročajo še naslednje podrobnosti: Dne 29. 
Julija okoli 11. dopoldne sta prišla na že-
lezniško postajo v Gveke.nvesu (Madžar-
fska) Edo Premec in Mijo Kralj, ki bivata 
•stalno na Madžarskem. Tam sta našla na-
šega preglednika vagonov Slavka Žagar-
ja. ki sta ga že prej poznala ter ga vpra-
š a , ali bi bil pripravljen prevzeti neki 
'zaboj za nekega gospoda, v kar je nič 
•hudega sluteči Žagar r?s privolil. Okoli 
22. ure sta Premec in Kralj prišla zopet 
na železniško postajo v Gyekenyes ter sto-
ovla v sobo. ki je določena za počitek 
riigoslovenskih železniških nameščencev. 
Tam sta izročila Žagarju zaboj, o katerem 
se je po zunanjem izgledu mogla smatrati, 
da je v njem knjiga. To verjetnost je 
ipodkrepil tudi naslov knjige, ki se je vi-
de1! skozi zunanji omot. Knjiga ie izgledata 
trdo vezana ter približno 503 strani de-
bela. Po obliki zaboja se ni moglo misliti, 
da bi bila v njem kaj dragega kot knjiga. 
Dne 30. julija ob 7. zjutraj, ko je prenehara 
njegova dežurna služiba v Gyekenyesu, se 
je Žagar z vlakom ob 7.50 odpeljal v Ko-
privnico. Ko je prispel tja, pa je začeT le 
sum ti i.n se je zato odiločil, da pokaže za-
boj policijskemu komisarju ter ga vpraša, 
ali ga lahko odda na pošto, kakor sta 
prosila Premec in Kralj. KomisaT, ki je 
bil zadržan z odpravo vlaka proti Zagrebu, 
mu je dejal naj pusti zaboj na komisari-
jatu in se vrne kasneje. Žagar je odšel na-
to proti vasi Mučna reka, kjer se nahaja 
njego-va rodbina. 

Ko se je vlak za Zagreb odpeljal, se je 

zastopnik že'ezničarskega komisarja, Mi-

!jutin Stavenovič, vrnil v komisarijat. 2 

njim sta bila policijska nameščenca Oskar 

Kronest in Ivan Petrovič. Kronest je vzel 

'zaboj v roke, da pregleda, kaj je v njem, 
toda v tem trenutku je zaboj eksplodiral 
Oskar Kronest je obležal takoj mrtev, 
iMLljutiti Stevanovič je bil hudo ranjen na 
•rokah in licu, dočim je bil Ivan Petrovič 
ilažje ranjen. Pisarna komi sanjata je bila 
ipopoinorra cferrolirana. Stevanoviča so ta-
koj z avtomobilom odpeljali v bolnico v 
•Zagreb, Petrovič pa je ostal v bolnici t 
Koprivnici. Oblasti so uvedle najstrožjo 
preiskavo. Žagar se sedaj nahaja v zapo-
rih sreskega sodišča. 

Smrt francoskega generalnega 
konzula na Krfu 

Beograd, 31. julija p. Na Krfu je umrl 
dolgoletni francoski generalni konzul Lev 
Krajevski, ki je bil po rodu Jugosloven iz 
Sarajeva, že v svoji mladosti je vstopil v 
francosko konzularno službo in se povzpel 
do visokega mesta generalnega konzula. 

Ljubavna tragedija pred vojaškim 
sodiščem 

Beograd, 31. julija p. Vojaško sodišče je 
obsodilo bivšega poročnika Vojislava Stan-
koviča na 10 let ječe, ker je umoril svoje 
dekle Dobrilo Obredkovo, ki je bila Sloven-
ka po rodu. Umoril jo je v bližini Zaječara. 
Dekle je zadavil in nato vrgel v Timok. 
Obsojenec je do zadnjega tajil svoj zločin. 

Pocenitev kruha 
Zagreb, 31. julija n. Danes so tukajSnji 

peki na lastno iniciativo znižali cene kru-
hu povprečno po 1 Din za kg, toda tako, 
da bodo odslej hlebce belega, črnega in me-
šanega kruha prodajali po isti ceni, nam-
reč po 4 Din. Razlika bo le v teži. Hlebec 
belega kruha bo tehtal 100 dgk, mešane-
ga 110, rženega 110, črnega pa 120 dkg. 
Oblasti so mnenja, da so tudi nove cene 
še vedno previsoke, v soboto se bodo za-
stopniki pekov in oblasti znova sestali in 
bodo bržkone določili novo znižanje cen 
kruha. 

Avstrijsko-madžarska 
pogajanja 

Budimpešta, 31. julija, d. Včeraj opoldne 

•je prispel v Budimpešto avstrijski, trgo-

vinski minister Stockinger s svojim 

'spremstvom, da nadaljuje pogajanja z 

madžarsko vlado o izpopolnitvi trgovin-

skih odmošajev. Avstrijska delegacija je 

že popoldne pričela v madžarskem trgo-

vinskem ministrstvu meritorna pogajanja. 

•Zastopnikom tiska je minister Stockinger 

izjavil, da se bosta obe delegaciji pogajali 

predvsem o avstrijskem izvozu lesa na 

Madžarsko, kakor tudi o elektrifikaciji že-

lezniške proge Hedyeshalom —-Dunaj. Ma-

džarska delegacija bo predvsem načela 

•vprašanje izvoza pšenice v Avstrijo, kakor 

tudi tesnejišega sodelovanja na področju 

"tujskega prometa. 

Madžarski trgovinski minister Fabinyi 

odpotuje v sredo v Rim, da nadaljuje po-

gajanja z rimsko Vlado glede prevzema 

presežkov letošnjih madžarskih žitnih pri-

delkov, ki jih je pričel z MirssoUnijem 

že GomlbSs. 

Gandhijeva poslanica 
Angležem 

Ahmedabad, 31. julija. AA. Preden 
prične novo kampanjo za civilno neposluš-
nost je Gandhi poslal angleškemu narodu 
spomenico, v kateri pravi med drugim: 

Če hočete, da bo v Indiji mir, ga ne 
boste dosegli, ako boste vladali z zasilni-
mi ukrepi, pač pa, če boste zaupali kon-
gresu. Prijatelj sem angleškega naroda, če-
prav me imajo nekateri izmed vas ia svo-
jega sovražnika. Trdno verujem, da bo 
prišel dan, ko bodo tudi oni izprevideli, da 
je moja zahteva upravičena. 

Borba preti brezposelnosti 
v Ameriki 

Washington, 31. julija, d. Najvažnejši 
točki Rooseveltovega novega programa za 
gospodarsko reformo sta naslednji: 

Nova ureditev mezd in delovnega časa 
ne sme poslabšati obstoječih delovnih po-
godb, razen, če se ne razveljavijo v oboje-
stranskem sporazumu. Mezde, ki so višie 
kakor so minimalne v vsakem kodeksu, se 
ne smejo toliko znižati, da bi se na ta na-
čin izravnalo skrajšanje delovnega časa. 

Kakor poročajo iz Detroita, so vodilni 
funkcionarji avtomobilske industrije pri-
stali na industrijski kodeks, ki temelji na 
uvedbi 35 urnega dela na teden in mini-
malne mezde 40 do 45 centov na uro. Tr-
govci so sklenili, da pristanejo na vladni 
načrt, ki določa skrčenje delovnega časa 
in zvišanje plač. Na ta način bo zaposle-
nih 500.000 novih delavcev. 

Ameriška vlada prejema neprestano no-
ve izjave podjetnikov, da pristajajo na no-
vo ureditev plač in delovnega časa, pri 
tem pa vprašujejo tudi posamezniki, kje 
naj vzamejo denar za zvišanje mezd. 

Ne da bi čakala na sporazum med drža-
vami, ki producirajo žito, namerava ame-
riška vlada energično izvesti tudi reorgani-
zacijo žitnega gospodarstva. V prihodniih 
dneh bo državni tajnik za kmetijstvo Wal-
kce sporočil poljedelcem svoje zahteve, 
za koliko naj zmanjšajo obdelovalno po-
vršino za pšenico. Kot odškodnino dobe 
poljedelci 136 milijonov dolarjev. 

Napadi pijanih fantov 
na orožnike 

Novo mesto, 31. julija. 

V podgorjanski vasi Gornji Težki vodi 
je prišlo snoči okrog 21. med pijanimi 
kmečkimi fanti in dvema orožnikoma do iz-
redno hudih incidentov. V vasi se je vrši-
lo žegnanje, pri katerem se je zbralo obi-
lo ljudstva iz vseh sosednih vasi. Gruča 
fantov se je zbrala v hiši posestnika An-
tona Cimermančiča, kier so popivali. Ko 
sta prišla orožnika iz Vinje vasi v Gornjo 
Težko vodo, so ju fantje pričeli sramotiti 
in žaliti. Ko sta orožnika aretirala kolo-
vodjo, so ostali navalili nanju. V težavnem 
položaju sta orožnika pograbila orožje in 
se branila. Eden izmed njiju je Jožeta 
Muhiča iz Jurne vasi zabodel z bajonetom 
v desno nogo. 

Ker pa razgrajači še niso odnehali, sta 
oddala orožnika v skrajni sili proti njim 
tri strele. 28 letni posestnik Anton Brulc 
iz Stopič je bil pri tem zadet v desno 
stran prsi. Šele, ko je došla pomoč iz No-
vega mesta, se je posrečilo napraviti red. 
18 fantov je bilo aretiranih in izročenih 
sodišču v Novem mestu, ranjenca Brulc in 
Muhič pa sta bila prepeljana v bolnišnico 
usmiljenih bratov. 

VSAK NAROČNIK » J U T R A « 

|e zavarovan za 10.000 dinarjev! 

Sto milijonov grošev 
Avstrijski Schulverein je razpisal v proslavo 90 let-
nice rojstva Petra Roseggerja milijonsko zbirko za 

narodno-obrambne namene 
l&kušen naclanatao-obramibsi i 

delavec na naši skrajni severni 
meji nam piše: 

Povodom devetdesetletnic« rojstva pa-
šnika Petra Roseggerča uvaja nem-
škoavstrijskl Sohulverein veliko vsenarod-
no zbirko, ki naj prinese za obramibo ob-
mejnega in inozemskega nemšt<va sto mi-
lijonov gnošev, to je milijon avstrijskih šl_ 
liiLgov. Oklic Sohulvereina spominja na 
nabiralno akcijo, ki jo je za namen tega 
narodnotoojinega društva poklical leta 1909 
Rosegger sam v življenje pod geslom 
2000 = 2,000.000. Nemški pisatelj se je ta-« 
krat obrnil na premožne sloje, poudarja-
joč, da se mora najti 1000 ipcemožnih 
Nemcev, ki bi prispevali vsak po 2000 kro.-i 
za naciomatoe namene, in se ni varal. 
xnoirka je nadkrilila njegovo pričakova-
nje in je njen efekt znašal več kakor tri 
milijone. Rosegtger je s tem omogočil ve-
likopotezno raznarodovalmo akcijo s sno-
vanjem in gradnjo nemških šol, seveda 
ne ob jezikovni meji in ne za nemške otro-
ke, temveč sredi slovanskega ozemlja na 
severu in jugu. Dobro so nam v spominu 
šitevilne Roseggerjeve šole na slovenskih 
tleh, ki bi nag s ponemčevanjem sloven-
skih otrok ojačile ln razširile umetne 
nemške oboke, postojanke nemškega pro-
diranja preko živega slovenskega telesa 
proti jadranski obali. Nemško bojno dra 
štvo v svojem letošnjem oklicti ugotavlja, 
da se je s takratno Roseggerjevo zbirko 
pomnožilo število schulvereinskih šol za 
petdeset. 

Letos uvedena nacionalna nablrataa ak-
cija naj prinese v enake namene cel mili-
jon šilingov. To pot se Schulverein ne ob-
rača samo na premožne sloje. Pritegniti 
hoče najširše kroge avstrijskega prebival-
stva in kliče na zbiranje sto milijonov 
gnrošev, hoteč poudariti, da so dobrodošli 
tudi najmanjši darovi. Kolikor pozmamo 
nacionalne kroge, kaiterim vetja poziv, ne 
dvomimo, da bo imela akcija popoln uspeh 
in da se bo ogromna vsota dovedila svo-
jemu najinemu še prej, kakor do leta 1940, 
ki si ga je Sahmlverein postavil kot ter-
min. Gospodarska beda in finančna stiska, 
ki ni v Avstriji nič manjša, kakor drugod, 
ne bo tvorila nobene ovire. 

Sohulvereinov oklic je vreden vse pokor-
nosti. Govori se v njem o veliki nesreči, 
ki je zadela nemštvo s tem, da je oditrga-
la milijone nemškega prebivalstva staro-
avstrijskega ozemlja od narodne smipnosti 
in jih vrgla r obupni položaj borbe za 
ohranitev narodnosti in jezika. Dočim je 
do vojne in še med vojno šlo le za ohra-
nitev nemšitva ob jezikovnih mejah, je 
nastala sedaj potreba, podpreti nemštvo 
v inozemstvu, da ne omaga in da se ohra-
ni nemški skupnosti. Značilno je, da se 
miselnost nemške obrambe še danes ni 
spremenila, da se smatra ozemlje bivše 
Avstrije še vedmo za nemško interesno 
sfero, da se še vedno, nadaljnje politika 
osvajanja tudi tam, kjer so novozarisane 
državne meje zastavile pot nemški eks-
panziji. 

Skrbi za obmejne rojake nemški narod 
ob avstrij. mejah nima, saj so potegnji-
ne tako, da je ostalo še vedno na jugu in 
na severu premnogo slovanskih ljudi pod 
tujo streho, za šolske in kulturne potrebe 
domačega nemškega prebivalstva pa skr-
bi avstrijska država ob mejah še z več-
jo radodarmostjo, kakor v notranjosti svo-
jega ozemlja. Za ohranitev nemškega ob-
mejnega prebivalstva zasebne narodme po-
žrtvovalnosti ni treba, Ob oklicu Sohul-
vereina pa moramo nehote misliti na one 
naše rojake, ki živijo brez nacionalnih 
pravic onstran naših mej in postaja nam 
jasno, da velja zbiranje nemških milijo-
nov pc&pešenju ntjihove asimilacije, njiho-
ve narodme smrti. Z bolestjo gledamo v 
duhu preko Karavank, kjer se na najsta-
rejši slovenski zemlji bori osamljena slo-
venska manjšina za svoj obstanek, za 
ohranitev svojega jezika in kulture in za 
ohranitev svojih domov. Izkušnje iz pred-
vojnih avstralskih časov predobro pozna, 
mo, kako je pravilno umetl in tolmačiti 
pravi namen, kadar govori Nemec o na-
rodni obramlbi. 

še bolj pa moramo biti pozorni, ko fii-
tamo o nalogah nemške obrambe v ino-
zemstvu. Schulverein s svojim oklicem 
am priznava, da še vedmo ni opustil svo-

jega programa iz staro-avstrijske dobe in 
da sega njegovo delovanje še danes do 
nekdanjih črnožoltih mejnikov. Ob tej pri-
liki se spominjamo, da je naša uprava že 
leta 1918 razpustila organizacije Sctoul-
vereima in prepovedala njegovo delovaraje 
na našem državnem ozemlju, ker ga je 
spozmala kot nasprotujoče našim narodmim 
in državnim interesom. Nič nam ni znano 
o tem, da bi se bila takrat izrečena pre-
poved ukinila in dobro vemo, da se ta 
prepoved ni nanašala samo na razpuščene 
podružnice v naši državi. Poseganje dru-
štva od zunaj preko naših mej je ravno-
tako malo ali še manj dopustno, kakor de-
lovanje nekdanjih tukajšnjih postojank 
nemške ekspanzije. Tudi razlogi in nagi-
bi, ki so vodili našo državo leta 1918, so 
ostali še v pclmi meri veljavni, če danes 
Sohulverein zbira visoke vsote in pri tem 
odkriva, da so namenjene za porabo on-
stran avstrijskih mej, imamo dovolj po-
voda, da odslej še z večjo paznostjo kon-
troliramo struge, po katerih se bodo pre. 
takali nemški groši v naše ozemlje in da 
si pridobimo vednost o stikih in zvezah, 
ki še vedmo obstojajo med izvestniml kro-
gi naše države in ined nemško >obramibe-
no« centralo, dasi niso vedmo očitmi in 
običajno ne nosijo vidnih etiket. 

Za to previdnost imamo tem več povo-
da v najnovejši dobi, odkar vemo, da se 
je nemško kulitunno in obrambno delo 
povsem prilagodilo ciljem in namenom 
Hitlerjeve nemške obnove. Na letošnjem 
glavnem zboiu društva za inozemsko nem-
štvo so ne le društveni voditelji, temveč 
pred vsem oficielni zastopniki vlade kon-
gruenoo ciljev nemškega obrambnega de-
la in nemškega zunanjepolitičnega udej-
stvovanja izrecno naglašald. Tam se je 
poudarjala tudi enakost pravic in dolžno-
sti inozemskih Nemcev, kot polnopravnih 
članov velike nemške skupnosti. Znano je, 
da je avstrijski Schulverein v najožji zve-
zi s centralno organizacijo za inozemsko 
nemštvo, da tvori ž njim v resnici eno 
celoto in da vrSi po principu delitve dela 
skupne naloge na nekdanjem staroavistrlj-
skem teritoriju, Tudi letošnje zborovanje 
bj imelo biti skupno, da ni prišla vmes 
avstrijsko-nemiška napetost. Dubrvma 
skupnost pa je ostala in skupni vsenem-

Ski osvajalnl program velja ie sa naprej. 
Pripravljanje Velike Nemčije Je e^j bo-
dočnosti in edino s tega vidika se mora 
pravilno presojati udejetvovanj« nemške 
obrambe v inozemstvu. To de So nosi «na-
menje kljukastega križa ta njegove sado-
ve lahko že dane« opažamo povsod, kjer 
prebivajo Nemci. Treba se nam je samo 
ozreti v vsenemšM razmah na češkoslo. 
vaškem, da spoznamo, kam vodi pw»t nem-
ške obmove. še bližji pa nam je zgled v 
sosedmi Rumuniji, kjer se pojavna pri 
transilvanskih Saših razpoloženje, M je 
zelo oddaljeno od državljanske lojalnosti, 
in ki je prisililo rumunsko vlado do po-
trebnih protiukrepov v obrambo svojih 
državnih in narodnih Interesov. Krinka 
kulturrmega prizadevanja ne sme varati, 
ker se za njo dovolj razločno raaodeva 
p ran namen. 

Ne zdi se nam tedaj odrveS, da ponov-
no priporočamo vsem merodajmim krogom 
potrebno pozornost v trenutku, ko se ob-
rača borbeno nemštvo do požrtvovalnosti 
svojega naroda, da napolni svojo vojno 
blagajno. 

Pa tudd lz drugih razlogov se nam »di 
potrebno, obračati pozornost naše javno-
sti na nemško nabiralno akcijo. Ona do-
kazuje agilmcst in iniciativnost vodstva, 
pa tndl razumevanje za nacionalne cilje 
in potrebe v najširših -vrstah nemškega 
lju<%tva. Radi bi enako aktivnost videli 
tudi pri nas. Mi pa ne mislimo na osva-
janje, imamo pa mnogo potrebe, da ohra-
nimo svoje in popravimo stare zamude, 
ko je pred pet In dvajsetimi leti Roeegg* 
dal signal ZA prvo milijonsko zfolrko, mu 
je slovenski narod odgovoril z zbirko 
>1000 krat 200 kro-n« in je žrtvoval za 
naže takratne skromne razmere in/ponu-
jo6o visoto. Ne vemo, kak odmev bo na-
Ma nemška iniciativa pri nas v danaSnjlh 
dnevih. Bojimo se pa, da ee ne bomo po-
vzpeli do enake višine, kakor nekdanje 
dni, ker se nam zdfi, da smo imeli v časih 
tujega janma več smisla za svoijo obram-
bo, kakor današnji dan pod svobodnima 
solmcem. 

Plavalni miting 
Ilirija : Viktorija (Sušak) 

Ljubljana, 31. julija. 

Na kopališču Ilirije se je zvečer ob 21. 
vršil plavalni miting med plavači SK Ili-
rije in plavalno ekipo sušaške Viktorije, 
ki je bil obenem poslovilni nastop ilirijan-
skih plavačev pred odhodom na državno-
prver.stvene borbe v Split. Poset občin-
stva je bil prav dober, kar dokazuje, da 
naša publika s simpatijami spremlja trud 
in težnje najboljšega plavalnega kluba v 
državi. 

Podrobni rezultati so bili naslednji: 

100 m prosto, gospodje: 1. Frič 1:05; 
2. Mini (V) 1:05.8, 3. Lavrenčič (T) 1.-07; 4. 
Golob (V) 1:08.9. 

200 m prsno dame. Ta točka je bila na-
menjena za rušenje državnega rekorda, ki 
ga je branila Vika Prekuh (Primorje) > 
časom 3:38.2. Viktorijašica Zlata Vimer-
jeva je v krasnem stilu dosegla nov držav-
ni rekord s 3:32 ter tako za 6 sekund zbolj-
šala dosedanji jugoslovenski rekord na tej 
progi. 

50 m prosto dame: 1. Groschel (I) 3S-L 
2. Medanič (V) 35.2, 3. Tavčar (I) 40.9. 

200 m prsno gospodje: 1. Grkinič (V) 
3:07.2, 2. Hriba/ (I) 3:08.4, 3. Sever (I) 3:22, 
4. Kramar (I) 3:25.6. — Grkinič in Hribar 
sta plavala boljše od dosedanjega rekor-
da, ki ga je s 3:11 branil Ferček (Gradjan-
ski, Karlovac). 

100 m hrbtno gospodje: 1. Marčeta (V) 
1:19.4, 2. Zirovnik (I) 1:19.6. Vilfan (Pri-
morje) je plaval izven konkurence in do-
segel čas 1:16.4, boljši od tvojega dose-
danjega državnega rekorda 1:18.2. Ta re-
kord ne bo priznan, ker ni plaval s pred-
pisanim trikojem. 

V štafeti 3 krat 50 m meSano j« uspel 
Viktoriji poskus rušenja državnega rekor-
da, ki ga je šele v soboto dosegla Ilirija s 
časom 2:04.8. Viktorija je v postavi Bier-
Vimer-Medanič plavala v tej disciplini 
2:02.4 in postavila novo državno znamko 
na tej progi. 

Vse točke gospodov veljajo za dvo-
match. Ostale točke sporeda bomo obja-
vili jutri. 

Huda neurja po vsej državi 
Beograd, 31. julija p. Po vesteh iz vseh 

krajev države se je vreme nenadoma izpre-
menilo. Povsod, razen v Sloveniji, dežuje. 
Nad Beogradom in dalje proti jugu so se 
utrgali oblaki, v Tuzli so strele ubile dva 
kmeta, v Skoplju pa je b:l tako silen na-
liv, da je nastala zlasti v južnem delu me-
sta, v predmestju Donjevodno poplava. Po-
nekod je narasla voda celo do 2 m visoko, 
poplava je povzročila ogromno gmotno ško-
do, človeških žrtev pa k sreči ni. 

Sarajevo, 31. julija n. Nad vso severno-
vzhodno Bosno je besnela včeraj popoldne 
strašna nevihta, ki se je na zadnje kon-
centrirala nad Tuzlo in okolico, kjer se je 
utrgal oblak. Vihar je lomil drevje, zaradi 
nalivov pa so potoki narasli in preplavili 
bregove, v bližini nekega potoka sta delala 
dva kmeta na polju, ki ju je voda nenado-
ma zajela in sta utonila. Po drugi verziji 
sta kmeta pobegnila v neko kočo, v katero 
pa je udarila strela in ju ubila. Kmalu nato 
je vdrla v kočo voda ter odnesla njuni tru-
pli. Davi je bila odposlana na kraj nesreče 
komisija, da ugotovi dejansko stanje. 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved ia danes j 

Nekoliko oblačno, nestalno, zmerno toplo. 
Situacija včerajšnjega dne: V poslednjih 48 
urab je prevladoval nad Južno Evropo 
manjši ciklon, ki ee ie naglo oddaljil. Vre-
me ee je poslabšalo. Ciklon je povzročil ve-
lik padec temperature. Pritisk je padel le v 
južnem Primorju za 0.1 do 2 mm, v sred-
njem je ostal nespremenjen, na severo-
vzhodu pa je narasel za 0.1 do 6 mm. Tem-
perature so padle za 1 do 11 stopinj, po-
sebno v centralnih in vzhodnih krajih drža-
ve. mani v gornjem Primorju. 

Dunajska vremenska napoved za torek: 
Vremenski preokret: v sredo bo najbrž spet 
iasno. posebno na zanadu. Splošen vremen-
ski značaj: Spremenljivo s približno tri-
dnevnim ritmom. 



Maši kraji in ljudje 
Dva prizora z verske svečanosti v Ljubljani 

O verski svečanosti na ljubljanskem Stadionu v počaščenje 1900-!etnice Kristove 
smrti in 60-letnice mašništva g. nadškofa dr. Antona B. Jegliča je poročalo 
včerajšnje ponedeljsko »Jutro«. Danes priobčujemo še dva uspela posnetka s 
svečanosti. — Zgoraj: nadškof dr. Jeglič stopa v sprevodu škofov in ostale 
duhovščine preko Stadiona proti oltarju. Jubilantova spremljevalca, ki sta mu 

tudi stregla pri biserni maši, sta kanonika dr. Opeka in dr. Klinar 
Spodaj: zastopniki kraljevske vlade na svečanosti: spredaj gg. ministra dr. Stj. 
S r k u l J in dr. Albert K r a m e r , za njima gg. ministra Ivan P u c e l j in 

Pavle M a t i c a . 

Tragična smrt podjetnika Žemljica 
Na vožnji z motornim fcotesom Je T trenutni slabost! izgubil oblast nad 

vozilom In se ubfl — Včeraj so ga pokopali na Beltincih 
Dolnja Lendava, M. julij« i v inozemstvo. Njegova delavnost in so-

V soboto okrog noldneva so je smrtno čustvovanje do siromašnega kmeta sta bla-
pone-srečil gospod Štefan Zemljič, hotelir ž i l a najhujšo krizo, zato je užival v vsej 
mesar in trgovec z živino v Beltincih. Ho- okolici veliko spoštovanje. Baš je uredil 
tel se je peljati po nekih opravkih na Go- svojo mesarijo v prav modernem slogu in 
ričko. Komaj pa je zapustil dom in pre-
vozil le kak poldrugi kilometer pota. Je 
obležal na sredini ceste z razbito glavo. 
Že dopoldne je doma tožil, da mu je sla-
bo in da se ne počuti dobro, vendar pa 
kot mož delavnosti in energije ni hote! 
zamuditi, da ne bi izvršil svojih opravkov 
in se je podal na pot. AM je slutil, da bo 
to njegova zadnja vožnja? Pokojni je za-
dobil strašne rane na glavi ter je kmalu iz-
dihnil, ne da bi se še zavedel. Ponesel 
je s seboj v grob skrivnost svoj« tragične 
smrti. Zdravniško mnenje je, da mu je 
postalo slabo na vozilu, nad katerim Je 
izgubil oblast. 

Že pred mesecem Je pokojni skoro po-
stal žrtev nesreče. Ko se je s svojim to-
vornim avtomobilom vračal domov iz sav-
ske banovine, se je že blizu Beltincev vnel 
bencin in je avto zgorel popolnoma s sla-
nino in denarjem, ki ga je imel g. Zemljič 
na njem. Le sreča je bila, da sta si s šo-
ferjem r zadnjem trenutku rešila živ-
ljenje. 

Z gospodom Zemljičem, ki je bil star 
iele 27 let, je legel v prerani grob eden 
prvih naših podjetnikov, katerega podjet-
je je obetalo postati svetla točka v gospo-
darstvu Prekmurja, zlasti pa lendavskega 
sreza. V silni krizi, ko naš kmet ni mogel 
prodajati svoje živine, je g Zemljič iskal 
potov in načinov, da je skrbel za izvoz 
naše živine v ostale dele države in tudi 

delal nove načrte, ki bi posegali v gospo-
darstvo vse okolice, ko ga je sredi dela 
doletela tako tragična smrt. Pokopali smo 
ga danes, v ponedelek, v Beltincih. 

Prijaznost in ljubeznivost g. Zemljiča je 
znana, kakor tudi njegova naklonjenost 
do raznih društev. Bil je član sreskega od-
bora Jugoslovenske nacionalne stranke in 
velik prijatelj g. poslanca Hajdinjaka. Naj 
bo vrlemu možu, pravemu Sokolu, lahka 
domača gruda! Čast njegovemu spominu! 

t , — J u t r i tebi 
zdravo, lepo in štedljivo Lutz 

Zanimiva razprava 
na Veliki planini 

Kamnik, 31. julija. 
Pred kratkim se Je vršila na Veliki pla-

nini razprava za ugotovitev planin in za 
drugo kulturo nesposobnih pašnikov kam-
niške Meščanske korporacije, ki pridejo v 
smislu zakona o agrarni reformi v poštev 
za oddvojitev v agrarne svrhe. Navzoči so 
bili zastopniki banske uprave z inšpektor-
jem dr. Antonom Šaplo, zastopniki kor-
poracije z načelnikom vi sv. dr. Fivnom 
Vidicem ter zastopniki planšarske zadru-
ge, sreskega kmetijskega odbora in zain-
teresiranih občin Županje njive, Bistriči-
ce, Mekinj in Nevelj. Za vse te je govo-
ril bivši župan Nande Novak. 

Interesenti so zahtevali, naj bi se raz 
lastili na podlagi zakona o likvidaciji 
agrarne reforme vse planine in pašniki 
Meščanske korporacije in sicer Koniščica. 
Dol, Rsenik, Vršič, Planja, Sedlo, Mokri-
ca, Košutna itd. Vse te razlaščene plani-
ne pa naj bi bile spojene s širokim pa-
som, da ne bi pozneje nastalo kako trenie 
med korporacijo in novimi lastniki planin. 
Uredila naj bi se tudi dogonska pot iz 
Kopiš. Razlastilo naj bi se vse ozemlje, 
ki je v mapah zabeleženo kot planina. Na 
ta način bi prišlo v poštev nad 2400 ha 
korporacijske lastnine, med katero je zdaj 
tudi lep del že nad 100 let starih gozdov 
v najvišjih legah, ki jih kot zaščitne go-
zdove ne smejo niti sekati. 

Zastopniki korporacije so proti tem za-
htevam navajali svoje razloge, navajajoč, 
da bi ta razprava morala odpasti, ker da 
Meščanska korporacija ni nikako velepo-
sestvo, ampak agrarna skupina 194 upravi-
čencev, kamniških meščanov. V večini, 
pravijo, so to revni hišni posestniki, a 
Kamnik je eno naših najrevnejših mest. 
Ker uživajo zahteve kmečkih posestnikov 
precejšnjo zaslombo na nekaterih mestih, 
vlada v vsej kamniški javnosti veliko za-
nimanje, kako bo rešeno to izredno kočlji-
vo in za ves Kamnik važno vprašanje. 

Ljubljanica naplavlja 
mrliče 

Ljubljana, 31. julija. 
V Mostah je v nedeljo okrog 6. zjutraj 

planila med ljudi novica, da leži v Ljub-
ljanici pod gostilno pri »Sedmici« truplo 
neznane ženske. K bregu je prihitelo pre-
cej ljudi, ki so truplo slednjič potegnili 
iz vode. Neznana pokojnica je stara okoli 
50 let, truplo pa je ležalo v vodi najmanj 
že okrog 10 dni in je bilo močno obje-
deno. Zadeva je bila javljena orožnikom 
v Štepanji vasi. Truplo so pozneje prene-
sli na pokopališče k Božjemu grobu, kjer 
so ga danes pokopali. Identitete doslej še 
niso mogli ugotoviti. 

Delavec Filip Černe iz Zavogla je pa 
v nedeljo dopoldne opazil kakih 200 kora-
kov od vevškega mostu ob bregu Ljublja-
nice naplavlieno nago otroško trupelce. 
Orožniški komandir narednik Josip Suš-
nik je kmalu nato ugotovil, da je utop-
ij enček dobro ra*zvit novorojenček, dolg 
37 cm. Danes je državno tožilstvo odre-
dilo sodno obdukcijo v mrtvašnici. Kje 
je bilo trupelce, ki ne kaže nikakih zna-
kov davljenja, vrženo v Ljubljanico, še ni 
dognano. Za brezsrčno materjo na vse 
strani poizvedujejo varnostni organi. 

Zborovanje županov 
celjskega sreza 

Celje, 31. julija. 
V soboto se je vršilo v sejnici Obrtnega 

doma v Celju zborovanje županov celj-
skega sreza, ki ga je sklicala Zveza župa-
nov. Zborovanja se je udeležilo 29 zastop-
nikov občin, vodil ga je župan občine Ce-
Ije-okolica g. V. Kukovec. Gosp. Gorčič, 
referent banske uprave v Ljubljanii, je 
predaval o novem zakonu o občinah in 
podrobno očrtal vse bistvene točke. Pri 
vsakem posameznem poglavju se je razvi-
la živahna debata. 

Pri slučajnostih se je obravnavalo vpra-
šanje brezposelnih, ki je za vse občine sil-
no važno. Vsi župani s skrbjo zasledujejo 
naraščanje brezposelnosti, ki grozi v zim-
skem času postati katastrofalno Občine so 
brez sredstev, saj še za tekoče izdatke ni-
majo dovolj kritja. Prevladovalo je mne-
nje, naj se vsi brezposelni registrirajo in 
ustvarijo delavske kompanije, ki se naj 
zaposlijo pri javnih delih. 

Tudi težki položaj v premogovnih re-
virjih so razmotrivali župani. Premogov-
na kriza se ne bo nikdar več zmanjšala-
Beli premog — vodne elektrarne — bodo 
polagoma izpodrinile črni premog. Misliti 
bo treba, kako naj bi se odvetiel preosta-
nek delavstva, brezposelnih iz rudarskih 

revirjev, • druge panoge. V prvi vrsti b! 
bila poklicana TPD, ki je v teku 15 let 
črpala iz delavskih žuljev težke milijone, 
da nudi vsaj za enkrat izdatno pomoč 
brezposelnim rudarjem, država pa bo mo-
rala misliti na kolonizacijo onih rudarjev, 
ki izhajajo iz kmečkega stanu. Le na ta 
način se da ustaviti grozeči val brezposel-

nosti • rudarskih revirjih. 
Ob koncu zborovanja so izrekli župani 

zahvalo gospodu referentu in ga prosili, da 
tolmači pri banski upravi njdh želje glede 
podpore občin. Občine pričakujejo od dr-
žave in banovine poleg moralne tudi gmot-
no podporo, ker so njihova sredstva iz-
črpana. 

Društveno življenje rojakov v Ameriki 
Srebrni jubilej slovenske svobodomiselne podporne zveze — Praznit 

slovenske pesmi v Clevelandu 
Cleveland, konec julija. 

Slovenska svobodomiselna podporna zve-
za je nedavno obhajala 251etnico svojega 
obstoja. Srebrni jubilej organizacije pome-
ni že precej v takozvanih normalnih časih, 
še važnejši pa je ta jubilej za organizaci-
jo, ki je vztrajala v dobi velikih preobra-
tov, ko so se zrušile stare države ter na 
njihovih razvalinah nastale nove in ko je 
ves svet zajel vihar socialnih konfliktov, 
ki so posebno ostri v Ameriki. V zadnji 
četrtini stoletja so se izvršile večje izpre-
membe, kakor poprej v stoletjih. Življenje 
naših ljudi v Ameriki je bilo pred ustano-
vitvijo te organizacije precej enostavno 
zlasti v primeri z današnjimi razmerami, 
ki nalagajo težke naloge tudi organizaci-
jam izseljencev. 

Jubilejna organizacija ni največja po 
številu ali najbogatejša po svojem premo-
ženju, po svojih idejnih smereh in po raz-
merah, v katerih se je ustanovila in vztra-
jala, pa prednjači pred mnogimi organi-
zacijami, ki so se jih oklepali in se jih še 
oklepajo naši rojaki v Ameriki. Glasilo 
organizacije je dnevnik »Enakopravnost«, 
ki izhaja že 15 let ter zbira okrog sebe 
vztrajne prosvetne in socialne delavce. 

V Clevelandu je bila 9. t. m. mogočna 
manifestacija slovenske pesmi. Na prostem 

pred Slovenskim društvenim domom v 
Euclidu so nastopih združeni slovenski 
pevski zbori m je tako iz 500 grl donela 
naša lepa pesem, ki je privabila rojake od 
blizu in daleč. Prihiteli so na ta praznik 
pionirji našega naseljenstva in njihovi po-
tomci. ki so bili že rojeni v Ameriki in 
katerim slovenska pesem tvori še edine 
spomine na domovino očetov. Bili so zbra-
ni tudi rojaki iz raznih ohijskih mest, ka-
kor iz Loraina, Girarda, Barbertona, Akro-
na in Madisona, mnogi so prihiteli celo iz 
bližnjih in daljnih držav ameriškega vzho-
da in zapada in so tako v dneh slovenskega 
pevskega festivala prvič obiskali središče 
ameriškega slovenstva — Cleveland. 

Veliki uspehi mogočne pevske priredit-
ve so plodovi truda in dela posameznikov 
in skupin, ki so skozi dolga leta marljivo 
in vztrajno delovali na polju ljudske pro-
svete. Mnoge od njih so težki življenjski 
Hoji izrinili iz vrst pevcev in podpornikov 
prosvetnih društev, drugi so se razkropili 
širom Amerike za zaslužlcom. tretje pa je 
že pokrila gomila. Velikanska udeležba 
prireditve je najboljši porok, da bo slo-
venska pesem tudi v hndoče kakor doslej 
družila naše rojake in jim tudi lajšala 
bridkosti težkega boja za obstanek 

Skupen pomožni odbor za rudarske revirje 
Snuje se osrednja instanca v Trbovljah, ki bo pravično delila podpore 

Ljubljana, 31. julija. 
Pri nedeljskih svečanostih na Stadionu 

je Akcijski odbor za pomoč gladujočim 
rudarjem v sporazumu s prireditelji sve-
čanosti organiziral nabiranje prostovoljnih 
prispevkov za gladujoče trboveljske ru-
darske družine. Iz Trbovelj je dospelo v 
Ljubljano v ta namen pet rudarjev, ki so 
v tradicionalnih knapovskih uniformah ob 
vhodih pobirali milodare. Dasi je priredi-
tev samo v veliki meri pokvaril dež in so 
mogli nabiralci ostati na svojem mestu sa-
mo dopoldne, je nabiranje doseglo znatno 
vsoto 5599.75 Din. Med nabranim denar-
jem je bilo tudi nekaj avstrijskih in itali-
janskih novcev, kar priča, da imajo naši 
rudarji svojih simpatizerjev, ki čutijo z 
njihovo bedo, tudi onkraj meja. 

Proglas Akcijskega odbora, ki ga je ne-
davno objavilo »Jutro«, je med drugim 
postavil načelo, naj bi vsi nabiralci pri-
spevkov in živil za rudarje oddajali, kar 
naberejo, načelstvu II. rudarske skupine v 
Trbovljah, ki je zakonito izvoljena pred-
stavnica vsega rudarskega delavstva v Slo-
veniji. Ta predlog ni imel namena, da bi 
desavuiral socialno delo občin v rudarskih 
revirjih, ki so doslej v glavnem nosile vso 
skrb za brezposelne in druge, pomanjkanje 
trpeče rudarje. Akcijski odbor je ta pred-
log sprožil samo v želji, da se že vendar 
enkrat prične sistematično, enotno organi-
zirano razdeljevanje podpor med vse ru-

darje, kakor je to namero tudi »Jutro« že 
ponovno zastopalo in kakor želijo rešitev 
tega vprašanja vsi prebivalci v revirjih. 
Zdaj je pred dnevi tudi banska uprava iz-
dala proglas, »naj se vsi prispevki za brez-
poselne rudarje in njih družine tukajšnjih 
rudarskih okolišev pošiljajo z navedbo na-
mena izključno le Osrednjemu pomožne-
mu odboru dravske banovine (Hranilnici 
dravske banovine za Sklad osrednjega po-
možnega odbora) v Ljubljani ali pa Oblast-
nemu odboru Rdečega križa v Ljubljani, 
ki jih bosta oddajala svojemu namenu v 
prizadete kraje. 

Pri vsem tem ostane vprašanje centrali-
ziranega in pravičnega razdeljevanja pod-
por še zmerom odprto, ker iz Ljubljani 
skoraj ni mogoče na najbolj objektiven 
način presojati razmer in potreb na od-
daljeni periferiji. Treba je osnovati osred-
njo instanco, ki bo v stalnem stiku s kra-
jevnimi činitelji lahko na najbolj vzoren 
način skrbela za pravično delitev podpor. 

Trbovlje, 31. julija 
Po odredbi kr. banske uprave se snuj« 

za revirje Zagorje, Trbovlje in Hrastnik 
skupni pomožni odbor, ki bo razdeljeval 
dotekajoče podpore za revne rudarje. V 
tem odboru bosta tudi litijski in laški sre-
ski načelnik. Odbor bo imel svoj sedež 
v Trbovljah. S tem bodo odpadli očitki, 
da se en ali drugi kraj protežira na škodo 
drugega. 

V potoku je zadušil lastno ženo 
Žalostna posledica družinskih prepirov — Pretresljiv prizor ob mrtvi 

Dolnja Lendava, 30. ju l i ja 
Naglo se je v soboto popoldne raznesla 

po Lendavi pretresljiva novica, da je ne-
ki neznan moški v potoku Črncu zadušil 
neko žensko. Novica je močno razburila 
ljudi in kmalu so šle cele trume ljudi gor 
ob Črncu, da se prepričajo o resničnosti 
grozne novice. Vest se je žal izkazala kot 
resnična in je predmet celodnevnih raz-
prav med ljudstvom, ki zločin. 

O strašni tragediji med dvema zakon-
cema so zaenkrat znane te-le podrobnosti: 
Zakonca Špilak iz Male Polane sta zju-
traj pripeljala v Lendavo z vozom zrnje v 
mlin. Že v neki trgovini je bilo opaziti, da 
je med njima hud prepir, vendar pa nih-
če ni slutil, da se bo končal tako žalost-
no. Z vozom sta zavila po začasnem potu 
proti domu ob potoku Črncu. Zakonca 
sta se ves čas prepirala na vozu, dokler 
ni prišlo med njima do dejanskega spo-
pada. Ker je bil mož bolj močan in je 
žena menda slutila nevarnost, je skočila z 
voza in hotela uteči čez potok. Mož je 
pustil voz in skočil za njo. Na sredi Do-
toka je prišlo med njima do ponovnega 
ruvanja in najprej je padel mož v vodo 
in obležal pod ženo, vendar se mu je pa 
posrečilo prevladati njo in jo spraviti pod 
se. Nesrečnik je ženo tako dolgo tiščal v 
vodo, da se je zadušila. 

Krave so med tem odšle precej daleč z 
vozom proti domu in Špilak je stekel za 
njimi, pustivši ženo kar v vodi Doma je 
deloma povedal, kaj se je zgodilo spoto-
ma. Odpravil se je nato z otroki nazaj 
k ženi. Ko so otroci videli, da je mati 
mrtva, so začeli silno jokati, oče pa je stal 
kakor ukopan in nem . . . 

Ves dogodek so opazovali pastirčki, ki 
so pasli v bližini živino. Tudi nekaj starej-
ših ljudi je bilo zaposlenih z delom tam 
blizu, vendar nihče ni slutil, da se bo zgo-
dilo kaj tako strašnega. Ko pa je Špilak 
stektl za vozom, so vendar šli gledat, kaj 
je z žensko. Našli so mrtvo v vodi. Do-
godek je bil takoj prijavljen lendavski 
žandarmeriji, ki je bila že tam. ko se je 
Špilak vrnil z otroki. Na vprašanje, na-
stavljeno hčeri pokojne, kje je oče, se je 
Špilak mirno oglasil: »Jaz sem!«. Špilak 
je nato brez ovinkov priznal, da je krivec, 
navajal je, da so bili med pokojno in med 
njim stalni prepiri, ki jih ni mogel več 
prenašati. Kje pa tiči pravi vzrok prepi-
rov in kaj je dalo neposredni povod za 
tako usodno dejanje, za sedaj še ni jasno. 
Špilak je bil skoraj 20 let v Ameriki, do-
mov se je vrnil po vojni. Starejša hči je že 
omožena, nekaj je pa še drobiža, ki ne 
more prav umeti, kaj se je zgodilo z ma-
terjo. 

Kulturni pregled 
Knjiga o Mariji Antoinetti 

Tiskovna zadruga je pravkar iidala 
v prevodu Frana Albrechta življenje-
pis francoske kraljice Marije Antol-
nette. mojstrsko delo Štefana Zweiga. 

Štefana Zweiga najnovejši, lani izišli spis 
»Marija Antoinetta«, ki nam ga je Tiskovna 
zadruga preskrbela v slovenskem prevodu, 
je eden izmed vzornih primerov sodobne 
življenjepisne umetnosti. Medtem ko so sta-
ri živi jen jepisci kaj pogosto idealizirali svo-
je »junake« ali jim tendenčno vsiljevali ne-
kaj, česar niso imeli, ali kar ni bilo zanje 
bistveno, smatra sodoben biograf za svojo 
poglavitno nalogo: povedati vso resnico o 
človeku. Njegova zvedavost ee ne zaustavlja 
oe pred spalnico in ne pred najintimnejšo 
korespondenco. Psihoanaliza je nedvomno 
oplodila tudi življenjepisno umetnost z no-
vimi izpodbudami in ji dala ključ k razume-
vanju najintimnejšega življenja. _ . 

Današnji življenjepisi ne nastajajo ad 
usum delpbini; njih ne pišejo kakor nekoč 
basni, ki so morale imeti ob koncu svojo 
moralo. Pogled na človeka je poenostav-
ljen: naj si je bil Napoleon izjemen mož. mu 
vendar ni bilo nič človeškega taje. Zakaj 
ne bi njegov živi jen jepisee prodrl tudi v to. 
javnosti prikrito polovico njegovega življe-
nja? Ugotovitev nekih moralnih slabosti ne 

zmanjšuje veličine resnično velike osebno-
sti, izpopolnjuje pa njeno človeško podobo. 
Dobri in hudobni Mihec izginjata iz litera-
ture: vsak človek je v jedru dober in slab. 
Zato je v sodobnem življenjepisu, ki je 
predvsem človeško iskren, več resnice ka-
kor v starih biografskih knjigah. 

Tudi Zweigova knjiga ima vse obeležje 
takega modernega gledanja na človeka. Nje-
gova »Marija Antoinetta« ni nastala zaradi 
tega, da bi širila nove legende o tej zares 
nesrečni ženski, ki je »bila svoji dobi bogi-
nja vse gracije in okusa, nato pa trdo pre-
izkušana in izbrana kraljica vsega trplje-
nja.« Zweig je tudi nasproti tej zgodovinski 
osebnosti brezobzirno iskren. Njegov raz-
iskovalki pogled je prodrl v skrivnosti 
njenih budoarjev in še več: v tajne njene 
duše in njene krvi. Ni se zaustavil pred ni-
čemer, kar je bilo na nji človeškega- Zato 
pa jo je prikazal v vsej njeni resnični po-
dobi: tako, kakršna je bila po tistem viso-
kem verjetnostnem računu, ki je splob mo-
goč pri rekonstrukciji neke zgodovinske 
osebnosti. 

Njegov življenjepis Marije Antoinette je 
»slika povprečnega značaja«. Nič ne ozna-
čuje njene osebnosti jasneje od tega pre-
prostega stavka. Pojem »povprečni značaj« 

je ključ k umevanju Marije Antoinette in 
stalen kažipot na vseh razpotjih njenega 
življenja, obenem pa kazalec čitatelju skozi 
ves pestri, ponekod kar avanturistični in na-
posled močno otožni roman kraljičine usode. 

Cesarski rod, dvorska vzgoja, zakon 8 
francoskim prestolonaslednikom, bleščeče 
toalete, razkošne pojedine, sijaj in slava 

kraljevskega diadema na glavi, oblast in 
moč vse to je pred večnostjo samo dim 
in zgolj varljivi videz vnanjega življenja. Vse 
to. kar povprečne ljudi tolikanj presleplja, 
ne pove ničesar o resnični in pristni oseb-
nosti. o nje pravem, sitvarnem življenju-
Kdor bi po tem sodil, bi sodil igralčevo ose-

bo in življenje po tistem, kako nastopa na 
odra: torej iz temelja napačno. Tudi Marijo 
Antoinetto so skušali prikazati po slepil nem 
videzu njenega dvorskega veličasitja. Toda 
to ni bila prava Marija Antoinetta. Ta očar-
ljiva predstavnica kulture rokokoja je poka-
zala vso svojo človeško resničnost šele te-
daj, ko je izginil ves sijaj, ko so ugasnili 
vsi barvni žarometi, ki so jo dotlej osvetlje-
vali, ko je stopila na oder življenja — žen-
ska, uboga, nesrečna ženska Marija Antoi-
netta. In dokler je sijala v časti, so jo gle-
dali napačno in ko je bila vržena v ječo, so 
jo zopet presojali krivično: na dvoru je 
morala skrivati svojo pravo človeško podo-
bo, ko pa se je le-ta pokazala, ni bilo v re-
volucijski drbali nikogar, kdor bi bil ob-
čutil veličastvo njenega trpljenja. Ta pov-
prečna ženska, ki ni brala ničesar razen 
modnih romanov, se ni mogla ob zgodmem 
in pretresljivem koncu svojega življenja 
povzpeli do neke svoje življenjske filozofi-
je: če bi se bila dokopala do nje, bi bila 
spoznala, da je človek v najusodnejših tre-
nutkih svojega življenja sam in vedno le 
sam. + 

Povprečna ženska! Ali je to kaj poniže-
valnega za osebo, ki jo nekateri še danes 
obdajajo z legendarno glorijo? Zakaj neki?! 
Duševna ali moralna veličina je biološko 
izjemen, življenjsko nenormalen pojav, in 
kje je zapisano, da bi otroci Marije Terezije 
bili morali kazati neke izjemne sposobnosti 
in odlike? Biološke sile. ki soustvarjajo člo-
veški značaj, ne poznajo socialnih razlik. 

Zato noben vnanji sijaj ni mogel izpreme 
niti prirojenega značaja Marije Antoinetta 
nobena legenda ni mogla napraviti iz nja 
ničesar drugega nego je bila po najglobljem 
in namristnejšem ukazu svoje narave. 

Postavite zdaj to dunajsko »s u s s e s M a-
del« , to povprečno, a prikupno mlado žen-
sko v izjemne okoliščine- Posadite jo na 
prestol francoske absolutistične države, ki 
pod njim že pokajo vulkanske sile družab 
nega prevrata. Dajte ji vpliv in oblast in ji 
naložite, da izpolnjuje neke javne dolžno-
sti, ki jih ni nikdar resno premislila in ni-
koli dovolj razumela. V tako zvanih normal-
nih časih, ko ee ne pripravlja nič posebne 
ga, ko zadoščajo krasne toalete in gosposke 
geste, da povprečen državljan pozabi svoje 
skrbi in višino svojih davkov, zares ni tre-
ba ničesar več. V takih normalnih časih bi 
bila Marija Antonietta prešla v zgodovino sa 
mo kot žena francoskega kralja, ena izmed 
mnogih kraljic v zgodovini. Toda usoda je 
hotela drugače. Hči Marije Terezije in fen» 
Ludvika XVI. je morala vzeti nase breme 
odgovornosti, ki je presegalo njene moči; 
morala ie odgovarjati za krivdo, ki se je n» 
nikdar zavedala in sprejeti kazen, ki je po-
tekla iz maščevalnosti meščanov za vse 
grehe francoske aristokracije in dvora. To 
kar je Marija Antoinetta počenjala slabega, 
so delale na njenem mestj tudi druge; nje-
na zapravljivost je bila prav tako malo iz-
jemna kakor njena nevednost v zadevah 
lavnega življenja. Z njo so delali kakor ?. 
lutko, jo lepo oblačili, vodili okrog kot kra-
ljico toda v svoji notranjosti je bila ta 



Doinaee vesti 
* Današnj i številki so priložene polož-

nice za one poštne naročnike, ki j im je 
potekla naročnina. Blagovolijo naj jo ta-
koj prve dni avgusta nakazati zaradi 
reda in olajšanja dela pri upravi lista, — 
Cenjene naročnike ob tej priliki ponov-
no prosimo tudi v njihovem lastnem in-
teresu, na j plačujejo naročnino točno, 
ker velja nezgodno zavarovanje pri za-
varovalnici »Triglav« za primer smrtne 
nesreče samo za one naročnike, ki ima-
jo plačano vso naročnino. Po zavaroval-
ni pogodbi zavarovalnica ni dolžna iz-
plačati zavarovane vsote 10.000 Din 
svojcem ponesrečenca, ki najkasneje do 
14. dne v mesecu ni poravnal naročnine 
za dotični mesec, ali pa je celo ostal na 
dolgu še za prejšnje mesece. Zato na j 
blagovoli vsakdo, ki bi imel še kak za-
ostanek, naglo poravnati tudi tega. — 
Kadar menjate kra j svojega bivanja, 
Četudi le za malo časa, Vam zato ni tre-
ba odpovedati lista, ker uprava Vam ga 
naslednjega dne že pošlje na novi kraj , 
samo če j i premembo naslova čim naj-
hitrejše sporočite. — Uprava »Jutra« . 

• Sokolski zlet v Zagrebu. Prihodnje le-
to bo poteklo 60 let od ustanovitve prve-
ga sokolskega društva v Zagrebu. Zvezna 
skupščina je tem pov-odom sklenila, da se 
ta .pomenljivi jubilej proslavi z velikim so-
kolskim ziletom v Zagrebu, ki ga bo pri-
redila sokolska župa Zagreb ob sodelova. 
nju številnih delegacij slovanskih sokol-
skih zvez. Zagrebški z;let bo ogromna ma-
nifestacija napredne sokolske organiza-
cije. 

• Vojaške vesti. Pehotni kapetan 1. raz-
reda Dragotin Dragojlovič je imenovan za 
komandirja dravske avtomobilske čet« 
pehotni kapetan 1. razreda Vilko Hren pa 
za manipularota rezervnih delov in ostale-
ga avtomobi-lslkega materiala glavnega av-
tomobilskega skladišča. 

• Imenovanje v sodni službi. S kralje-
vim ukazom je dosedanji načelnik v mi-
nistrstvu pravde Stevan Jovanovič ime-
novan za sodmika pri apelacij^kem sodi-
šču v Zagrebu v 2- stopnji 3. poiožajne 
skupine. 

• Vojnfl m dobrovoljcem. Glede na pk^iv 
»Vojnim dobrovolijicem« v >Slovencu« št. 
170. z dne 29. julija izjavlja uprava sre-
efke organizacije vojnih dobrovoljcev v 
Ljubljani v informacijo svojim članom, 
da je bil ta poziv objavlden mimo nje in 
tirez njene vednosti. 

• Stanovska organizacija pravoalavrfe 
duhovščine, ki je bila ustanovljena že 1. 
1889., je po sfclepu arhierejskega zbora 
ukinjena in je uprava združenja že dobila 
nalog, naj likvidira. Predsednik združenja 
pravoslavnih svečenikov beograjski prota 
g. Ljubomir Bogičerič je dal o razpustu 
staeioviske duhovniške organizacije beo-
grajski »Politiki« d.al&šo izjavo, v kateri 
naglaša, da so povod razpusta stanovske 
organizacije tudi rasne kritike o delova-
nju arhierejskega zbora, ki so izšle v gla-
silu stanovske organizacije. 

• Dijaški dom Kočevje ima svoj redftil 
letni občni zbor dne 8. t. m. ob 20. v svo-
jih društvenih lokalih s čitanjem zapis-
nika, poročilom predsedstva, dopolnilnimi 
volitvami, spremembami pravil ln slučaj-
nostmi. 

• Zvezdama na Jadranu. Po vesteh iz 
Beograda namerava tamkajšnja univerza 
zgraditi na Jadranu moderno zvezdam o. 
Z igradlbo prično že letos in to na Braču 
ali na Hva.ru. 

• Ekspedicija »Ufe« v Sarajevu. Pre-
teklo nedeljo je prispela v Sarajevo film-
ska ekspedicija »Ufe« iz Berlina, ki šteje 
deset članov pod vodstvom dr. Sdbnlza. 
Ekspedicija bo snemala propagandlstične 
in kulturne filme. Iz Sarajeva se ekspedi-
cija poda v Hercegovino, potem pa na 
morje. 

• »KralJSca Marija« na potovanju po 
Sredozemskem morju. Luksuzni paroforod 
»Kraljica Marija« je preteklo soboto z iz-
leta po Dalmaciji prispela na Sušak ter 
se že naslednjega dne odpravila na nov>o 
potovanje po Sredozemskem morju. 

• Nemška Palača v Dalmaciji. V Orebi-
čn na polotoku Pelješeu je letos tujski 
promet uprav rekorden. Na letovanju so 
tamkaj večinoma Nemci, ki so za več let 

vseli v najem veliko po&lopde, letos pa so 
začeli graditi lastno palačo, v kateri se bo 
lahko nastanilo do 800 oseb. 

• Natečaj za uradnika sodne stroke. 
Ministrstvo vojske in mornarice je skle-
nilo, da sprejme iz civila pet uradniških 
kandidatov pripravnikov v 8. položajni 
skupini za sodno stroko v naši vojski in 
mornarici. 

• Nenadna smrt uglednega Rajhenbur-
žana. Pišejo nam iz Rajhenburga: Dne 
25. t. m. je nenadno preminil od srčne ka-
pi 2?adet zaslužni in ugledni tržan in po-
sestnik, bivši kovaški mojster gospod Pr. 
I v a n e , star 66 let. V torek zjutraj se je 
še čisto čil in zdrav odpravil v svoj vino^ 
grad Sreinič, kamor ga je vedia njegova 
vsakdanja pot Komaj ,po preteku breb ur. 
je ves preplašen prihitel njegov sluga v 
Kiajhenburg, prinašajoč žalostno novico, 
da je gospodar izdihnil. Popoldne so g. 
Ivane® pripeljali domov. Pokojni je bil do-
ber moZ, skrben oče in vzoren gospodar. 
Posebno je ljubil svoje gorice. Bil je 30 
let občinski odftornik in župan, ob času, 
ko je Nj. Vel. Aleksander 'I. še kot regent 
oficielno obiskal Slovenijo. Takrat ga je 
pokojni tudi pozdravil. Pri pogrebu v če-
trtek, so ga razen sorodnikov spremljali 
številni občani, ves občinski odbor, gasil-
ci, vsa domača duhovščina, dva očeta tra-
Pista domačina ter drugi zastopniki. Blag 
mu spomin, žalujočim naše iskreno soža-
lje! 

• Nov rekord v gosti pisavi. Iz Maribo-
ra nam je gdč. Elica B o š n j a k o v a po-
slala dopisnico, na kateri je napisala več 
sestavkov, ki štejejo skupno 3305 besed 
ali 13.668 črk v 133 vrstah. Nova rekor-
derka pismene vztrajnosti je torej preko-
sila dosedanji rekord g. Radivoja Stel-
nerja iz Trave pri čabru za 1275 besed, 
odinosno za 3272 več črk in za 22 vrst. 
Gdič. Elioa Bošnjakova je knjigovodklnja 
pri fcvrdki Bernhard in je mariborska ro-
jakinja. Njena dopisnica in slika visi v iz-
ložbi Tiskovne zadruge v Selenhurgovi uli-
ci. 

• Nalezljive bolezni v dravski banovini. 
Po stoižtbenih podatkih je v dobi od 1. do 
7. julija t. 1. v dravski .banovini na nalez-
ljivih boleznih cibolelo 63 oseb in sicer: 
na davici &5, na škrlatinki 14, na šenu 11, 
na tifuznih boleznih 10, na krčeviti odre-
venelosti 2, na vnetju priušesne slinavke 
pa 1 c6eba, umrlo pa je 7 oseb in sicer 
za davico 3, za tifuznimi bolezni, za škr-
latinko, za vnetjem možganov in za krče-
vito odrevenelostjo pa po 1 oseba, 

• Zahteva delavcev monopolskih pod-
jetij. V Sarajevu je zborovalo okrog 350 
delavcev raznih monopole k i h podjetij ter 
zahtevalo bistvene spremembe pravilnika 
o namestitvah in o delu v monopolistih 
podjetjih. Glaivna delavska zahteva je od-
prava akerdnega dela in ureditev pokoj-
nin. S posebnim pravilnikom naj bi se de-
lo v cnionopolsikih podjetjih uredilo na 
podlagi osemurnega delovnika ter mini-
malnih in maksimiran ih urnih mezd. 

• »Brat Slovenac«, učitelj gimnastike na 
gimnaziji u Prizrenu I. 1915. Obenem s 
Kosovim je osvobodila Srbija L 1912. tudi 
prizrensko oblast. S šolskim letom 1913-14 
se je v Prizrenu otvorila gimnazija. Direk-
tor je bil M i ha j to Lukič, ki je zdaj profe-
sor vojne akademije v Beogradu, 'sj. 1914/ 
1915 je zavod dobil drugi razred, a Jeseni 
1915 še tretjega. Zaradi vojnih dogodkov 
posebno zaradi bolgarske okupacije, ki je 
zasegla tudi Prizren, je to šolsko leto tra-
jalo le do konca oktobra. Kakor diru-
ge srbske arhive so uničili Bolgari tud' 
arhiv prizrenske gimnazije. G. Lukič, biv-
ši direktor gimnazije, pa nam iz svojih 
spominov med drugim poroča tudi to-le: 
>d počeibku 1915-16 štoolske godine došaoje 
za učitelja gimnastike jedau brat Slove, 
nac čijeg se, na žalost, Imena ne sečam, 
niti znam, kaktve je kvalifikacije imao, jer 
smo kratko vreme bili zajedno. čini mi Be 
da je poginuo u ratu« (Tako je poročal g. 
Lukič piscu knjige: »Prosvetno-kultumi 
život pravoslavnih Srfoa u Prizrenu i nje-
giovoj okolici u XIX. i početJkom XX. ve-
ka [sa uspoenenanm pisca]«, ki je iašla 
1933 v Skopi ju, častitljivemu 83 letnemu 
prizrenskemn historiku, profesorju in da-
nes senatorju g. Petru Kostiču, a Kosti č 
je to natisnil na str. 56 svoje knjige. 
Kdo Je bil ta Slovenec, ki Je bil I. 1915. v 
Prfarenu v 6rbekl državni al.uibi? Pojas-
nilo hvaležno sprejme: Dr. Fr. Ilešič, Za-
greb, univerza. 

Pri ljudeh z nerednim delovanjem srca 
povzroči kozarec naravne »Franz Jose-

fove« grenčiee, če ga popijete vsak dan 

z ju tra j na tešče, lagodno milo iztreblje-

nje črevesja. Zdravniki za srčne bolezni 

so prišli do rezultata, da učinkuje »Franz 

Josefova« voda tudi pri težkih oblikah 

srčne hibe sigurno in brez neprilike. 

»Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh 

lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-

vinah. 

• • H H B n H 

Tempo časa 
zahteva 

da ste zavarovani proti nezgodam. Na-
ročite »Jutro«, nezgodno zavarovanje je 

zastonj pri 

Zavarovalnici »TRIGLAV" 

• Izsušena ravnina okrog Nlkilča. Okno« 
lepega črnogorskega mesta Nikšlča se raz-
prostira ravnina, od katere je bilo okrog 
400 oralov stalno pod vodo, vsega skupaj 
Pa preko 3000 oralov v toliki nevarnosti 
od vsakoletnih poplav, da so bila vsa ta 
zemljišča nesposobna za obdelovane, že 
pred dvema letoma so začeli to ravnino 
izsuševati in so sedaj vsa dela uspešno 
dovršena. Sitroški so znašali preko 1 mi-
lijon 300.000 Din, krile pa so jih poleg 
države in banske uprave tudi občine. 
Ravnina je izsušena na ta način, da se 
voda odvaja v strugo reke Moštanice. 
Kanalizacija se bo še nadaljevala in bodo 
na ta način še večji kompleksi močvirja 
spremenjeni v rodovitna zemljišča. 

• Nenadno oslepel V Podbrdu pri Bra-
slovčah je nedavno naenkrat izgubil 78 
letni posestnik J. hribernik vid. Ko Je 
sedel na dvorišču, je naenkrat začutil si-
lovit pritisk km-i v glavi in se je onesve-
stil. Ko se je prebudil ni več spregledal. 
Od/vedli so ga k zdravniku, ki je ugotovil 
slepost. 

• če medved sreča ženske.. Iz Tuhinja 
nam pišejo: V neki vasi, ki,leži že precej 
visoko v hribih nad Tuhinjsko dolino so v 
vročem popoldnevu ženske žele žito. V 
bližini je žuborel iz hladnega gozda gorski 
potok in poganjal kolesa malega vaškega 
•milina, da so se vrtela v veselem tempu in 
s svojim ropotanjem kalile blaženi mir 
malega hribovskega naselja. Solnce Je pri-
pekalo in razšijjalo v pasjih dneh res 
pravo pasjo vročino, žanjice pa so hitele 
z delom, a se tudi živahno pomenkovale, 
da bi v svoji gorečnosti skoro prekosile 
ropot mlinskih koles. V sredi najživah-
nejšega pomenikovanja pa Je počasi pri-
hlačal iz gozda ogromni medved. Radoved-
no se je oziral po po-elepi okolici in obču-
doval krasni razgled, ki se mu Je nudlil 
z gorske rebri na va tov i to pokrajino pod 
njim, dokler iii na bližnji njivi zagledal 
žanjic. Ker Jih očividno nd hotel mortiitfl 
pri njihovem delu in pomenku se Je poča-
si obrnil, da bi mirno ta neopaženo odšel 
nazaj v gozd. Med tem pa so ga 2e zagle-
dale ženske. Zagnale so silen vrišč in se 
v najlvečjem strahu zakadile proti mflinu 
ter zapabmile vrata. Kosmatincu pa niti 
od daleč ni prišlo na misel, da bi »e pre-
govarjal z bojazljivimi ženskami. S počas-
nim ln dostojanstvenim korakom Je mir-
no odšel proti gozdu ta le parkirat se Je 
spotoma posmehljivo ozrl nazaj Dtrotl 
mllinu. 

• Tovarna Jos. Reich sprejema mehko 
In žkrobljeno perilo v najlepšo Izdelavo. 

Iz Ljubljane 
U— Mestna občina daje delo brezposel-

nim. Kakor je »Jutro« pred tedni poroča-
lo, Je mestna občina povsem izčrpala svo-
je fonde, ki jih je iaiela na razpolago sa 
zaposlovanje brezposelnih in je morala T 
partkih, na cestah in na Ljubljanici ukiniti 
vsa dela, ki so jih opraviti ali ti brezposel-
ni in ki Jih je plačevala iz fonda za pod-
pore. Socialni oddelek, ki ima glavno skrb, 
da pomaga siromašnim občanom skozi naj-
hujše stiske zime, je pri tem pač upal, da 
bodio brezposelni iz mesta v poletnih me-
secih lahko našli dela in zaslužka na de-
želi. Na kmetih je v teh dneh tudi v res-
nici zadosfti prilike za delo, toda delavci 
iz mesta se tudi v tej najhujši krizi kar 
ne morejo sprijazniti z nujnostjo, da bi 
si dela in kruha pois&ali na deželi. Pre i 
dnevi je mestna občina znova začela ne-
katera neizogibna dela pri mestnem vrt-
narstvu in na Ljubljanici. Za ta dela bo 
mestna občina potrošila poslednje rezer-
ve, ki j ih je imela za socialne namene še 
letos na razpolago. 

u Odhod gojen k mestne ženska gimna-
zije na morje. Na glavnem kolodtvoru J« 
včeraj ob 18. zavladal velik živžav. Zbi-
rale so se pridne gojenke mestne ženske 
realne gimnazije, 60 po številu, za pot na 
letovanje k morfilu v Mart taščico, ki Je po-
stala najpriljub-lijenejše in najlepše ureje-
no dijaško letovišče. Na kolodvor so pri-
hajali poleg dijakinj, prav mladih, a tudi 
že odraslih iz višjih razredov še starši, v 
prvi vrsti seveda skrfcme mamice, ki »o se 
poslavljale od svojih hčetlk z mnogimi le-

Špecialist za kirurgijo 

DR. KRAMARIČ 
ordinira od 1. avgusta naprej 

privatno od 11. do 13. ure 
Ljubljana, Dalmatinova ul. 10./IL 

Telefon 31-58. 8568 

DR. MERČUN 
ordinira 

meseca avgusta samo od 1. do IS. ure. 

Za vroče poletne dneve — 
lažje čevlje 

Damske opanke že od Din 60.— dalje, san-
dalete že od Din 118.— dalje in moške san-

dale že od Din 68.— dalje. 8404 
JADRAN, (DETELA BOGDAN) 

LJubljana, Sv. Petra c. 25 (hotel Tratnik) 

Pfcnl nauki. Poteči!© se fe obrVo soteto, 
vendar so bila srca hčerk kakor mamic 
vesela. Od vrlih dijakinj se je na kolod-vo. 
ru poslovil tudi direktor liceja g. Anton 
Jug. Gojenke spremljajo na njihovem po-
tu profesorica Slavica Jelenčeva, Fsenija 
Pnuiikova ta Milena Kobetova, ki jih bodo 
tudi ves meser nadzorovale na letovamfu. 

u— Zbor prijateljev Slovenskih goric, 
8. avgusta bo v posvetovalni sobi hotela 
»Metropol« ob 20. sestanek vseh prijateljev 
Slovenskih goric v svrho važnega razgo-
vora. Vsi prijatelji naših solnčnih goric 
najiskreneje vabljeni! Sklicatelj. 

u— Prosvetno in izobraževalno društvo 
»Zora« v Šiški vabi svoje člane in prija-
telje, da se polnošteviLno udeleže velikega 
emigrantskega tabora v nedelo 6. t m. 
v Cmamlcu. 

u _ Odmevi šenčurskega procesa. Sredi 
septembra se bo vršila pred ljubljanskim 
okrožnim sodiščem velika kazenska raz-
prava, ki bo takorekoč zadnji odmev šen-
čurskih dogodkov. Državno tožilstvo je 
obtožilo 22 oseb, med temi kaplana Ivana 
Platišarja iz Komende, 3 Broda-rjeve dekle, 
več fantov, mož ln žena zaradi zločina po 
čl. 128. kaz. zak., ker so se uprli državni 
oblasti, ko so nastopali nasilno proti mir 
vzdržujočim orožnikom. Razprava se bo 
vršila v nekdanji porotni dvorani in bo 
trajala več dni. Obtožnica je zelo obširna 
in obsega nad 60 s strojem drobno pisa-
nih strani. 

u _ Smreka medl. Meščani malo redo, 
da kakor vse druge rastline in drevesa tu-
di smreka vsako leto cvete. Kadar cvete 
obenem tudi medi, kakor pravijo kmečki 
ljudje, to se pravi, da v znatnih množinah 
izloča med. Na vsakih 7 let pa smreka v 
izredno velikih množinah izloča m e t 
Takšno leto je tudi letošnje. Smrekovi 
gozdovi so ob tem času najboljša paša za 
čebele. Od blizu in daleč privažajo čebe-
larji svoje panje v bližino smrekovih goz-
dov, ki postanejo na način v pravem po-
menu besede pravcate čebelne kolonije. 
Pri kmečkih posestnikih pod Krimom, ki 
ga odevajo bogati smrekovi gozdovi, so za 
letošnje poletje samo čebelarji iz ljubljan-
ske okolice spravili pod streho okrog 700 
panjev. Paša za čebele je v smrekah letos 
tako dobra, da naberejo čebele posamez-
nih panjev po okrog 2 kg medi na dan. 

U— Huda kri. Nedelja je Ibila sicer 
hladna ta pusta, tem bolj pa se je razgre-
la kri nekaterim gostilniškim gostom. V 
bolnico so v nedeljo pripeljali dve Srtvi 
pretepov, izmed katerih se je prvi odigral 
v Mostah, drugi pa r Tomačevem. Pečar-
ski vajenec Rudolf H. iz Rožne doline se 
Je v nedeljo zabaval v neki gostilni v Mo_ 
stah. i njim je bila večja družba, ki se Je 
pa pričela pri pdačevandu prepirati. Naen-
krat ee je razvil iz prepira tudi pretep 
ta Je nekdo sunil Rudolfa z nožem v hrbet 
in nato še v glavo. Poškodovancu je od-
teklo precej krvi, vendar pa poškodbe niso 
prenevarne. Sitrugar Martin Toplak Iz 
Ljubljane se Je v nedeljo zabaval v Tolma-
čevem. Popoldne mu je poetaLo slabo ta 
Je odšel iz gostilniške sobe na zraJk, kjer 
pa se je nenadoma zakadil vanj neki fant 
s Fužin ta ga pretepel. S precej razbito 
glavo so poškodovanca hitro odpeljali v 
bolnico. 

Zopet ieparJI na delu. Na velUki ne-
deljski verski svečanosti seveda tudi 2e* 
parji niso izostali. Na Stadionu so se vti-
hotapili med množice ter izrabili poseibno 
čas okrog pol 11. ko Je nastal dež in so 
se začeli ljudje prerivati k izhodom. Izvr-
šili so v naglici celo vrsto tatvin ta po-
brali ljudem kopico denarja. Vsote v de-
narnicah seveda niso bile baš visoke, a 
navzlic etmu je vsaka posamezna žrtev 
tatvino bridko občutila. Tudi v vlakih, ki 
so prihajali v nedeljo ponoči ta zjutraj v 
Ljubljano, Je bilo izvršenih več tatvin 
Policija je doslej aretirala le nekaj žepar-
jev večina pa je s plenom nagib odnesla 
pete iz Ljubljane. 

u _ Vlom v blagajno. V soboto ponoči so 
vidrli neznani ljudje v pnoetore glavne za-
loge tobaka na Bregu 20. Lotili so se bla-
gajne, ki so jo navrtali ta izropali. Našli 
pa niso baš velikega plena, kajti v Magaj-
ni se je nahajala le vsota 900 Din. Na de-
lu so bili prav strokovnoaški vloanllcl, naj-
brž gostje iz Trsta s svinjsko nogo. Poli. 
cija je uvedla strogo zasledovanje. 

u Visa-vls glavne pošte se odida takoj 

v najem soba s posebnim vhodom, priprav-
na za zastopstvo ali atelje. V primerno 
najemnino je všteta centralna kurjava, 
električna razsvetljava, topila voda. Sou-
poraba telefona. Poizve se v Atomi Oom-
pany, iujubljana, Aleksandrova c. 2-1. 

,i Primarij dr. Demšar ordinira v sv. 
gustu samo v sobotah. 

u Turistovske srajce, močne ta poceni 

dobite pri P. Magdič, Aleksandrova cesta. 

^ M E D . U N I V . 8570 

Dr. ALBERT TRTNIK 
zopet redno ordinira. 

Gledališka ulica 4, V210.—^12., 4 . -5 . 

' NAREDITE SI SAMI 

KOPALNE OBLEKE 
Iz posebne volne. Kroji brezplačno. 

TONI J A G E R . L jub l jana , Dvorni trg 1. 

Iz Celja 
e— Počitniške kolonije v Bakarcn. V 

petek je odpotovala tretja kolonija Kola 
jugoslovenskih sester (okrog 70 oseb) iz 
Celja v Celjski dom v Bakarcu. Ker je mo-
ralo Kolo nekaj priglašencev za tretjo 
kolonijo zaradi prenapolnjenosti odkloniti, 
bi organiziralo še eno kolonijo od 18. do 
konca avgusta, ako se priglasi dovolj ude-
ležencev. V avgustu je bivanje ob morju 

ftrijetno in zanimivo. Morje je zelo toplo, 
ov na tune na višku. Mnogo nameščen-

cev ima v tem času dopust, ki se da r Ba-
karcu prav prijetno in poceni preživeti. 
Popolna oskrba s petkratno dnevno pre-
hrano stane za odrasle 28 do 30 Din dnev-
no. Prijave sprejemata ga. M. Sernečeva, 
Celje, Gregoričeva 1, in gdč. Ana Zupan-
čičeva, Gregorčičeva 5 in ob torkih in pet-
kih. Zadostuje tudi pismena prijava 

e— O Iredentizmu v primorski literatu-
ri bo predaval v četrtek i. t tt ob M. T 
društvenem lokalu »Soče« v Narodnem do-
mu tolminski pisatelj Ciril Kosmač. Po 
predavanju bo recitiral eno svojih naj-
boljših del, in sicer »Tolminskega šrtuden-
ta povest o materi«. 

e— Radna telovadba član«>v Sokolskega 
društva se bo pričela zopet v četrtek na 
letnem telovadišču v Gaberju. Pristopite! 

e— žrtve nesreč. V soboto je padel 80 
letni goodmi čuvatf Franc šinkar z Mari-
jinega grada pri Mozirju v gozdu tako 
nesrečno, da se mu je sprožila pušlka. 
Krogla mu je prebila levico. V soboto Je 
37 letni posestnik -Ignac Pa.jman v Sikofji 
vasi napregal konja. Nenadno je konj po-
tegnil. Pajmanu se je desna roka zataikšii-
la v jermenje, ki mu je odtrgalo palec. V 
št. Petru nad l ašk im je padla 70 letna 
dminarica Marija Terbovčeva v soboto pri 
nalaganju sena z voza in si zlomila desno 
ključnico. Istega dne si je 14 letna ko-
čarjeva hčerfka Helena Verdevo^a hs Oro-
ve vasi pri Polzeli pri padcu s kolesa J4O_ 
mila desnico. Vsi ponesrečenci se zdravijo 
v celjski bolnišnici. 

s— Samo do četrtka, SL t. m. je še če«, 
da na/bavite nove srečke. 4rS. ranredme lo-
terije v celjski podružnici >Jutra«. 

Iz Maribora 
S— Slovo glavarja dr. Ipavica od Ma-

ribora. Prihodnje dni bo zapustil naše 
mesto dosedanji okrajni slavar za Mari-
bor levi breg g. dr. Marico Ipavic, ki od-
haja po večletnem delovanju v našem ob-
meitnem okraju v Ljubljano, kjer je imeno-
van za svetnika na banski upravi. Poslo-
vilni prijateljski večer bo jutri v dvorani 
hotela »Orel« z začetkom ob 20.30. S tem 
bo obenem združen tudi pozdravni večer 
na čast novemu glavarju g. dr. Seneko-
viču. 

• — R e o e r v n « č a s t n i k e v M a r t b o r u , M s o 

prejeli r izpolnitev karton službenih po-
datkov ta ga doslej še niso vrnili, opozar-
ja mestno načelstvo na podlagi tozadev-
nega dopisa poveljstva vojnega okrožja, 
da je rok za vrnitev loločen le 8e sa pr-
ve dni avgusta. Vsi oni rezenvni častniki, 
ki teh kartonov niso prejeli, naj se zglase 
pri mobilizacijskem referentu poveljstva 
mariborskega vojnega okrožja oclroma 
pri mestnem vojaškem uradu na S*tomiSk<o-
vem trgu. 

a— Preložen vozni promet v Studen-
cih. V četrtek 3. in ,petek 4. t. m. bo Selez. 
nišlka uprava popravljala tir pri prelazu 
v Studencih poleg delavnic državnih želez-
nic na Aleksandrovi cesti ln bo zato tir sa 
vsak vozni promet čezenj oba dneva za-
prt. Ves promet v smeri proti Rušam ee 
mora usmeriti na Prankopanovo, Prerado-
•lčevo in Radvanjsko cesto. Smer prome-
ta bo označena z napisi na vidnih krallb 

s— Vsi <1 so se priglasili za sodelo-
v a j e pri uprizoritvah »Celjskih grofov« 
na pmoetem. se obiveščajo, da bo prva vaja 
drevi ob 20, in je bila za sinoči pomotoma 
napovedana. Današnja vaja je namenjena 
samo solistom. 

a— Aretirala babica. Tufkajšnja policija 
Je aretirala 54 letno babico Marijo P. s 
Tnža&ke ceste, ker je odpravljala proti 
visokim honorarjem raznim ženskam, 
predmsem mladim dekletom, ki so prišla 
v nesrečo, telesni plod. Pred dnevi se ji je 
taka »operacija« ponesrečila in bi bilo 
neko dekle na posledicah umrlo. Babica 
je bila izročena sodišču, pired katerim Je 
bila že svoj čas zaradi enakega deJlkta 
obsojena na daljšo zaporno kazen. 

a Nezgoda. V soboto »večer je pa<Ha r 
Spodnjem Žaku pri Mariboru 33 letna po-
sesitnikova žena Marjeta Ziv^kova s hleva 
in se občutno poškodovala po gflavi. Zira-
vi se v mariborski bolnišnici. 

a Tujski promet v Mariboru. V JoMJu 
•Je bilo pri tukajšnji policiji prijavljenih 
1280 tmJcev, od teh 310 inozemcev, in si-
cer 111 oseb z Dunaja, 45 iz Gradca, osta-
lih 154 pa lz drugih inozemskih mest 

a Ljudsko gibanje v juliju. V pretek. 
lem mesecu Je bilo v Mariboru rojenih 44 
dečkov in 45 deklic, »kup a j 89 otrok, umr-
lo pa Je 36 moških in 31 žensk, skupaj 
oseb, poročilo pa se je 29 parov. 

a Izsledeni vlomilci. Pred dnevi smo 
poroča.li, da Je vlomil neznan storilec pre-
teklo nedeljo dopoldne v stanovanje me. 

ženska samo — povprečna dunajska me-
ščanka in je hotela tudi živeti kot ženska. 
To je bil njen greh in tega je morala plača-
ti g smrtjo. 

Osebna usoda Marije Antoinette je bila s 
čisto človeške gtrani ganljivo tragična. Zato 
ni treba posebne rahločutnosti, da človeka 
oretreeeio zadnja poglavia tega življenjske-
ga romana. 

* 
Zares romana. Vsi vemo, da je ona sila, 

ki jo imenuiemo človeška usoda, zelo izvi-
ren in včasi kar kruto iznajdljiv romanopi-
sec ki za niim v veliki razdalji in nekam 
klaverno caplja bujna domišljija ustvarja-
jočega pesnika. Iz obsežnega, objavljenega 
in neobjavljenega gradila, zapiskov, kore-
spondence. pričevanj sodobnikov itd-, je 
Zweig spisal knjigo, ki ni samo najvernejša 
in z videzom življenjskosti blagoslovljena 
biografija kraljice Marije Antoinette, marveč 
obenem tudi knjiga o njeni dobi, o razme-
rah v Franciji pred veliko revolucijo in o 
revoluciji sami. Kot slika časa je prav tako 
razgibana in v nekaterih opisih dramatična 
mogočna, kakor je kot življenjepis indivi-
dualne usode podrobna in dovršeno izde-
lana. 

Zweig je zastavil za »Marijo Antoinetto« 
vso mojstrstvo svojega sloga, vso ostrino 
svojega psihološkega gledanja, oboroženega 
t mikroskopom psihoanalize, vso preizkuše-
no tehniko svojega ljubeznivega pripovedo-
vanja in vso 6vojo trdno vero v zgodovinsko 
resnico. Citati njegovo »Marijo Antoinetto«. 
pomeni: uživati. Njegov slog je kakor po-

tok, ki prijetno žubori in te s svojim dihom 
neprestano osvežuje; pri tem ee vrsti slika 
za sliko, ljudje in dogodki stopajo iz ozadja, 
dejanje se razpleta in zapleta, kakor v ka-
teremkoli romanu in doseza proti koncu 
vrtoglavo napetost, v kateri se vročica re-
volucijske blaznosti druži z viškom osebne 
drame, ki jo doživlja kraljica rokokoja. 
Zvveig je izvrsten esejist, to se pravi: pisa-
telj, ki podaja znanstveno gradivo z umet-
niškimi sredstvi. Kogar bo dolgočasila nip-
gova »Marija Antoinetta«, naj izkoplje grob 
veri v svoj literarni okus in naj obda svoje 
duševno siromaštvo s proizvodi Edgarja 
Wallacea. Njemu ni pomoči: poginil bo za 

detektivskimi romani. 
* 

Naravno je, da imaš tam, kjer pisatelja 
vodi iskrenost in popoln respekt pred re-
snico in kjer ni vnaprejšnjega pomena, da 
se izenaliči neka človeška podoba, ves pol-
no tako zvanib kočljivih mest. Vzemimo sa-
mo zadevo zelo intimnega značaja: fiziolo-
ško nesposobnost takratnega dauphina Lud-
vika za izvrševanje onega opravila, ki ga 
pri zakoncih blagoslavljajo narava, vera in 
družba. Ta zadeva je nedvomno kočljiva in 
je dobivala v tistih časih dinastični, narod-
ni in mednarodni pomen. Zaradi Ludvikov* 
impotence 9e je razbohotila diplomatska ko-
respondenca. cesarica Marija Terezija je pri-
ganjala hčerko in dajala vsakovrstna navo-
dila, naposled je poslala cesarja Jožefa II. 
v Pariz. Nihče pa ni pomislil, koliko pri tem 
trpi Marija Antoinetta kot ženska, kot mla-
do bitje s seksualnimi zahtevami in mate-

rinskim nagonom: kljub tisočim poskusom 
skozi 9edem let ni nikdar prišlo do pravega 
doživetja in za vsem eo ostajale le muke. 
Naposled ee je Ludvik le odločil za operaci-
jo; le-ta j« takoj spremenila položaj in mla-
da žena je kmalu postala mati. Naravno je, 
da so prejšnja zatajevanja močno vplivala 
na značaj Marije Antoinette in da je t ) za 
razumevanje njene osebnosti važnejše od 
pridig, ki jih je bila poslušala v dvorni ka-
peli ob nedeljah in od vsega ceremonijala, 
ki je bila vanj vklenjena: T j je šlo za el<»-
mentarno plat njene osebnosti; iz teh fizio-
loških motenj eo nastale nerv>zne motnje 
in razni psihološki posledki. Iz teh pravil 
je bila Marija Antoinetta prav tako malo iz-
vzeta kakor vsi povprečni ljudje 

Druga kočljiva stran njenega življenjepi-
sa je vprašanje kraljičinega odnosa s šved-
skim grofom Axelom Fereenom. Drhal, ki 
je velike revolucionarne ideje filozofov iz-
premenila — in to je nujnost vsake revolu-
cije — v odurno parodijo, ki je ubijala, la-
gala in mrzila brez meje, je že prej močno 
skazila pravo podobo Marije Antoinette. 
Obrekovali so jo kot vlačugo in ji naprtili 
najtežje grehe, samo da bi bolj ponižali in-
stitucijo. ki je stala nad njimi. Pozneje je 
orišla reakcija: po padcu Bonapartov ee je 
vrnil »ancien regime«, ki je skušal prika-
zati Marijo Antoinetto kot svetnico. Pristaši 
stare dinastije Še danes zanikujejo, da bi 
bilo v odnosih med kraljico in Fersenom 
kaj več kot nlatonični flirt. Zvveig je na 
osnovi raznih dokjmentov in še bolj preko 
indicij, ki vča9i osvetljujejo stvari bolje ka-

kor mnoga direktna pričevanja, dokazal, da 
je obstojal med Marijo Antoinetto in Ferse-
nom intimni odnošaj, ki je človeško verje-
ten in v danih okoliščinah že kar naraven, 
če ne pripisujemo ne temu ne onemu izmed 
dvojice svetniško - aecetične odpornosti. 

Zvveig je podrobno in prav tako delikat-
no kakor iskreno, nezmaličeno opisal vse te 
čisto človeške doživljaje Marije Antoinette, 
vso slavo in bedo njene povprečne osebno-
sti pod plaščem Veličanstva Vendar vsi opi-
si dvorskega življenja, vsi ostri prikazi Ko-
varstva, zavisti in številnih drobnih spletk 
ali velikih afer. vse razčlembe kraljičinih 
muk in skrivnosti 9topijo v ozadje pred trp-
ljenjem med revolucijo, pred glonjo njene 
samotne smrti na šafotu. Slika revolucuske-
ga divjanja je živa in prepričevalna: pripo-
ročljivo hladilo za vse. ki bi jih kdaj vne-
male nevarne predstave o »mogočnosti re-
volucije«. Drhal goe-noduje, nagoni divjajo 
_ kaj itna to ekjpnega z idejami in esvo-
bojenjem Človeštva? Osebnost Marije An-
toinette se je v tem ognju preizkjsila in 
razvila do presenetljive nadpovprečnosti: 
na morišfe gre zares kot kraljica, izjemna 
žena, vzvišena nad drhaljo. ki ee peni od 
mržnje in hudobnosti, sama in 6amotna, se 
gajoča kakor epski lik v vekove. V »najpo-
slednejši uri svojega življenja doseže napo-
sled Marija Antoinetta, ta povprečni Človek, 
tragedijsko mero in je velika kakor njena 
usoda.« 

In potlej ob koncu: tisto pozabljen je. tista 
črna nehvaležnost nasproti prahu te ženske, 
ki je padla s prestola v skupni grob revolu-

cijskih žrtev. In tista podveza, ki ao po nji 
spoznali perišče bledega prahu, »zadnji osta-
nek one odbegle postave«, zadnja telesna 
zapuščina ženske, ki je bila francoska kra-
ljica in ki bo vedno živela v krvavi povest-
niči francoske revolucije . . . 

Vsa gracija rokokoia je oživela v tej iz-
jemno zanimivi knjigi. Svet, ki ga že dolgo 
ni več, je Štefan Zvveig pričaral verneje ka-
kor katerikoli romanopisec. Strnil je v mo-
gočen življenjepisni eeej usodo kraljice in 
usodo časa in ie po igrivi ljubkosti rok oko č-
nih scen, ki se zde kakor lahkotna Mozas&r-
tova godba, pokazal grozo revoljcije, pre-
tresljivi fortissimo razuzdanih človeških na-
gonov. 

Za to knjigo, M je adekvatno prevedena-, 
okusno natisnjena in opremljena s slikami, 
smo založnici hvaležni tudi oni, ki smo jo 
že čitali v izvirniku. —o. 

Norveška je zavzela v statistiki proiz-
vodnje knjig prvo mesto v primeri s šte-
vilom prebivalstva. Lani je izšlo na Nor-
veškem 1615 del. Neka lani izišla knjig* 
Sigride Boo je dosegla naklado 35.000 iz-
vodov. Založništvo »Nasjonalforlaget A. 
S.« v Oslu je našlo za svojo enciklopedijo 
»Kringla Heimsino« (6 knjig) 17.000 sub-
skribentov in je iz čistega dobička poda-
rilo 20.000 norveških kron časnikarski 
zvezi z namenom, da pošlje nekaj svojih 
članov na svetovno razstavo v Chicagu. 

Inserirajte v „JUTRU" 
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sartja Franca Viherja v Tabors-ki ulici St. 
13, ter odnesel Vihenju 3600 Din vredno 
zlato moško uro z ziLato verižico, dve 
srečki Rdečega križa, moško srajco, srebr-
no in nikljasto moško uro s srebrno ve-
rižico in še 2 hranilni knjižici Posojilni-
ce v Narodnem domu in Jugoslovanske 
hranilnice z vlogama 21.000 in 8000 Din 
Skupma škoda je znašala okrog 34.000 Din 
Policija je sedaj prijela storilca v osebi 
mladega brezposelnega Borisa P. iz Stu-
dencev, ki je pokazal detektivom tudi kraj 
v Pobreškem gozid.u, kjer je zakopal ukra-
deno ročno železno blagajno z vsemi ukra-
denimi vrednostmi vred. P. je šele nedav-
no odisedel daljšo kazen v tukajšnji hra-
nilnici, v katero se bo sedaj moral zopet 
vu:n Iti. T 

Iz Kranja 
t— K motociklistični dirki na Ljubelj 

v nedeljo 6. t. m. bo vozil avtobus ob 
6.30 ob prihodu vlaka s kolodvora na 
start, po potrebi večkrat, ravno tako na-
zaj. Avtopodjetje J. Goričan, Tržič. 

Iz Tržiča 
5— K motociklistični dirki na Ljubelj 

v nedeljo 6. t. in. bo vozil avtobus ob 6.30 
ob prihodu vlaka s kolodvora na start, po 
potrebi večkrat, ravno tako nazaj. Avto-
podjetje J. Goričan, Tržič. 

Iz Kamnika 
ka— Ponočnjakov vseh vrst imamo v 

Kamniku več ko dovolj. Pri tem nam se-
veda niso v mislih tiste stalne kvartopir-
ske družbe, ki pri taroku včasi pozabijo, 
da so v poletju noči izredno kratke, pač 
pa oni mladi razgrajači, ki se proti jutru 
vračajo od kake strani v mesto. V nedeljo 
ob 3. zjutraj je neka taka neznana družba 
spravila pokoncu vso Maistrovo ulico in 
nato na glavnem trgu zaključila s prepe-
vanjem in tuljen ;em svoj nezaželjeni noč-
ni koncert. Letoviščarji se pritožujejo in 
oblast bo morala pač strožje paziti, da iz-
sledi razgrajače. 

ka— Žrtve premetenih žeparjev so bili 
na nedeljskih verskih svečanostih v Ljub-
ljani nekateri Kamničani. Enemu je pre-
drzen tat izmaknil listnico z 2000 Din, 
drugemu 230 Din, tretjemu pa 160 Din. 
Seveda je bilo še več takih žrtev, ki so 
pozabili, da je treba imeti v gneči podvo-
jeno previdnost. 

Iz Trbovelj 
t— Naši gozdovniki rodu črnega dia-

manta so tudi letos taborili v prelepem ko-
tičku ob stoku obeh Sav pri Radovljici. 
Vrnili so se domov telesno okrepčani, du-
ševno pa v najboljšem razpoloženju. Naši 
gozdovniki so tamošnjemu prebivalstvu že 
dobro znani in priljubljeni, zato jim je šlo 
tudi letos v vsakem pogledu na roke. 
Gozdovnike je vodil njihov glavar »črni 
panter« g. Kostajnšek, kuhinjo njegova 
gospa Kostajnškova, pomagala pa ji je gdč. 
Ferjančičeva. Vsem, ki so tudi letos omo-
gočili taborenje naše dece, najlepša hvala! 

t— Dela na cestah. Raznim pritožbam 
delavcev, ki so zaposleni na cesti Podme-
ja—Št. Pavel, se bo ugodilo toliko, da iim 
postavi občina barako in da dobe lastno 
kuhinjo. Delo se ne bo plačevalo na uro, 
temveč na akord. 

t— Srečke državne loterije so dospele. 
Žrebanje bo že 8 do 31. avgusta. Lastniki 
naj jih čimprej zamenjajo. 

Iz Konjic 
ni— Manlfestacijski shod JNS bo v ne-

deljo ob 9. uri na vrtu Narodnega doma, 
v primeru slabega vremena pa v telovad-
nici deške šole. Po več letih pride v naš 
kraj zopet g. minister Pucelj in razni na-
rodni poslanci z rojakom g. Karlom Gaj-
škom. Sprejem bo ob 8. pred hišo finančne 
kontrole. Povorka krene z godbo »Dravi-
njo« po trgu na zborovališče. Udeležba bo 
velika iz vsega sreza. 

nj— Strelska družina je dogradila stre-
lišče. V petek se je vršilo poskusno stre-
ljanje odbora, ki je pokazalo, da sta 1«-
ga strelišča kakor tudi strelski material 
(zborna. Odslej se vrši vsako nedeljo za 
članstvo redno streljanje ob 16. Slovesna 
otvoritev strelišča bo 8. septembra. 

Iz Ptuja 
j— 50 dinarski falzifikati. V Dornavi so 

ptujski orožniki dognali, da krožijo pona-
rejeni 50 dinarski kovanci, ki jih pa že na 
prvi pogled spoznaš, da so ponarejeni, ker 
«o izdelani iz aluminija, pomešani s svin-
cem ter temnejše barve in tudi veliko 
lažji od pravih. Razen tega je napis ob 
robu slabejši. Por-estnik Jožef Kosec ie 
orožnikom izročil en tak kovanec ter po-
redal, da ga je dobil pri nekem trgovcu, 
ko je menjal denar. Sumi se, da se falzifi-
kati tihotapijo iz Ttalije. 

j— Nevaren oožar. Ponoči je začelo 
goreti na gosnodarskem poslopju nosestni-
ka Konrada Voda iz Drstelje. Ogenj mu 
je uničil poslonie, z njim kolarnico. živin-
ski hlev. listniak in svinjski hlev. Razen 
tega mu je /gorelo 1200 kg sena. slamn^ez-
n'ca in veliko gospodarskega orodia. SVo-
da je znatna, a z zavarovalnino krita. Ne-
varnost je bila /a sosedna poslopja, ko je 
pse s ; '"o nresušeno. 

Vlomi. V našem okraiu <e v 7*d-
/liem času zelo množijo vlomi. Tatovi ve-
činoma odneseio več> vsote gotovine, kar 
ie znak. da podeželsko ljudstvo denar 
skriva doma namesto da bi ga varno na-
ložila v hranilnice. Nedavno ie bilo vlnm-
lieno pri belpm dnevu v hišo nosestnika 
Furka v I>rCovi va«i. ko sn bil' domači 
r»r? žetvi. Vlomilec je vlomil IvSnfl vrata 
ter odnesel iz omare iznod perila, kjer ie 
:mel Turk skritih 510 Din gotovine. 

G o s p o d a r s t v o 
Krediti Narodne Banke 
za financiranje izvoza 

Ožji odbor Udnržeaja izvoznikov kralj. 
Jugoslavije je te dni izročil guvernerju 
Narodne banke g. L Bajloniju predistavko 
v kateri zahteva, da naša novčanična ban-
ka upošteva potrebe naše izvozne trgovi-
ne dn da poišče možnosti za kreditiranje 
izvoza, ker so privatni denarni zavodi 
'ustavili dajanje kreditov in se pomanj-
kanje lik/vidnih sredstev danes boltj čuti. 
kakor prejšnja leta. Zaradi tega prosi 
udruženje Narodno banko, da za letošnjo 
kampanjo odredi posebno vsoto, ki bi se 
dajala trgovcem za odkup kmetijskih pro-
izvodov. Ta kredit bi bil docela »poslo-
ven« Ln bi se moral vrniti najdalj e v 6 
mesecih. 

Poleg tega eskontnega kredita bi bila 
treba omogočiti tudi Iombardni kredit, 
bodisi na podlagi tovornih dokumentov ali 
pa na blago v skladiščih. Ker Narodina 
baraka ne more dajati takih kreditov, pred-
laga udruženje, da se to kreditiranje iz-
vede preko kake državne ustanove, ki naj 
bi dobila od Narodne banke v ta namen 
potrebna sredstva na razipolago. Po miš-
ljenju udruženia bi se dal tak Iombardni 
kredit izvesti preko Priv. izvozne družbe 
ali Priv. agrarne banke. Nadalje opozarja 
spomenica na možnost, da nastanejo tež-
koče pri izplačevanju terjatev naših iz-
voznikov v kilirinšikeim prometu, če na-
stane v kliringu s to ali ono državo za-
radi večjega izvoza saldo v našo korist 
Zato predlaga udruženje, da omogoči Na-
rodna banka izvoznikom za čas sezona 
predujme na podlagi klirinških terjatev 
nasproti inozemstvu. 

V predstavki opozarja udruženio na 

koncu, da prihaja nova pšenica že v znat-

nejši meri na trg in da se bo v kratkem 

pričela sezona izvoza svežega sadja. Za-

to je treba omogočiti, da se čim večie 

število trgovcev udeleži tega izvoznega 

posla, kar bi povzročilo večjo živahnost 

pri odkupu letošnjega pridelka. 

Kakor poroča beograjska »Politika« ie 

tudi ministrstvo za trgovino in industrijo 

opozorilo Narodno banko, da pravočasno 

pripravi potrebna sredstva za kreditira-

nje izvozne trgovine. 
• 

Iz letnih poročil Narodne banke je raz-
vidno, da je zadnja leta le majhen del skup-
nega eskonta odpadel na izvozne trgovske 
tvrdke. Že ob koncu leta 1931. je skupna 
vsota eskonta izvoznim tvrdkam padla na 
124.7 milijona Din ali na 6.3% vsega eskon-
ta; ob koncu pret. leta pa se je ta vsota 
nadalje skrčila na 109-3 milijona Din, ali 
komaj 5.1 ®/o vsesa eskonta. 

Podpiranje izvozne trgovine je danes v 
življenjskem interesu vsega našega gospo-
darstva potrebno v podvojeni meri, saj 
jstvarja avtarkična politika vefine držav 
našemu izvozu skoro nepremostljive ovire. 
Bolj kakor kedaj ee mora torej danes vsa 
naša gospodarska politika že zaradi samo-
obrambe držati osnovnega načela, da je tre-
ba z vsemi razpoložljivimi sredstvi pospe-
ševati izvoz in omejevati uvoz, ali^ pa ga 
vsaj ne podpirati. Glede na to načelo se 
nam ne zdi prav, da Narodna banka v da-
našnjih razmerah sploh kreditira uvozno 
trgovino. Docela nerazumljivo pa se nam 
zdi, da daje Narodna banka v času, ko ima 
za kreditiranje izvozne trgovine na razpo-
lago le borih 109 milijonov Din, kredite 
uvoznim tvrdkam v skoro enaki stomilijon-
ski višini, ki je izkazana v letnih poročilih 
za leta 1931. in 1932-, iz katerih posnema-
mo naslednje podatke o vsotah, ki so ob 
koncu leta odpadle na izvozne in uvozne 
trgovske tvrdke (v milijonih Din): 

1932 1933. 
izvozne tvrdke 124.7 109.3 —15.4 
uvozne tvrdke 113.6 107.3 — 6.3 

Po tej statistiki se je vrh tega eskont. ki 
odpade na izvozne tvrdke v teku leta 1932., 
še bolj skrčil, kakor eskont, ki odpade na 
uvozne tvrdke. Zares ne moremo verjeti, 
da bi bili ti izkazani podatki točni in smo 
primorani iskati razlago v tem, da ne gre 
pri vseh uvoznih kreditih za izrazite uvoz-
ne tvrdke. Danes, ko je vprašanje kreditov 
za izvoz tako pereče, bi bilo pag umestno, 
da bi dala Narodna banka v tem pogledu 
malo pojasnila, zlasti glede kreditov uvoz-
nim tvrdkam in v koliko gre pri tem de-
jansko za prave uvozne kredite. 

Gospodarske vesti 
Ljubljanska Zbornica ia TOI ostane 

skupna- Kralj, banska uprava dravske ba 
novine je prejela od ministrstva za trgovi-
no in industrijo naslednji odlok: Na podla-
gi poročil Zbornice za TOI v Ljubljani od 
17. marca, oziroma 20. maja t. 1. pod št. 
4470 o izidu glasovanja obrtniških organiza-
cij proti delitvi zbornice, kakor tudi na 
podlagi sklepa obrtnega odseka navedene 
zbornice, naj 6e zbornica ne deli, odrejam 
na podlagi § B93. st. 2. t. b-. nai Zbornica 
za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani 
ostane enotna, ker niso dani pogoji zakona 
za ložitev obrtnega odseka iz navedene zbor-
nice. O tem naj se obvesti banska uprava, 
da po časopisju in e posebno okrožnico ob-
vesti prizadete. — Minister za trgovino in 
industrijo dr. I. Šumenkovič, 1. r. 

= Vplačila na klirlng brez potrdila o 
Iplačaitih davkih. Da bi inozemski upniki 
iz blagovnega prometa z Jugoslavijo lahko 
čimprej razpolagali s svojimi terjatvam: 
iv naši državi, je finančni minister izdal 
i5. julija odilok, po katerem se vezane ter-
jatve inozemskih upnikov iz držav, s ka-
terimi imamo klirinške sporazume, lahko 
'vplačujejo na zbiralne klirinške račune, 
četudi jugoslovenski dolžnik ni predložil 
dokazila o vplačanih davkih, samo da ie 
"vplačilo opravdal z ostalimi listinami oo 
•61. 3. pravilnika o reguliranju prometa z 
devizami in valutami. Narodna banka Da 
mora dostaviti finančnemu ministrstvu se-
znam onih jugoslovenskih uvoznikov, ki 
niso pri vplačilu v kliring p redil o žili ove-
renia o plačanih davkih. 

— Koikovanle urgenc za rešitev rekla-
macij v železniških zadevah. Na vpraša-
nje. ali podlegajo kol ko vini urgence re-
klamacij za poškodovano ali izgubljeno 

bflago, je ministrstvo za finance (davčni 
oddelek) 25. aprila t 1. pod št 34369/33 
odločilo naslednje: Urgence reklamacij ni-
majo značaja zahteve po odškodnini, mar-
več so običajna opozorila, ki podlegajo 
kolkovini. Na podlagi te odločbe zahteva 
•železniška uprava ,da se vse urgence re-
klamacij kolkujejo kot vloge s kolkom za 
•5 Din. 

= Ekskurzija naših gosgjodarstvenikov v 
Bolgarijo. V Varni je bila 23. julija otvor-
jena razstava bolgarskega kmetijstva in 
boligarske industrije, ki bo trajala do 2Q. 
avgusta t 1. Vsi posetniki razstave imajo 
na podlagi posebne legitimacije, ki se do-
bi pri društvu »Putnik«, pravico do 50% 
popusta na bolgarskih železnicah in paro-
brodih. Oni, ki bi se zanimali za to raz-
stavo, se obveščajo, da namerava društvo 
»Putnik« ob tej priliki organizirati ekskur-
zijo naših gospodarskih krogov s slede-
čim programom: 12. avgusta ob 11. uri 
odhod iz Beograda, prihod v Sofijo ob 
22.28, prenočišče v Sofiji Dne 13. avgu-
sta ob 8. uri odhod iz Sofije in prihod v 
Varno ob 21. uri. Dne 14. in 15. bivanje v 
Varni, ogled razstave. 16. avgusta ob 8.25 
odhod iz Varne in ob 17.15 uri prihod v 
Gabrovo, industrijski center Bo!igariiek 

obisk tvornic, prenočišče. Dne 17. avgusta 
prav tako ogled industrije, ob 15. uri pa 
odihod iz Gabrovega po znameniti in za-
nimivi progi transballkanske železnice. Ob 
23. uri istega dne prihod v Plovdiv. Dne 
'18. avgusta ob 16.51 uri odihod iz Plovdiiva 
in ob 21.05 uri prihod v Sofijto. Dne 19. 
avgusta ogled Sofije in ob 20.05 uri od-
ihod iz Sofije ter prihod v Beograd 20. 
avgusta ob 6.35 uri. Ceio potovanje ( t j. 
ivožnja iz Beograda do Varne in nazaj 
ipreko Plovdiiva do Beograda, vključno 
iprenočišče in hrana ves čas potovanja, 
tpočenši s kosilom v jedilnem vag-onu 12. 
avgusta, z vsemi obedi do odhoda iz So-
fije dne 19. avgusta, prevoz posetnikov in 
prtljage od postaj do hotela in obratno, 
razgled znamenitost} posameznih mest 
vodstvo ves čas potovanja, takse, napit-
nina, izkaznice) bi stalo za vožnjo v II. 
razredu 1800 Din in v IH. razr. 1450 Din 
Ta ekskurzija se bo vršila le v primeru 
da se prijavi najmanj 25 udeležencev. — 
Kdor se želi udeležiti te ekskurzije, naj se 
čimprej prijavi društvu »Putnik«, Beograd. 

= Hmeljski trg. Na žateškem hmdjskem 
trgu so hmeljiske cene pretekli teden spri-
čo bližajoče se nove letine nekoliko po-
pustile. Ob koncu tedna je bilo nekaj po-
vpraševanja za sredmjevrstno blago. Lan-
ski hmelj notira sedaj 1700—1950 Kč za 
50 kg (prejšnji teden 1800—2000). hmelj 
iz lieta 1931 pa 700 do 800 Kč (prejšnji te-
den 750 do 800). — Nasadi v žateškejn 
okolišu se ne razvijajo ugodno. Trofična 
vročina in suša ogražata letino, zlasti res-
no v suhih, legah in tam, kjer že več ted-
nov ni bilo zadostnih padavin.' Znaki pe-
ronospore so izginili, hmeljske uši pa se 
najdejo le ponekod. Ce ne bo v prihod-
njih dneh dovolj dežja, se bodo tzgtedi za 
letino znatno poslabšali. Danes je že »i-
gurno, da pridelek ne bo dosegel lanske 
količine. 

= Dobave. Komanda pomorskega arse-

nalia v Tivtu sprejema do 6. avgusta po-
uudibe gleide dobave raznih barv po sezna-
mu, ki je na vpogled pri Zbornici za TOI, 
do 7. avgusta ponudbe glede dobave 2000 
kilogramov bele kovine in 20 kg kositra, 
kita, kavčukove vrvice, linoleja, čebekie-
•ga voska, katranirane in nekatranirane ko-
noplje, bombaža itd., do 8. avgusta glede 
•dobave razne železnine, kabla, svetiljk iz 
tmedi za podkrovlje itd. in do 10. avgusta 
•glede dobave 2246 kg Okroglega jekla za 
(stroje. Komanda IV. armiiske oblasti v 
(Zagrebu razpisuje ofe.rtne licitacije za 
(mletje ošenice za vojsko. Licitacije se bo-
(do vršile 5. avgusta v Novem Sadu i« 
Skopi jni, 7. avzusta v Zagrebu in Nišu in 
p. avgusta v Sarajevu v intendantari ko-
tmand omenjenih mest Direkcija pomor-
tekega prometa razpisuje za 7. avgust 
drugo ofertalno licitacijo za nalbavo 16 
komadov zajemalk za bager. Glavno san>-
iteino skladišče, v Zemunu razpisuje za 8. 
(avgust ofertalno licitacijo glede dobav« 
raznih zdravil in za 12. avgusta glede do-
Ibave raznih zdravil in 500 kg kinina. K&-
»manda mornarice kraljevine Jugoslaviie 
»razpisuje za 10. avgust d rugo ofertalno 
ilicitacijo glede dobave električnih žarnic. 

= Dobave: Direkcija državnega rudnika 

Kreka sprejema do 10. avgusta ponudbe 

glede dobave 2500 kg tračnikov, do 17. 

avgusta pa glede dobave telefonskega in 

izolacijskega materijala. Direkcija držav-

nega rudnika Kakanj sprejema do 10. av-

gusta ponudbe glede dobave risalnega 

orodia in raznega pisarniškega materijala. 

Komanda pomorskega arzenala Tivat spre-

jema do 13. avgusta ponitdlbe glede doba-

ve ključavnic, medeninastih šarnirjev, za-

kovic. matic, vijakov, bakrenih žebljev, 

podtožnih plošč ter glede dobave kisa in 

krompirja, do 15. avgusta glede dobave 

čopičev in kvasa, do 16. avgusta glede 

dobave strojnih detlov in katrariranih vr-

vi, do 17. avgusta glede dobave raznih 

rezervnih delov za pisalne stroje, do 20. 

avgusta glede dobave strojev in bdih 

bombažastih srajc, do 21. avgusta pa gle-

de dobave strojnih delov. Dne 8. avgusta 

ise bo vršila pri dravski delavnici v Ljub-

ljani ofertna licitacija g*!ede dobave vija-

kov, matic, podložnic, raznega železa 

•jekla, karbida, kisika, tovotne masti, pe-

t ro le j , krede, zavojnih svedrov, žebljev 

steklenega papirja, čofičev in b'ank-usnia 

One 10. avgusta se bo vršila pri glavnem 

sanitetnem skladišču v Zemunu ofertna 

tlicitaciia glede dobave 3000 parov usnia-

•tih copat in 5000 parov bombažastih no-

gavic. 

Postani in ostani 
član Vodnikove droibe! 

Borze 
81. julija. 

Na ljubljanski borzi je danes deviza New-
york v skladu z zunanjimi notacijami popu-
stila, tako da se zopet približuje tečaju, pri 
katerem se je pred 14 dnevi ustavilo pada-
nje. Deviza London pa se je po zadnji osla-
bitvi za malenkost dvignila. Avstrijski ši-
ling je bil zaključen v privaitnem kliringu 
nespremenjeno po 8.85 (v Zagrebu po 8.675, 
v Beogradu po 8.66). 

Na zagrebškem efektnem tržišču Je Vojna 
škoda obdržala dosežene tečaje, vendar ni 
bilo prometa. Tudi v ostalih vrednotah niso 
bili zabeleženi zaključki-

Devize. 

Ljubljana Amsterdam 2311.51 — 2322.87, 
Beran 1362.91—13(3.71, Bruselj 799.1 
803.07, Curih 1108.35—1113.85, London 
190.19—191.79. Nevvjork ček 4178 05 dc 
4214.31, Pariz 224.29—225.41, Praga 169.79 
do 170.65, Trst 301.68—304.08 (premija 
28.5%). Avstrijski šiling v privatnem kli-
ringu 8.85. 

Zagreb. Amsterdam 2311.51 — 2322.87, 
Berlin 1362.91 - 1373.71, Bruselj 799.13 do 
803.07, London 190-19—191.79, Milan ?01.C8 
do 304.08, Nevvvork kabel 4208.05-4236.31, 
ček 4186.05 _ 4214.31. Pariz 224.29—225-41, 
Praga 169.39 — 170.65, Curih 1108.35 do 
1113.85. 

Curih, Pariz 20.235, London 17.225. New-
Tork 373, Bruselj 72.075, Milan 27-27, Ma-
drid 43.20, Amsterdam 208.575. Berlin 
123.375, Dunaj 58, Stocfcholm 88-85, Oslo 
86.50, Kobenhavn 76.90, Praga 15.32, Varša-
va 57.75, Bukarešta 3.08. 

Dunaj. (Tečaji v priv. kliringu.) Beograd 
11.50, London 30.33, Milan 47.84, Newy0rk 
654.72, Pariz 35.55. Praga 25.34, Curih 175.46, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 

Ljubljana. Vojna škoda 221 den., 7*/» in-
vesticijsko 46 dcn., 4"'o agrarne 27-50 den., 
6°/» begluške 36 den., 8°/o Blair 35 den., 7% 
Blair 32 deo-, 7°/» Drž. hipotekarna banka 
47 den. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
da 225.50 do 226.50, za december 225 do 
228, 7% investicijsko 46048, 4% agrarne 
26—29, 7% Blair 33—35, 8% Blair 35.50 
do 37, Drž. hip. banka 46—50, 6% begluške 
36—38; bančne vrednote; PAB 220—227; 
industrijske vrednote: šečerana Osijek 160 
do 180, Trbovlje 135 bi., Isis 15—25. 

Beograd. Vojna škoda 226, 225 zaklj., 
za december 226 zaklj., 7% investicijsko 
48, 47.50 zaklj., 4% agrarne 28 den., 6% 
begluške 36.55, 36.15 zaklj., 8% Blair 34.50 
den., 7% Blair 33.50 bi., Narodna banka 
3800 bi., PAB 225 zaklj. 

Dunaj. Državne železnice 15.15, Alpine-
Montan. 12.10. 

Blagovna tr2i££a 
2ITO. 

+ Ljubljanska borza (31. Jul.) Tendenca 
za žito nespremenjena. Nudijo vse (vise za 
slovensko postajo, plač. v 30 dneh): Pšenica 
(po mlevski tarifi): nova baška, uzančne 
teže po 190 do 192.50; nova baška, 79/80 kg 
po 197.50 _ 200; koruza: (po mlevski tari-
fi): baška promptna po 125 — 127.50; za 
julij po 130 — 132.50; moka: baška >0< iz 
stare pSanice po 430 — 435, banatska po 
440 — 445. 

+ Novosadska blagovna borza (81. julija.) 
Tendenca kolebajoča. Prometa je bilo 35 va-
gonov. Pšenica (78 kg): baška okolica Novi 
Sad, srednjebaška 120 — 125; baška okolica 
Sombor, sremska, slavonska 117.50-122-50; 
baška potiska 122.50 — 127.50. Koruza: ba-
ška, sremska 71 — 73; baška, okolica Som-
bor 72 — 73; baška za avgust 73 — 75; ba-
ška ladja Tisa ali Dunav 75 — 77; slavon-
ska, baška bela, baška ladja Sava in Begej 
74 _ 76; banateka 69 — 71; sremska za 
avgust, pariteta Indjija 73 — 75. Oves: 
baški, sremski, slavonski novi 68 — 70. — 
Ječmen: baški, sremski novi, 63/64 kg 
68 — 70. — Moka: baška, banateka nova 
>0g< in »Ogg« 240 — 260; »2< 220 - 235; 
,5« 200 - 215; >6« 170 — 185; >7c 140 do 
155; >8< 62.50 — 67.50; moka sremska, sla-
vonska »Og« in »Ogg« 235 _ 250; »2< 215 
do 220; >5< 195 — 210; >6< 165 — 180; >7« 
135 — 150; »8« 62.50 — 67.50. — Otrobi: 
baški 47.50 — 50; sremski in banatski 45 
do 47.50. 

+ BudimpeStauska terminska borca (31. 
julija.) Tendenca slaba, promet živahen. 
Pšenica: za oktober 10.93 — 10.95, za marc 
11.97 — 11-98; rž: za oktober 6.72 _ 6.74, 
za marc 7.58 — 7.61; koruza: za september 
8.12 — 8.13, za maj 8.52 — 8.54, za avgust 
7.93 — 7.94. 

Zmajev steg tabori 
ob Savinji 

Žalec, 31. julija. 
Nedaleč od Žalca, v gozdu poleg prijaz-

ne vasice Griže, že tri tedne odmeva krik 
vrisk in smeh. Ljubljanski skavti tabo-
rijo. 

V srebrnem luninem svitu se na zeleni 
jasi, kraj temnega gozda beli dvanajst šo-
torov. Kot glavar stoji med njimi indijan-
ski »tee-pee« (tipi) naš simbol in naš po-
nos. Iz daljave se čuje šumenje bistre Sa-
vinje. Rahel svit na obzorju naznanja 
vzhod solnca. Od svita zbujena narava se 
prične oživljati. Tički s petjem pozdrav-
ljajo bližajoče se jutro. Sem ter tja se za-
čujejo koraki straže, katera budno pazi 
na tabor. Zamolkli šketlek — šketlek na-
znanja okoli tabora hodečega ježa, ki se 
vrača z nočnega lova domov. Praskanje po 
drevesni skorji nam izda veverico ali pol-
ha, katerih kar mrgoli. Lahen vetrček ma-
je drevesa. Cas hiti. Velika solnčna obla 
se po malem pokaže nad grički; — zategel 
zvok roga zbudi taboreče skavte za jutra-
njo molitev in pozdrav zastavi. Potem na-
stopi brat higieničar. ki vežba telovadbo. 
Po telovadbi pride na vrsto temeljito umi-
vanje ob Savinji. Od umivanja osveženi 
tečejo mladi skavti hitro v tabor, da ure-
de in pospravijo svoje šotore in čim preje 
dobijo toliko zaželjeni zajtrk. 

Komaj pojedo, že zopet kliče rog v zbor. 
Program tabornega dela se prične. V zna-
menju pionirskih vežb. predavanj, izpra-
ševanj. polaganja iznitov in kopanja mine 
skavtom dopoldne Tri pike in črta iz ro-
ga kličeio vse v tabor Od vseh shrani pri-
hajajo jedače željni skavti. Ta je še ves 

moker, drugi je umazan od blata, • kate-
rem je navdušen iskal sledi svojega so-
vražnika, tretji se priplazi ves opraskan 
skozi grmovje, bežeč pred lasom svojega 
zasledovalca. Klic roga in želodca jih Je 
odtrgal od njihovih iger. Do dna izprazni-
jo do vrha napolnjene menažne skodele. 

Ob enih zatrobi taborovodja trikrat« 
znak opoldanskega molka. Kakor izumr) 
postane tabor po zadnjem pisku, le dnev-
na straža koraka sem in tja. V senčnih 
kotičkih pa vidimo skavte, ki so trudni 
polegli. Nekateri pišejo pisma, drugi čita-
jo časopise, tretji zopet spijo. 

Hitro mine ura molka in miru, ki je po-
treben po obedu. Ob dveh oznaai rog zbor 
za obvezno kopanje. Kakšen vrisk in smeh 
odmeva od Savinje, kjer se igra, plava ln 
uživa mladina. Ah, lepo je plavati čez 
iskreče se valčke, brzice in se potapljati 
v biserno čisti vodi. V takem brezskrbnem 
veselju se pozabi na vse. Na žalost pa to 
veselje traja dnevno samo dve uri. Ob šti-
rih že zopet kliče rog v tabor, kier dobe 
skavti malico. Po tej imajo prosto uro, ki 
jo porabijo za pisanje pisem, pranje pe-
rila, šivanje, signaliziranje in učenje za is-
pite. Ob petih trobi rog zbor za obvezne 
igre v gozdu ali na travniku. Te igre so 
poleg taborne zabave največje veselje 
skavtov in pri njih pokažejo vso svojo 
spretnost in gozdno modrost. Taborovod-
ja jih razdeli v več skupin, katerim da 
svoja naročila. 

Prav po indijansko zasledujejo skavta-
lisico, ki pušča le sem in tja malenkostne 
sledove v obliki zlomljenih vejic, nastav-
ljenih kamnov, znakov s kredo itd., aii 
oblegajo tabor sovražne skupine ali zale-
zujejo skavta-jelena, ali se igrajo z žogo; 

— oh in sploh, ogromno je število roman-
tičnih skavtskih iger, katerih nikdar na 
pozabiš. 

Okoli sedmih zove rog igrajoče se sku-
pine v tabor. Spehana lisica, zalezovani 
jelen, zmagana posadka obleganega tabora 
in ostali prihajajo drug za drugim v ta-
bor. Ob pol osmih dobijo tečno menažo. 
Po večerji umijejo najprej skodele, nato 
se pa prično oblačiti v skavtske kroje za 
večerni zbor. Okoli osme je večerni zbor 
pred jamborom. Dežurni preda službo, 
straže se menjajo, pridni so pohvaljeni, 
taborni tajnik pa prebere dnevne sklrpe 
tabornega vodstva. 

Mrak stopa počasi na zemljo. Če je vre-
me povoljno, naznani taborovodja tabor-
no zabavo ob ognju. Po povelju »voljno« 
se skavti pripravijo za zabavo. Počasi po-
sedajo okoli pripravljene grmade. Med tem 
se stemni popolnoma. Zategel indijanski 
klic čuvarja ognja zazveni iz šume, nazna-
njajoč pričetek zabave. Z odobravajočim 
mrmranjem ga pozdravijo skavti. Iz temi-
ne pristopi h grmadi čuvar ognja in Jo 
zažge. Ko grmada vzplamti, se zabava zač-
ne. Okoli ognja sedeči pojo skavtske in 
narodne pesmf, dalje nastopata taborna 
zabavnika »Smrt« in »Migelj«, ki s svojimi 
nastopi vzbujata obilo smeha. V občem 
veselju in zadovoljstvu mine čas za tabor-
no zabavo. Še par pesmi, potem vstane ta-
borovodja in z njim vsi ostali ter prično 
peti skavtsko himno, himno o ognju o na-
ravi. Kratka večerna molitev, pozdrav dr-
žavni trobojki, nato vošči taborovodja 
vsem prav lahko noč. 

Počasi se razhajajo tudi gostje, ki so si 
prišli ogledat skavtsko taborno zabavo. 
Skavti se podajo v šotore, iz katerih se 
kmalu začuje živahen pogovor. Trikratni 
pisk roga naznani nočni mir. Vse utihne. 
— In zopet so le koraki straže, šum iz goz-
da in krik nočnih ptic to, kar moti nočno 
tišino. Mirno in spokojno spe v šotorih 
skavti, sanjaje vse to, kar so čez dan Ie 
pega doživel i . . . Old Death 

Iz življenja na deželi 
SELCE N A D 5KOFJO LOKO. Dne 22 

julija je umrl v najlepši moški dobi, star 
54 let, posestnik in gostilničar Lovro E^r-
ce v Nemiljah. Zavratna bolezen, s kate.-
ro se je boril več let, ni mirovala prej, da 
ga je iztrgala iz kroga svoje ljubljene dru-
žine in ga položila na mrtvaški oder. Pokoj 
nik je bil vse svoje življenje naprednjak 
in je bil naročnik »Jutra« od početka. Svo-
jega prepričanja ni nikdar zatajil in je še 
v bolezni budno zasledoval politično delo-
vanje za dobrobit Jugoslavije. Pokojnik je 
bil poznan daleč na okoli in vsak, kdor 
je enkrat govoril z njim, ga je spoštoval. 
Dokaz temu je bil njegov lepi pogreb, ka-
terega so se udeležili poleg sorodnikov šte-
vilni prijatelji in znanci iz bližnje in dalj-
ne okolice. Zapušča žalujočo vdovo in šest 
nepreskrbljenih otrok, ki bodo le stežka 
pozabili dobrega moža in očeta. Pogrešali 
pa bodo pokojnika tudi njegovi gozdovi, ki 
go mu bili poleg družine najljubši in kate-
re je gojil z največjo skrbjo. Dragi Lov-
ro, Ti si odšel od nas tja, kjer ni posvet-
nih težav in gorja. Zapustil si nas. Toda 
Tvoj duh bo živel med nam! Na j Ti bo 
lahka žemljica, preostalim pa izrekamo 
iskreno sožalje! — Prijatelji. 

VSAK NA P O Č NIK »ITT T R A « 

7 * > V F R O V N R > » O ' ^ OFTO 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo*. 

1. čas opazovanja, 2. stanje barometra, 
3. temperatura, 4. relativna vlaga T %, 
5. smer In brzina vetra, 6. oblačnost 
1—10, 7. vrsta padavin, 8. padavine v DO. 
Temperatura: prve številke pomeni jcr 
najvišjo, druge najnižjo temperaturo. 

31. julija 

LJubflUaina 7, 765.7, 12.4, 8«, ENE1, megla, 
27.0, dež; LJubljana 13, 764.1, 21-2, 5«, 
W N W l , 4, _ , Maribor 7, 763.8, 13.0, 
80, NW1, 1, 5? 8, dež; Zagreb 7, 764.3, 15.0. 
80, SW2, 1, 15.0, dež; Beograd 7, 762.6 14.C 
90, W l , 10, 14.0, dež; Sarajevo 7, 763.5 
13.0, 90, mirno, 10, 14.0, dež; Skoplje 7; 

758.4, 24.0, 60, NW2, 8, —; Split 7 
759.7, 20.0, 60, NE7, (nevihta), 3, 2.0, dež; 
Kumibor 7, 757.9, 17.0, 90.SSB1, 8, 38.0, dež. 
Vis 7, 763.9, 20.0. 50, NNE4. 0. 

Temperatura: Ljubljana —, 10.7, 23.4, — 
Maribor 25.0, 12.0; Zagireb 28.0, 13.0; Beo-
grad 34.0, 14.0; Sarajevo —, 12.0; Skoplje 
—, 18.0; Split —, 18.0; Knmbor —, 14.0. 



Iz življenja in sveta 
Higiena v kopalni sezoni 

Kaj mora vedeti vsak kopalec, če noče prehitro na 
„oni svet" 

Nešteti tisoči ljudi utonejo vsako leto. 
Kot vzrok, tudi pri izvežbanih plavalcih, 
navajajo običajno kapi podobno odpoved 
srca. Neredko pa je vzrok povsem drugje. 

Premnogo ljudi ne ve, da predstavlja 
luknja v ušesni mreni resno nevarnost pri 
kopanju in plavanju. Skozi to luknjo pri-
de lahko mrzla voda v notranjost ušesa, 
kar razdraži njegove organe. Omotice m 
motnje v ravnotežju so posledica, plavalec 
izgubi pravi čut za svojo lego >n utone. 
Dosti je ljudi, ki ne vedo, da imajo tak-
šno luknjo v ušesni mreni, n. pr. zaradi 
kakšnega vnetja v notranjem ušesu v de-
tinski dobi. Neredko se jim to vnetje po 
vdoru hladne vode v notranje uho pono-
vi, če jih ne zadene celo kaj hujšega. 

Zato jt vsekako priporočljivo, da si da 
vsakdo, ki misli uganjati kopalni šport, 
preiskati ušesa. Če mu zdravnik ugotovi 
luknjo v mreni, a se pacient noče odpove-
dati plavanju in potapljanju, tedaj naj si 
uho zamaši vsaj z vato, namočeno v mast, 
ali pa z zamaškom iz voska, vrhu tega pa 
naj si omisli primerno kopalno pokrivalo. 

Tudi dobri plavači postanejo lahko žr-
tev nenadnih krčev, zlasti v mečah. Ti se 
lotijo kopalca včasi tako silno, da ga na-
pravijo negibnega. Proti temu zlu pripo-
ročajo plavanje s čim manj napetimi mi-
šicami. Seveda postane žrtev takšnih 
krčev običajno človek, ki se jih preveč 
ustraši. Če se mirno zadržimo v vodi in 
malo upognemo kolena, tedaj krči po na-
vadi kmalu prenehajo. Mirnega ležanja s 
hrbtom na vodi bi se moral naučiti vsak 
plavač, kar ni težko, ker plava človeško 
telo, če dobro napolnimo pljuča z zrakom, 
samo od sebe na vodni površini. 

Del nesreč pri kopanju se primeri tudi 
zaradi bolezni srca in krvnega obtoka. 

Mnogi dobro vedo za takšno svojo bole-
zen, pa se dado po vzgledu svojih tovari-
šev ali iz manije za rekordi zavesti k na-
pornim plavalnim partijam. Bolezen je 
včasi skrita, zato b' moral vsak piavalni 
športnik vsaj enkrat v letu obiskati zdrav-
nika, da ga preišče. To velja zlasti za sta-
rejše osebe. 

Samo ob sebi umevno je, da bi se mo-
rale osebe z epileptičnim' napadi izogibati 
vodnega športa. Veliko vlogo pri nesre-
čah imajo tudi živčni šoki in refleksni 
učinki. Staro pravilo, da bi ne smel prej 
v vodo. dokler se nisi ohladil, bi moral 
imeti vsak kopalec vedno pred očmi. Baš 
najnovejša raziskovanja o vzrokih vodne 
smrti obračajo pozornost na to pravilo. 
Mnogi ljudje so silovito občutljivi za mrz-
lo vodo in dobe v dotiku z njo prave iz-
puščaje na koži. Takšni ljudje bi se na 
prostem seveda ne smeli kopati. Prav tako 
je umevno, da more vodni pritisk pri sko-
kih iz večje višine kopalcu zelo škoditi. 
Spomniti bi se morali tudi na staro pra-
vilo, da bi ne smeli s polnim želodcem v 
vodo in v vodo, ki je ne poznamo dobro, 
zlasti če smo plavanja nevešči. Spremem-
be v vodni globini, vrtinci, podvodne rast-
line, ki se opletejo nog, in drugi podob-
ni vzroki so spravili že marsikoga pred 
časom na oni svet. 

Pouk za reševanje in oživljanje potop-
ljencev bi se moral vršiti teoretično in 
praktično po vseh šolah, zlasti seveda v 
plavalnih društvih. Prav tako bi morali v 
tem okviru stalno opozarjati na higieno 
kopalne dobe, kajti le človek, ki ve za 
vse nevarnosti in ki se jim zna izogibati, 
bo imel pravi užitek od najlepšega športa 
v vročih poletnih dneh. 

Letalec Post češkoslova-
škega porekla ? 

Kakor poročajo iz češkoslovaških Jablo-
nic, izvira ameriški letalec Wiley Post, ki 
je srečno absolviral polet okolu sveta v 
sedmih dneh, iz češkoslovaške rodbine. Po-
stov ded je bil jetniški paznik v Pragi. 

Imel je več siDov, ki so se vsi rodili v 
Pragi, kjer so tudi odrasli. Eden izmed 
njih je bil arhitekt, drugi se je posvetil 
vojaški karieri in je dosegel podpolkovni-
Iki čin, tretji, z imenom Adolf Post, je 
bil vladni svetnik pri ravnateljstvu držav-
nih železnic v Pragi. 

Edini sin starega Posta, ki se je posvetil 
obrti, je bil Maks Post. Izučil se je vrtnar-
stva in se je pred nekaj desetletji izselil v 
Kalifornijo. Wiley Post je njegov sin. Pri 
Jablonicah žive še sedaj sorodniki letalca 
okolu sveta. 

„Atlantique" v popravilu 
Francoski veleparnik »L' Atlantique« 

pojde le v popravilo. Francoski inženjer-
ji, ki so ladjo pregledali, so sicer izjavili, 
da se ne da reparirati, angleški strokov-
njaki pa velijo baš nasprotno. Ogrodje 
zgorele ladje bodo vlačilci spravili v Bel-
fast. Računajo, da bodo veljala popravila 
800.000 funtov. Prvotni »L'Atlantique« je 
veljal 3.2 milijona funtov. 

Novi rekordni poskusi 
Mollisona in Johnsonove 
Letalec Mollison in Amy Johnson, ki 

sta po preletu Atlantskega oceana nesreč-
no pristala v Bridgeportu, kjer se j ima je 
razbilo letalo, kanita čim bosta okrevala 
od sedanjih poškodb, podvzeti nov polet za 
rekord na dolge proge. Mollison se bo z 
ženo vrnil v London, kjer bosta prihodnjič 
startala direktno proti Bagdadu. 

češkoslovaška štednja 
Poročali smo že, da predlaga komisija 

za štednjo, ki jo je imenovala praška vla-
da ,naj se ukine nemška tehnika v Pragi 
in združi z istovrstno ustanovo v Brnu. 
Naknadno poročajo, da priporoča ista ko-
misija opustitev montanistične visoke šo-
le v Pribramu, ki jo bodo najbrže pri-
ključili praški tehniki. 

Komisija nadalje predlaga znižanje plač 
vseučiliških profesorjev, skrčenje štipendij 
za visokošolce, opustitev nekaterih držav-
nih konservatorijev, opustitev državne vi-
soke šole za politične vede, zvišanje šolnin 
na srednjih šolah in univerzah, združitev 
tiskovne službe vnanjega ministrstva in 
ministrskega predsedništva, opustitev dr-
žavnih tiskarn, skrčenje števila poslani-
štev ter znižanje draginjskih doklad držav-
nim uradnikom, zmanjšanje potnin in po-
dobno. 

Tragičen konec oceanskega poleta 

Med iz uši 
V kopališkem kraju Segebergu, nedaleč 

od Hamburga, so v večjem čebelarskem 
podjetju opazovali zanimivo stvar, ki uteg-
ne imeti še kakšen pomen za rejo čebeL 

Nekatere smreke in jelke so namreč na-
padle ščitn« uši, Ki so na drevesih gradile 
posebne izrastke, v teh izrastkih pa se je 
tvoril sladek sok, ki se je pri bližjem ogle-
du izkazal za čisti med. čebelam iz Sege-
berga niti ni treba, da bi ves svoj med s 
težavo nabirale od cveta do cveta, temveč 
si svoje zaloge napolnijo deloma kar iz teh 
skladišč, ki jih pripravljajo uši. 

To je pa segeberške čebelarje pripravi-
lo do sistematičnih poskusov, kako bi iz-
koristili ta naravni odnošaj med čebelami 
in ušmi oz. njihovim pridelkom in dosegli 
na lažji način več medu v svojih čebelnja-
kih. Presajati so začeli uši še na druga 
drevesa in pazijo le na to, da se preveč ne 
razširijo, kar bi bilo seveda spet gozdovju 
v kvar. 

Kakšni bodo rezultati te nove metode v 
čebelarstvu, za sedaj še ni mogoče pove-
dati. 

„Paradižna kraljica" 

Gdč. Callie May Bungarder, najnovejša kra-
ljica paradižnikov, je prav tako zapeljiva 

kakor njeni lepi sadeži 

Zgoraj: Znani avstralski letalec Charles Ulm pred startom s svojim letalom »Faith 
in Australia«. — Sporaj: Ostanki letala na obrežju Irske pri Pontmarnocku. Letalski 

poročnik Ulm in njegovi Štirje spremljevalci so resno poškodovani 

Pariz—Alžir v 36 
urah 

Odkar so modernizirali marseillesko pri-
stanišče, 30 se zelo izboljšale zveze med 
Parizom in Alžirom. Doslej se je moral 
potnik, ki je prispel z vlakom iz Pariza 
v Marseille, z avtom ali cestno železnico 
peljati do pristanišča. Zdaj so promet pre-
uredili tako, da vozijo vlaki naravnost do 
luke, kjer se potniki vkrcajo na ladjo. S 
tem je mar»eilleska luka izenačena s pri-
staniščem v Calaisu in Dovru, kjer se vrši 
promet na isti način. 

Parižani pa so poskrbeli tudi za to, da 
so zveze iz Pariza hitrejše kakor so bile 
doslej, ko so morali potniki čakati po več 
ur na odhod ladje. Zdaj prispe pariški brzi 
vlak v Marseille nekaj minut pred odho-
dom ladje, s čimer pride potnik iz Pariza 
v Alžir v 36 urah. Tudi zveze iz Alžira v 
Pariz so ugodne. Potnik se odpelje iz Alži-
ra ob 10. zjutraj in je v Parizu naslednji 
dan ob 23. uri. 

Smrt madžarskega 
pisatelja 

V Londonu je zadela kap 441etnega ma-
džarskega pisatelja Ferdinanda Ujhelyja, 
ki se je mudil v angleški prestolnici zaradi 
filmske verzije svojega rokopisa »Gotovina 
se smeje«. 

Pokojnik je bil v Srednji Evropi dobro 
znana prikazen, ne le kot pisatelj, ampak 
tudi kot obilen človek. Tehtal je namreč 
130 kg. Vsakdo, ki ga je videl, si je men-
da že po bežnem srečanju vtisnil v spomin 
njegov bohemsko dobrovoljni obraz. 

Ujhely se Je narodil kot sin duhovni-
škega dostojanstvenika. Pisateljevati je 
začel že v mladih letih. Napisal je med 
drugim nekaj romanov, zaradi katerih ga 
je državni pravdnik tožil, češ da piše por-
nografijo. Zato ga je oblast izgnala iz Bu-
dimpešte in se je moral naseliti v Berlinu. 
Tam je napisal več gledaliških kosov, ta-
ko n. pr. »Klobuk Nj. Visokosti«, »Tempo 
čez sto«, »Avtomobiii delajo ljudi«, »Go-
tovina se smeje« itd. Njegovi romani so mu 
manj pripomogli k popularnosti kakor 
odrska dela. 

V Nemčiji prepovedani 
plesi 

V stremljenju, da se odpravi vse, kar ka-
zi nemškega duha, so nemški plesni učite-
lji proglasili foxtrot.t, onestep in tango za 
protinemške plese, ki jih velja bojkotirati. 

Nasprotno pa priznavajo hitlerjevski 
plesni učitelji koračnico, renski ples v sta-
ri in novi obliki in valček v raznih inači-
cah. 

Poleg teh plesov bodo uvrstili še neka-
tere nove plesne kreacije, ki bodo izrazi-
to nemške. Med njiim bo tudi ples »Frie-
drichshainer«. Namestu francoske kvadri-
lje se bo v bodoče plesala tako rvana 
osmerka. 

Prosti prehodi med 
Avstrijo in Italijo 

Italijanska vlada je dovolila, da se odpro 
nekateri gorski prehodi za skupine turistov 
na Tirolskem. S posebnim dogovorom med 
Dunajem in Rimom je razdeljeno obmej-
no ozemlje v dve coni, kamor smejo turi-
sti obeh držav z izkaznico planinskih dru-
štev. Tirolci so si že dolgo želeli tega ukre-
pa. Avstrijsko alpinsko društvo je predla-
galo, naj bi se turistom odprlo za svobo-
den prehod 30 točk, rimska vlada pa je te 
predloge močno omejila. 

Vojaška vzgoja nemških žensk 

V Nemčiji so uvedli sistematično vežbanje ženske mladine v vojaškem duhu 

On je vsega kriv . •. 
Zaradi moževe molčečnosti ločen zakon 

Pred dnevi so imeli v Parizu ločitveni 
proces z nevsakdanjim ozadjem. 

Na zatožni klopi je sedela nenavadno 
zgovorna ženska. Poslušalcem se je zdelo, 
da si hoče oljašati dušo za težka leta mol-
čanja. Bilo pa je tako: Zena je imela mo-
ža, ta mož je bil molčeče narave in to je 
silno razburjalo zgovorno ženo. Pri dru-
gih procesih se slišijo drugačne obtožbe: 
nezvestoba, zločinstvo, skopuštvo, siro-
vost. Tukaj pa nič tega. Sodišče je imelo 
dovolj opravka, da je zgovornico mirilo in 
jo omejevalo v izbruhih in izlivih sovra-
štva in ieze. Kajti tega in onega se je v 
zakonskem življenju nabralo dovoli. 

Mož te zgovorne ženske je torej bil 
molčeč mož, prijatelj modrosti. Zena pa 
je venomer dregala vanj. Nekaj časa ji 
je ugovarjal in odgovarjal, ko pa je vi-
del. da tako ne pride na kraj, je začel s 
taktiko molčania. In se je izkazalo, da je 
ta taktika dobra zanj, a slaba za ženo. 
Žena je menila, da bo moža le kako izzva-

Čez slap Niagare 
Iz mesteca Niagarafalls v državi Ontario 

so nedavno poročali, da se je nekemu 18-
letnemu mladeniču posrečilo preplavati 
brzice pod slapom Niagare. Po napornem 
nad dveurnem plavanju je mladi športnik 
dosegel breg — nato pa je prišel stražnik 
in ga odvedel v zapor, ker je preplavanje 
brzic pod Niagarskimi slapovi prepovedano 
pod kaznijo. 

Prepoved preplavanla brzic pod slapovi 
Niagare je že stara in datira na kanadski 
strani še izza predvojne dobe. Takrat je 
namreč zahtevala rekordomanija skoraj 
vsak mesec nove žrtve. 

Niti Amerika niti Kanada pa nista s 
prepovedjo dosegli tega, kar sta želeli, še 
vedno se najdejo predrzni športniki, ki so 
pripravljeni tvegati življenje za rekorder-
stvo. Nekoč je neki francoski vrvohodec 

Wllllam Condrat 

ki je prvi preplaval niagarski slap 

napel svojo vrv nad najožjim padcem sla-
pa, kjer najvišje brizga voda in je opasno 
mesto prekoračil z drogom za ravnotežje. 
Seveda je šel glas o pogumnem artistu po 
vsem svetu. Artist je še večkrat ponovil 
svoj podvig in se mu je vselej posrečil. Z 
njim je tudi dobro zaslužil. 

Mogočno je završalo med Američani tudi 
konec prošlega stoletja, ko se je nekemu 
moškemu na podlagi stave posrečilo priti 
čez Niagarske slapove v železnem sodu. 
Več poskusov pred njim se Je končalo smrt-
no, ta pa se je obnesel. 

Same plavači niso imeli sreče, ki se Jim 
je šele zdaj nasmehnila. Treba pa je upo-
števati, da današnji slapovi Niagare niso 
več tako nevarni. Tik pred vojno so namreč 
zgradili pri slapovih ogromno elektrarno, 
ki je ukrotila divje sile narave, ki so prej 
zmlele vsako žrtev. 

Prazgodovinska naselja 
na Moravskem 

Moravska je med češkoslovaškimi de-
želami najbogatejša po najdbah iz prazgo-
dovinskih človeških kultur. Kakor pravi 
neko poročilo, so našli tam že kakšnih 250 
predzgodovinskih naselij lz mlajše dilu-
vialne in ledne dobe. 

Del teh naselij je mednarodnega znan-
stvenega pomena, ker kažejo v nepretrga-
ni vrsti razvoj fosilnih plemen ne samo na 
Moravskem, temveč v Evropi sploh. 

Rusko oporišče 
na Grumantih 

Iz Amsterdama prihaja vest, da je ho-
landska Družba za Grumante prodala svo-
je premogovnike na Grumantih (Spitzber-
gih) nekemu ruskemu konzorciju. 

Kupna vsota je poldrug milijon holand-
skih goldinarjev. Moskovska vlada je iz-
plačala na roko 200 000 goldinarjev, osta-
nek prejmejo Holandci v obrokih do leta 
1943. 

Holandska družba je napravila jako 
ugodno kupčijo, ker je bilo izkoriščanje 
rudnikov zelo nerentabilno. Rusija je s 
kupčijo zasledovala politične cilje in se j im 
je gotovo močno približala. 

la. Silila je vanj tem bolj, čim bolj je on 
molčal. A kljub temu ni dobila odgovora 
na svoje besede. Sledniič se ji je zdelo, 
da živi v zakonu z mutcem, kar ji je po-
stalo tako neznosno, da je vložila tožbo za 
ločitev. 

Pred sodiščem ie mož smehljaje po-
trdil, da je leta in leta molčal, odračunal 
ženi vsak mesec denarni delež za hišo s 
tem, da je položil v njeno denarnico pri-
merno vsoto denarja za vsakdanje potre-
be, potem pa šel po svojih vsakdanjih 
potih. Prihajal je domov opoldne na ko-
silo in zvečer na večerjo, po večerji pa 
je šel spat. Ta izjava je bila sodniku do-
volj. Ugotovil je. da je mož s svojim po-
stopanjem žalil zakonsko polovico in jf 
prikrajševal življenje; zato je kriv in s« 
zakon loči po njegovi krivdi. 

Tako se je zgodilo. Mož in žena sta šla 
narazen in gotovo je, da bo mož zdaj 
spet spregovoril. 

žuželke pod mikrofonom 
Norveški raziskovalec prof. Larsen je 

predvajal na kongresu ž:jželkoslovcev v 
Oslu za proučevanje življenja žuželk važen 
izum: filmsko kamero, ki snema tudi naj-
manjše in najhitrejše gibe živalic in j ih 
razčlenja v posamezne faze. 

Tako so žuželke, ki j im krila pri letanju 
zamahnejo tudi po več stokrat na sekun-
do, a vendar se da fotografirati vsak posa-
mezen zamah. Ta aparat je tem uporab-
nejši, ker snema obenem tudi glasove žu-
želk s pomočjo specialnega mikrofona, ki 
ni večji od majhnega kovanca. Najtišje 
glasove žuželke ojačuje tisočkratno. 

Vrana ustavila stolpno uro 
Na stolpu starega zidu v Orvietu si je 

vrana dovolila šalo, da je ustavila kazalec 
stopne ure. Sedla je na kazalec za minute 
in ko se je ta hotel pomakntii naprej, se je 
vrani ujel prst med številčnico in kazalec. 

Ura se je ustavila, a tudi vrano je zadela 
kazen in m mogla odleteti. Začela je kri-
čati in je s svojim krakanjem privabila na 
tucate vran, k: so ji pomagale z glasom. 
Kričanje je postalo tako glasno, da je na-
posled splezal na stolp neki moški, ' k i je 
vrano osvobodil iz neprijetnega položaja, s 
čimer Je prišla ura spet v normalni tek. 

KARIKATURA 

ARTUR HENDERSON, 
predsednik razorožitvene konference in 
vodja angleške delavske stranke, praznuj« 
danes svoj V0. rojstni dan. Henderson je 
bil prej najožji zaupnik Macdonalda ter je 
bil do koncentracijske vlade 1. 1931. zuna-
nji minister britskega imperija. 

(Angleška karikatura) 

VSAK DAN ENA 

V p o n a r e j e v a l n i c i d e n a r j a 
»Tisočake ponarejati pač ni težke, samo 

kje naj dobim vzorec!« (sPolitiken«), 

( K 
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Hči divjine 
Roman 

»Rekel je, da ne smejo ničesar storiti, dokler se on ne pomeni 

x Brockawom. Hotel se je prepričati. In potem — —« 

Njegova čudna, smehljajoča se zbranost sipričo odkritja, ki je 

navdaja lo njeno srce s tolikšnim strahom, jo je dušila, da m mogla 

spraviti besed iz sebe. 

»Vrnite se v svojo sobo, Marge,« Je rekel hitro. »Hauck je zdaj 

sicer že govoril z Brockawom, a jaz se nič ne bojim, da bi nastali 

kaki zapletljaji. Obl jubim vam, da ne bo ničesar hudega. Jutri za-

pust iva Gnezdo vsem na očeh, s Haiuckovim in Brockawovim do-

voljenjem. Ce vas pa zdajle najdejo tu — v moji sobi — tedaj sem 

prepričan, da bo takoj nastal vihar. Veliko vam imam povedati, 

marsikaj takega, da boste veseli — a zdi se mi, da me utegne 

Hauck nocoj še enkrat obiskati — zato se rajši podvizajte v svojo 

sobo.« 

Tiho je odprl vrata in prisluhnil. 

»Lahko noč,« je šepnil in ji za trenutek položil roko na lase. 

»Lahko noč, Sekivevin.« 

Samo hipec je še oklevala na pragu, nato je tiho ifoteč odšla. 

Kake prečudne oči je imela! Kako ga je bila pogledala v tem 

zadnjem trenutku! Dav idov i prsti so rahlo trepetali, ko je zaklepal 

vrata. Stopil je k mizi, vzel zrcalce, ki je stalo na njej, in se 

pogleda!. Z jeznim muzanjem je opazoval svoj odsev. Lep res ni 

bil. Rumeno strnišče na obrazu mu je dajalo kaj ha.duško podobo. 

In sivi lasje na sencih so postajali za<fnje <fn! ie kar preveč vidr i . 

Ali je bi lo to podedovano? Morda — vsekako ga je pa razločno 

spominjalo dejstva, da mu je tisem in trideset let! 

Preden le legel, je postavil mizo pred vrata in si položil avto-

matsko pištolo pod blazino, v mislih zatrjujoč samemu sebi, da 

je ta opreznost preklicano odveč. In med item, ko je Marge 

0'Doo<nova vso noč sedela za vrati svoje sobe In držala v naročju 

malo risanico, ki ji jo je bila zapustila Najsikus, je Dav id v pre-

čudni, filozofski nestrpnosti svojih osemintridesetih let trdno spal 

spanje pravičnega. 

23. P O G L A V J E 

Rrockawov Izziv 

Vrsta zvokov, ki so se mu zdeli i®prva grmenje oddaljenih 

topov, je zbudila Dav ida iz spanja. Planil je pokoncu in videl, da je 

v sobi že velik dan, in začul, da nekdo trka na vrata. Jel se je 

oblačiti m zaklical venkaj, da takoj pride; previdno je vtaknil 

pištolo v žep, preden je neslišno postavil mizo na prejšnje mesto. 

Ko je odprl vrata, je kar ostrmel, videč, da stoji zunaj Brockaw 

namestu Haucka. Pa to ni bil snočnji Brockaw. Teh nekaj ur ga 

je bilo popolnoma izpremenilo. Nihče si ne bi bil mislil, da je bil 

snoči pijan. Reže se je pogledal Davidu v obraz in mu pomolil 

eno svojih velikanskih rok. 

»Dobro jutro, Raine,« je prijazno pozdravil . »Hauck me je po-

slal, na j vas zbudim, da ne zamudite naše komedije. Baš toliko 

da še utegnete pozajtrkovati, preden pričnem veliki boj — snoči 

sem vam menda pravil o njem, ko sem ga imel v glavi? Kakor 

mrha, tako sem bil pijan, ali ne? Imel sem vas za prijatelja, ki sem 

ga poznal svoje dni. Čudno ! Pa mu niste niti malce podobni!« 

D a v M mti Je s t isn i fdfito. V pfvJ <JWP?o$tt se mu .'e zdeM 

Brockawovo vedenje popolnoma odkritosrčno, in njegov glas mu ie 

zvenel tako, kakor da bi se opravičeval . A preden je topustil nje-

govo roko, je ta dojem že minil, in Dav i d je zaslutil vzrok prihoda 

Hauckovega družabnika. Brockaw si ga je hotel dobro ogledati in 

se zaneslj ivo prepričati, da ni McKenna; obenem ga je pa vodil 

strateški namen, da s komedijo vnanje prijaznosti prežene vsak 

sum, ki bi se bil utegnil zbuditi v Davidu. Ali Brockaw je bil za 

to nalogo kar klavrno nezmožen. Njegove oči so bile kakor oči 

hudobnega psa in niso mogle utajiti tega, kar se je skrivalo za 

nj imi: sovraštva in globoke, krčevite želje, da bi zgrabil tega člo-

veka, ki ga je ukanil, za grlo. Njegov režeči se nasmeh je bil pri-

siljen in nekakšna pridušena mržnia mu je drgetala okoli ust. 

Dav i d mu je vm i l nasmeh za nasmeh. 

»Da, pijani ste bili res,« Je deial. »Vražje dosti časa sem zapra-

vil, ko sem vam trobil, da nisem McKenna.« 

Ta predrzna laž je za trenutek osupnila Brockawa. Dav i d je 

sam čutil njeno drznost, vedoč, da se Brockaw predobro spominja, 

kaj je bilo, da bi mu verjel. Vendar je laž dosegla svoj namen, 

zakaj, če je David le količkaj dvomil o vzroku velikanovega obi-

ska, je minil ta dvom še tisti mah, ko je bila izrečena. Reža i je 

izginil z Brockawovega lica, njegove čeljusti so se krčevito stisnile, 

rdečina v zariplih očeh je potemnela. Njegov izraz je takisto raz-

ločno odvrni l : »Lažeš!« kakor če bi mu bil glasno zabrusil besedo 

v obraz. A premagal se je, in ko je Dav id opazil, kako je počasi 

stiskal in razklepal pesti, je uganil, da mora biti Hauck b!:.^u, da 

tu nemara posluša in da se Brockavv zaradi njega noče izdati. 

Nato se je režaj počasi vm i l na vel ikanova usta. 

POTENJE NOG 
preneha takoj, 

ako poSkropimo v čevlje nekaj kapljic 

eliksira „Stupaj" 
1 steklenica Din 20.—. 

mmmammauaaa 
ORONIT 

p r o t i p o t e n j u te lesa 
odpravi neprijetni vonj, varuje obleko in 
perilo. — Nedosegljivo sredstvo, ki ga 
potrebuje poleti vsaka dama. — 1 ste-

klenica Din 30.—. 

KOLONJSKE VODE 
najfinejše specijalne kompozicije: Papil-

lon, Roy, Chypre, Fougere, 202, Tabac, 

Reve !! Solr de L JUBLJANA !!. — 

Stekleničica 100 gr Din 20.—. 

SOLNČNE PEGE 
odpravi naglo in temeljito holandska 

mlečna krema 
Uporablja se samo ponoči. — 1 lonček 

Din 15.—. 

ZAHTEVAJTE POVSOD! GLAVNA ZALOGA: SOB ILIOR, PARFUMERIJA, ZAGREB, TUCA M. ZAHTEVAJTE 

NEPRIJETNE DLAČICE 
z rok, nog, izpod pazduhe Itd. izginejo 

z uporabo 

Erbol 
praška. — Enostavne, neškodljivo in za-

nesljivo. — 1 lonček Din 15.—. 
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Š p o r t 
Medmes tn i l ahkoa t l e t sk i 

m a t e h Gradec : L jub l jana 
Sobota in nedeljo, 5. in 6. avgusta. 

V soboto in nedeljo 5. in 6. avgusta bo 
imela ljubljanska lahkoatletika prvič v 
»•oji zgodovini v gosteh inozemsko repre-
zentativno moštvo. 2e v tem prvem svo-
jem nastopu naleti v medmestni reprezen-
tanci Gradca na edinico, ki je izredno 
močna, uživa velik mednarodni ugled in 
razpolaga zaradi mnogih mednarodnih na-
stopov z veliko tekmovalno rutino. 

Njeni zastopniki reprezentiraio elitn 
avstrijske lahke atletike, kajti mnogi od 
njih n. pr. nestor avstrijske lahke atleti-
ke Friebe, mag. pharm. Glaser, Umfah-
rcr, Polzi, Kamputsch, Schober, Prigl itd. 
s« opetovano oblekli avstrijski reprezen-
tativni dres, priborili si mnoga avstrijska 
prvenstva kakor tudi mnogokrat bili av-
strijski rekorde-ji 

Naši fantje korakajo krepko in sigurno 
po razvDjui poti naprej. V pomanjkanju 
rutin«; in nas' pov večjega formata urijo 
svoje sposobnost: it sile v. medsebojni 
borbi, k: jih ;e letos prvič v zgodovini 
slo.enske lahke atletike privedla na čelo 
ju^slovensk-5 lahke atletike. 

Njih bc rba bo zeio težka! Akoravno je 
proHvrik vsaj na papirju kot celota moč-
nejši nasprotnik, k- poleg tega razpolaga 
z večjo rutino, smo prepričani, da bodo 
pr avnikov plus skušali nadomestiti z vso 
svvjo voljo, ki jo bosta spremljali skrajna 
požrtvovalnost in simpatije vse naše šport-
ne javnosti 

Ako bodo v tem smislu izvršili vsi tek-
movalci svojo dolžnost v polni meri in 
ako bo z druge strani vsa naša javnost 
naše mlade reprezentante moralno in 
gmotno podprla, potem smo prepričani, da 
časten uspeh ne bo izostali 

Kolesarska d i rka ASK 
P r i m o r j a 

Kljub slabemu vremenu je kolesarska 
sekcija Primorja izvedla svojo napoveda-
no dirko. Seniorska proga Ljubljana— 
Trojane in nazaj je bila dolga 75 km, ju-
niorska pa 56 km. 

\ekoliko po 14. uri se je ob hudem na-
livu izvršil start pri igrišču na Tyrševi 
cesti. Rezultati so bili: 

Glavna skupina: 1. 2erjal (Primorje) 
2:37, 2. Gartner (Ljubljanica) 2:37.2. 3. 
Brajnik (Ljubljanica) 2:37.4, 4. Kesič (Her-
mes) 2:37.8. 5. Kosmina (Primorje) 2:39. 
6. Zupane (Celje) 2:49, 7. Bertoncelj (Je-
senice) 2:59. 

Juniorii: 1. Lavrih (Zarja) 1:53. 2. De-
kleva (Sava) 1:54, 3. Dežman (Primorje) 
1:55.50. 4. Praprotnik (Zarja) 1:56, 5. Ham-
berger (Zarja) 1:56.2. 6. Krušič (Primorje) 
1:59, 7. Kačič (Hermes) 2:04 

Nadaljevanje table-tenis turnirja pri 
Štirnu. Ker je dež onemogočil odigranje 
finalnih partij, se bodo te odigrale danes 
od 15. naprej. Pozivajo se vsi igrači, ki so 
se plasirali v finale, nadalje vsi igrači (ce) 
mixed-doubla in damskega singla, da sO 
sigurno ob 14.45 v štirnovem kopališču. 
Kogar ne bo, no brezpogojno črtan. Po 
končanem tekmovanju bo razdelitev na-
grad. 

Velik mednarodni table-tenls turnir na 
pledu. SK Ilirija priredi 5. in 6. avgusta 
t 1. prvi internacionalni table tenis turnir 
v Jugoslaviji in ob enem prvi tovrstni tur-
nir na Bledu. Zanimanje za ta turnir je po 
vsej državi izredno veliko, največje pa je 
seveda na Bledu, kjer je table-tenis najpo-
pularnejši šport med Ietoviščarji. Tekmo-
vanja, za katera se je že prijavilo veliko 
število tekmovalcev, se bodo vršila v kras-
nih prostorih Kazine. Turnir se bo vršil 
3ba dneva dopoldne in popoldne, v nedeljo 
ivečer pa bo višek prireditve finale v vseh 
šestih disciplinah, žrebanje se bo vršilo dne 
4. avgusta ob 20., ob katerem času se za-
ključi tudi rok prijav. 

Tekma zagrebškega ln celjskega nogo-
metnega teama v Celju bo v nedeljo 6. 
t. m. ob 17. na igrižču pri »Skalni kleti* 
pod pokroviteljstvom celjskega MO ob pri-
•iki izleta zagrebškega »Merkurja« v Ce-
lje. v zagrebškem teamu bodo nastopali 
naslednji igralci Cmncordile, Haška in 
»Zagreba«, ki so obenem člani »Merkurja«: 
Demič (C), Pavičič (C), Beloševič (C), 
dr. Brozovič (C), Agič (C), Butkovič (C), 
Jazbec (C), Janušič (C), Mrzljak (Z), 
Martinovi6 (C), Lolič (C); rezervi sta Spic 

(H) in Pichler (C). Za tekmo vlada v Ce-
lju in okolici veliko zanimanje. 

K motociklistični dirki na Ljubelj v ne-
deljo 6. t. m. bo vozil avtobus od 6.30 vlaka 
s kolodvora na start, po potrebi večkrat, 
prav tako nazaj. Avtopodjetje I. Goričan, 
Tržič. 

Sanacijski odbor ASK Primorja. Vabim 
člane tega odbora, da se zanesljivo udeleže 
današnje (torek, 1. avgusta) seje, ki bo 
ob 19. v prostorih restavracije »Slamič«. 
Predmet je nujen, zato prosim zanesljive 
udeležbe. Predsednik. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Da-
nes od 17. naprej strogo obvezen trening 
za vse igralce razen ligine skupine 

SK Ilirija. Danes plenarna seja uprav-
nega odbora. Prosi se polnoštevilna udelež-
ba. 

žSK Hermes (nogometna sekcija). Da-
nes od 18. naprej strogo obvezen trening 
za imenovane: Oblak, Klančnik, Ferjan, 
Kretič, Košenina, Pogačnik, Glavič, Kos, 
škrajnar, Cebohin, Mokorel, Kariž, Primar, 
Ozebek, Zalokar. Ob 20.30 seja sekcijskega 
odbora pri Beliču. Vsi polnoštevilno. 

SK Korotan (Kranj) v Domžalah. Kljub 
hudemu nalivu sta se vršili obe napoveda-
ni tekmi. V predtekmi je rezerva Domžal 
podlegla Korotanovi s 4:0. Igra je bila po-
vprečno zelo dobra, živahna in fair. Glavno 
tekmo prvih moštev je sodnik zaključil 
20 minut pred koncem zaradi incidentov. 
Stanje je takrat bilo 3:2 (2:0) za Korotan 
Sodil je g. Gottwald. 

Spored zleta v Kostanjevici 
Okrožni zlet in odkritje spominske plo-

šče na rojstni hiši dr. Ivana Oražna ob 
priliki 25 letnice sokolskega društva v 
Kostanjevici imata naslednji spored: 

Dne 5. avgusta: ob 20.30 uri koncert 
godbe gasilnega društva Kostanjevica: be-
neška noč na Krki, nato baklada in miro-
zov. — Dne 6. avgusta: sprejemanje go-
stov pred sokolsko dvorano, ob 11. uri od-
hod na slavnostni prostor: a) pozdrav go-
stov, b) slavnostni govor, c) odkritje plo-
šče. Ob 15. povorka na telovadišče. Ob 
16. javna telovadba. Po telovadbi ljudsko 
veselje. Pri vsej prireditvi sodeluje vo-
jaška godba iz Ljubljane in godba .doma-
čega gasilnega društva. 

Za cenen prevoz z udobnimi avtobusi 
je preskrbljeno, kakor tudi je že dovolje-
na polovična vožnja na vseh brzih in oseb-
nih vlakih v III. razredu. Avtobusi bodo 
vozili: iz Vidma—Krškega ob 8.45 k vla-
ku, ki odhaja iz Ljubljane ob 5.31 uri in 
prihaja v Krško ob 8.45 in k vlaku, ki od-
haja iz Zagreba ob 7.41 uri in prihaja v 
Krško ob 8.46 Iz Novega mesta ob 7.52 
k vlaku, ki odhaja iz Ljubljane ob 5.19 in 
prihaja v Novo mesto ob 7.52, dalje ob 
9.51 k vlaku, ki odhaja iz Ljubljane ob 
7.26 in prihaja v Novo mesto ob 9.51. 
Vlaka iz Ljubljane ob 5.19 in iz Zagreba 
ob 7.41 sta izletniška. Za povratek bodo 
avtobusi na razpolago k raznim vlakom 
in za razne skupine udeležencev. Prijavite 
se najkasneje do 2. avgusta! 

Na svečanost pride kot odposlanec Nj. 
Vel. kralja, g. polkovnik Mihajlo S. Golu-
bovič iz Celja. 

Temeljni kamen za sokolski 
dom v Karlovcu 

V nedeljo 23. t. m. je mesto Karlovac 
doživelo veliko in redko slavje. Svečano 
je bil položen temeljni kamen za velik 
Sokolski dom v prisotnosti vojaških in ci-
vilnih oblasti, mestnega zastopstva in šte-
vilnih delegatov karlovških nacionalnih, 
kulturnih, humanih in športnih društev. 
Svečanost se je začela ob 6. zjutraj z bud-
nico sokolske godbe, ki je obšla vse glav-
ne ulice. Ob 9. se je vršila zeio dobro 
obiskana izredna glavna skupščina Sokol-
skega društva. Po pozdravnem govoru sta-
roste g. dr. Variole so bili prečitani brzo-
javni pozdravi Nj . Vel. kralju, banu sav-
ske banovine in starešinstvu saveza. Po-
tem je g. inž. Lušičič, ki je bil izdelal de-
Finitiven načrt, podal izčrpno poročilo v 
imenu tehničnega pododbora za gradnjo 
doma, podstarosta društva g. Ztmi;«k pa 
je podrobno poročal v imenu finančnega 
pododbora. Nato je bilo upravnemu odbo-
ru soglasno izglasovano priznanje za do-
sedanje delo in mu obenem dano poobla 
stilo za srečno dovršenje doma. 

Po skupščini se ie zvrstilo članstvo, na-
raščaj in deca z zastavami v povorko, ki 
je šla po glavnih ulicah v predmestje, kjer 

je bila pripravljena opeka, da jo vsak po-
edinec osebno odkupi in odnese na gra-
dišče. Opeka je bila okrašena z lipovimi 
vejicami ter je, nošena skozi mesto, zbu-
dila izredno razpoloženje in simpatije. Po 
prihodu povorke na gradišče se je začela 
svečanost s pozdravom staroste Nj . Vel. 
kralju, sokolska godba pa je .ntonirala dr-
žavno himno. Nato je sledil pozdravni go-
vor staroste in čitanje povelja. Povelje je 
bilo potem vzidano v temeljni kamen, na-
kar je župni starosta g. Malovič v odsot-
nosti duhovna, ki se prošnji za blagoslo-
vitev kamna ni odzval, prečitul molitev. 
Mestni načelnik g. Zagorac je r.ato imel 
zelo lep in pomemben govor, nakar je sle-
dilo petje »Hej Slovani«, s čimer je bila 
krasna svečanost ob prisotnosti mnogo-
brojnega občinstva zaključena. 

Zvečer se je v telovadnici vršil* dobro 
obiskana svečana akademija. Nastopne so 
vse kategorije članstva in skladno izvedle 
zelo lepe vaje na splošno zadovoljstvo. 
Po akademiji je pevski odsek zapel nekaj 
pesmi, nakar se je ob sviranju sokr.lske 
godbe razvil ples in zabava. Materialni, 
predvsem pa moralni uspeh celotne prire-
ditve je bil odličen. -i 

V notici o slovesu češkoslovaških So-
kolov na Jesenicah je pomotno izostalo, 
da je brate in sestre prvi pozdravil jese-
niški podstarosta br. Šega in jih prosil, naj 
odneso iz našega obmejnega mesta tople 
pozdrave vsej svoji plzenski župi. Naša 
želja je, da bi se čim prej zopet videli. 

Kamniško sokolsko društvo je pred 
kratkim uvedlo telovadbo za starejše bra-
te. Prijavilo se jih je proti pričakovanju 
izredno veliko število. Vsi so se obvezali, 
da bodo redno hodili k telovadbi, ki bo 
odslej za nje vsak torek in četrtek od pol 
21. do pol 22. na letnem telovadišču pred 
državno smodnišnico, v slučaju slabega 
vremena pa v telovadnici. 

Sokol Toplice na Dolenjskem je imel v 
nedeljo 16. t. m. javni nastop. Društvo ni po-
kazalo tiste delavnosti, kakor prejšnja le-
ta. Vaje pos*me*nih »ategorij so bile do 
bre. Nastopilo je: mlajše dece 8, moške 
dece 10, ženske dece 6, moškega naraščaja 
16, ženskega naraščaja 6, članov 11, članic 
8. Številke so nizke, a še pri tem je poma-
galo br. društvo Novo mesto pri narašča-
ju in članstvu. Članov samih bi moralo 
postaviti domače društvo najmani 15. Že-
leti bi bilo malo več discipline domačega 
članstva, malo manj besedi in več dejanj. 
Po nastopu se je razvila zabava, ki pa tu-
di ni pokazala tistega življenja kakor dru-
ga leta. 

čitajte tedensko revijo 
Ž IVLJENJE IN SVET" 

R *1 i o 
Torek, 1. avgusta 

L JUBLJANA: 12.15: Plošče. — 12.45: 
Dnevne vesti. — 13.: Cas, ploSče, borza. — 
19.: Radio orkester. — 20.: Najnovejša ve-
roslovna šola. — 20.30: Pevski koncert 
gdč. Vande Sicherl. — 21.: Radio orkester. 

21.30: Cas, dnevne vesti. — 21.45: Ra-
dio Jazz. 

• Sreda. 2. avgusta. 
L JUBLJANA: 12.15- Plošče. — 12.45: 

Dnevne vesti. — 13.: Cas, plošče, borza. — 
19: Otroški kotiček. — 1930: Literarna 
ura. — 20: Operne arije in d jete pojeta gdč. 
Sokova in g. Jelačin- — 20.45: Radio - or-
kester. — 21.30: Cas, dnevne veeti- — 21.45: 
Radio iaizz. — 22.30: Angleške plošče. 

BEOGRAD 18: Narodne pesmi in orke-
gter. — 20: Plošče. — 2040: Jenkova opera 
»Djido«. — Ciganska godba. — ZAGREB 
12.30: Plošče. — 20.30: Vokalen ln instru-
mentalen koncert- — 22.40: Godba za ples. 
_ PRAGA 19.15: Koncert _ 20.30: Drama 
na ploščah. — BRNO 19: Prenos iz Prage. 
— VARŠAVA 17-15: Orkestralen koncert. 
— 18.35: Petje e spremijevanjem klavirja. 
— 19.05: Instrumentalen koncert na plo-
ščah. _ 20: Klavirski koncert. — 21.10 
Zabavna godba in petje. — 22: Plesna mu-
zika. — DUNAJ 11-30: Slavni umetniki na 
ploščah. — 12: Instrumentalen koncert. — 
17.30: Koncertna ura. — 19.35: Vojaka 
godba. — 22-10: Večeren koncert. _ BER-
LIN 20.20: Prenos iz Kolna. _ 22: Plesna 
godba. — K0NIGSBERG 20.10: Solospevi 
— 21.10: Zabaven večer- — Orkestralen 
koncert. — MtfHLACKER 20.05: Caruso na 
nloščah. — 21.45: Dunajski šramel. — 22 45: 
Nočni koncert. - BUDIMPEŠTA 17-45: Ci-
ganska godba. — 19: Klavirski in violinski 
konrert. — 20: Pesmi. — 21.30: Orkester, 
nato ciganska kapela. 

Za preobleko 
zoS 

foteljev ttd. najlažje 
kupite blago iz Krasne 
zaloge po konkurenč-

nih cenah pri 

R. S E V E R 
Marijin trg štev. 2 

Zavese, odeje, perje 
puh. 

naročili skupine 
romanov 1z »Ju-
trove« knjižnice 
po znižanih cenah 

I I 

Naročite, da bo-

ste deležni dobro-

delnega razve-

dri la! 

Naznanjamo 

da se hočeta poročiti 

g. GEORG GRIMM 
živinozdravnik v Milnchenu in 

gdč. DR. BOGUMILA POGAČNIK 
iz Ljubl jane. 8571 

L. . • J 

Ignacij Repše 

L J U B L J A N A , Tesarska 

uL 7 (Karlovška cesta) 

tvornica pohištva 
in patent, lestev 
priporoča vsakovrstne spe-
cialne lestve za: industrije, 
trgovce, obrtnike, sadjarje, 
vrtnarje, hišne posestnike, 
gasilna društva itd. Lestve 
se lahko uporabljajo na vse 
načine, tako da ena lestva 

nadomešča šest drugih. 

8473 

Naznan jamo žalostno vest, da nas je danes dne 31. j u l i j a 

nenadoma zapustil naš l jubljeni soprog, oče, brat in ded, gospod 

Emerik Malaverh 
višji inšpektor drž. žel. v pokoju 

K večnemu počitku ga spremimo v sredo 2. avgusta ob 

17. uri iz hiše žalosti Dalmat inova 7 na pokopališče k Sv. Križu. 

L jub l jana , dne 31. ju l i ja 1933. 

8569 Žalujoči ostali. 



Cene malim oglasom 
ženttve tn dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina za šifro ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
m reklamnega značaja: vsaka beseda Din 1.—. Po Din 1.— za besedo 
M zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam«, »Auto-moto«, »Kapital«, »V najem«, »Posest«, »Lokali«, »Sta-
novanja odda«, »Stroji«, »Vrednote«, »Informacije«, »Živali«, 
»Obrt« in »Les« ter pod rubrikama »Trgovski potniki« tn »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se išče potnika. 
Kdor si pa pod tema rubrikama išče zaslužka ali službe, plača za Za odgovor v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din L— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za iifro aH 
za dajanje naslova. Vsi ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratne pnstojbma za iifro aH za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaia Din 3.—. 

NajmanjSi znesek pri oglasih po 50 par za besedo, je Din 10.—, 
pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, ozi-
roma }ih je vposlati v pismu obenem z naročilom. 

Službo dobi 

Vsaka beseda 80 par: 
za dajanje n»"!<vva aii 
ia Šifro pa S Din. (1) 

Zobotehnik 
perfekt v kavčustu l n 
» l a t u , m l a j š a moč , dob i 
mesto . O ler te pod »Go-
renjsko 88« n a ogl. odd. 
» J u t r a « . 22488-1 

Služkinjo 
staro okrog SO let. pošte-
D'0, čedno. vajeno kmet-
(.krih in bišni.h del ter 
f»9t«J®e. sprejme takoj 
Jii lka Povšn-ar, Kokra 10. 

226034 

Starejšo žensko 
V-ar^no — sprejmem TA 
manjše gospodinjstvo, pro-
ti 50 Din mesečne plače. 
Ponudbe na ogl. oddelek 
».Jutra« pod šifro »Vpo-
kojenec«. 22583-1 

Vsaka beseda 50 par; 
sa da.'©nje naslova aii 
sa šifro pa 3 Din. (21 

Kakršnokoli službo 
i š <S e vesten in pošten 
mlajSi fom-pc, zmožen za 
inkasanta, skladiščnika in 
razne slične pos'e. Garan-
eii«! Dop-ee na naslov: 
B » n i i Fran.jo, Hrvatski 
Br-nd — Krško. 23550-2 

Perfektna kuharica 
i večletnimi spričevali, 

•mesto. Gre tndi za 
gospodinjo - kuharico. Po-
nudbe na podniž. »Jutra« 
v Mariboru pod »Srednja 
(rarost«. 22576-2 

Mlad trg. pomočnik 
vojaščine prost, dobro iz-
veihan v v s e h strokah, 
ie'i k.Vrkoli name&čenje. 
Pomidibe na oglas-, oddelek 
»JiKTra < pod »Zanesljiva 
ioi poltena moč«. 

B.574-2 

Brivski pomočnik 
dobro verziran v mo?ki 
stroki, išče me^to s 15. 
avgustom, aH po dogo-
voru. Naslov nove oglas. 
cwkJ,ek »Jutra«. 32573-2 

Brivskj pomočnik 
moške satroke, btiibi 

»•riienja kakor tudi vod-
Tif ondulacije, išče boljše 
Tiaime^čenje. Govori nem-
J»ki. Cenjene ponudbe na: 
Valter Petek pri g. Kova-
t i to, Hvar. Dal mafi ja. — 
Kup :m rabljeno avbo za 
sušenje las. 2£5io-2 

Strokovnjak 
v proizvajanj« hrastovih 
log , samostojen manipu-
lanft, ki poseduje zveze z 
odjemalci v inozemstvu, 
••šče primemo službo pri 
'esroi trgovini. — Cenjene 
ponudbe na pod<rnž. Jutra 
v Celju pod značko »Stro-
kovniak«. 35611-2 

Mesto sobarice 
*eli takoj mlado, marljivo 
in poSteno dekle pri bolj-
Si druižvni. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 22609-2 

Mesto hišnika 
•W«m. Pismene ponudbe 
pod »Elektrom,<hanik« na 
og!asni oddelek »Jutra«. 

22607-2 

Gospodična 
'epe zunanjosti, stara 25 
let, ki govori tudi nem-
S>ki, želi k boljšemu go-
spoda kot gospodinja. — 
Gre tudi k otrokom. Po-
nud.be na podruž. »Jutra« 
T Mariboru pod »Lepa bo-
dočnost«. * 23612-2 

Zaslužek 
Kdor M i « zaslužka, 
plača ta vsako besedi o 
50 par; za naslov ali 
Šifro 3 Din. — Kdor 

> n n d i zaslužek, pa za 
vsako besedo 1 Din, 
za dajanj« naslova ali 
za Šifro pa 5 Din. (3) 

Pletilja 
t lastnim strojem štev. 8 
ali 10. dobi zaposlenje v 
t>letiIoici v Zagrebu, Vi-
•Mff-ad^ka cesta 8a. Po-
nudbe poslati naravnost v 
Zagreb na naslov: pletiona 
Zagreb, Vino<gradsk3 ce-
sta Sa. 22579-3 

Učenca 
ob svoji oskrbi sprejme 
manufakturna trgovina v 
Ljubljani. Ponudbe pod 
»Učenec 30« na oglasni od-
delek »Jutra«. 22116 44 

Brivske obrti 
se želi izučiti priden In 
polten kmetski fant — s 
hrano in stanovanjem v 
hiši. Cenjene ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
značko »Korošec 

Kdoir išče mesto pot-
nika. plača za vsako 
besedo 50 par; za da-
janje naslova ali za 
šifro 3 Din. — Kdor 
sprejema potnike, pla 
ča besedo po 1 Din; 
za dajanje naslova ali 
za šifro pa 5 Din. (5) 

Potnik 
z lastnim avtomobilom, v 
dravski banovini dobro 
uvedon, išče zastopstvo 
tekstilne ali galanterijske 
stroke. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Uveden potnik«. 22556-5 

Žitna tvrdka 
večja, slavonska, doba.ve 
zmožna, išče za Slovenijo 
potnika ali zastopnika. — 
Samo zares zmožni, stro-
ke vešč-i reflektanti naj 
pišejo pod »Zastopnik« na 
ogasni oddelek »Jutra«. 

23572-5 

Beseda 1 Din; za da-
janj« naslova aii za 
šifro 5 Din. Dijaki, ki 
iščejo instruioije, pla-
čajo vsako besedo 50 
par; za šifro ali za da-
janje naslova 3 Din. (4) 

Strojepisni pouk 
med . počitnicami se vrSi 
vsak dan od 6. do 9. ure 
zvečer. Začetek 3. avgu-
sta. Vpisovanje od 1. 
avgusta in dalje vsak 
dan od 6. do ure 

zvečer. Tečaji za začetni-
ke in izvežhanc-e. Šolnina 
znižana. Christofov učni 
zavod, Ljubljana, Domo-
branska cesta 15. 22392-4 

Oglasi trg. znaiaja po 
1 Din beseda; za da-
janje naslova ali za 
šifro 5 Din. — Oglasi 
socialnega značaja Tsa-
ka beseda 50 par; za 
dajanje naaiova ali za 
šifro pa 3 Din. (T) 

Stiskalnico 
(Rahmenfilterpresse) zrajni 
kompresor (Geblase) 30 
Ks. ~ elektromotor in več 
malih motorjev, rezervar-
jev vseh vrst, kupi tovar-
na »Cinal«, Celje. 

23562-7 

Dobava drv 
Upravni odbor Oražmore-
ga. dijaškega doma v 
Ljubl;a-ni razpisuje dubav-
ko 43 m» drv (40 m^ bu-
kovih in 3 m3 mehkih). 
Po-goji so na vpogled pri 
hišniku O. D. D. v Wol-
fovd ulic-i št. 12. 22591-7 

Prodam 
Osplaai tr-g. znaiaj* po 
1 Din beseda; za da 
janje naslova aii t« 
šifro 5 Din. — Oglasi 
socialnega značaja vsa-
ka beseda 50 pa.r; za 
dajanje naslova ali za 
šifro p« 3 Din. (6) 

7 izložbenih oken 
velikih, kompletnih z ro 
leti, ujrod'no naprodaj. — 
Kari Prelog. Ljubljana, 
Gosposka 3. 22385-6 

Aparati za sladoled 
brez ledu — ročnega alti 
električnega pogona, se 
dobe pri Elektrofonski 
družbi. Krekov trg št. 10 
H. n-adstr. Patent, v par 
minutah 1 kg sladoleda. 

22586-6 

Gozdni rog 
(Wa!d.h.orn) izvrsten praški 
i®dei'ek, dobro ohranjen, 
v etuiju ugodino naprodaj 
Naslov pove oglasni od-
delek ».Jutra«. 22600-6 

G. Th. Rotman: 

Nove prigode gospoda 

Kozanramka 

>Seveda,« doda, >če se Mraka ne bra-
ni!« A Minka je kar zadovoljna, in tako 
je zadeva v redu in visi so veseli.. Kakor 
vidimo, se človek ne sme prezgodaj žalo-
stiti: ni take nesreče, da ne bi mogla 
obroditi dobrih sadov! 

Dve postelji 
in drugo dobro ohranjeno 
staro pohištvo poceni pro-
da Gruden, Flori.ja.nska 9 
(dvorišče). 22596-6 

Visoka omara 
skoraj nova, poceni na 
prodaj na Mestnem trgu 

23502 6 št. i 3 ;m . 

Prehrana 

Kdor n a d 1 prehrano 
plača za vsako besedo 
1 Din; kdor išče pre-
brano pa za bes-edo 
50 par; za dajanje na-
slova ali šifro 3 Din. 
oziroma 5 Din. (14) 
Trgovski oglasi 1 Din 

Dosmrtno oskrbo 
da uradniška družin« žen-
ski, ki ima nekaj gotovi-
ne in hranilno knjižico. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Udoben 
dom«. 22570-14 

Vsota bweda 1 Din; 
za dajanj« naslova ali 
za Šifro pa 5 Din. (16) 

Hranilno knjižico 
Prve hrvatske stedlonl-
ce z vlogo 60.000 D i n 
p rodam oz i roma zame-
n j a m za vlogo Mestne 
hran i l n i ce , Z a d r u ž n e 

gospodarske banke . 
L j u b l j a n s ke k red i t ne 

banke . L j u d ske a l i 
Kme t ske poso j i ln ice v 
L J ub l j a n i . P o n u d b e n a 
osi . odd. » J u t r a « pod 
»Dop l a č am 10.000«. 

22481-16 

Vlogo Kmetske 
posojilnice 

do <0.000 Dm, kupim. Po-
nudbe n« oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Plačam 
takoj«. 20588-16 

Stanovanje 

Vsaka beseda 1 Din; 
K* dajanj« naslova aH 
za šifro pa 5 Din. (21) 

Štirisob. stanovanje 
komfortno ceno oddam od 
avgus»a do koncem okto-
bra mirni in solidni stran-
ki. Naslov r oglas. odd. 
»Jutra«. 22250-21 

Dvosob. stanovanje 
s kuhinjo, predsobo i® 
ostalimi pritiklinami, od-
1amo v IV. nadstropju v 
sredini mest« za avgust. 
Naslov pove oglasni odde-
lek »Jutra«. 22291-21 

Komfortno 
stanovanje 

oddam. Zelen« jama, Pr« 
šemova 15. 22315-21 

Trisob. stanovanje 
drugo nadstropje, Slomško 
va ulica, in dvosobno brez 
kuhinje, za samca ali pi-
sarno, takoj oddam. Ved 
pri kamnoseku g. A. Vod-
niku pri glavnem kolodvo-
ru r Ljubljani. 22317-21 

Štirisob. stanovanje 
s kopalnico, r r i l i gredi 
Ljtuib'(jane oddam e 1. av-
gustom 1983. Ugodno za 
zdrarvnika ali zo bo tehnika 
Nasiov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 22196-2,1 

Trisob. stanovanje 
komfortno, i novo kopal-
nico odidatn z avgustom 
ali posneje na Bleiweiso-
vi cesti šterr. 9,11 — Levo 

22558-21 

Stanovanje 
sobe ln kuhinje, z vodo-
vodom ter elektriko v hi-
ši, taboj odda Buri i v 
Zgornji šišiki, Kosovo 223 

22582-31 

Sobo s kuhinjo 
odda.m Podigora št. 10 — 
5t. Vid pri Ljubljani. 

22566-21 

Trisob. stanovanje 
s kopalnico, pritiitJiuaimi 
in evemt. delom vrt-a od-
dam takoj. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 22505-31 

Stanovanje 
sobe iin kuhinje oddam 
takoj odrasli družini — 
točnemu plačniku! Spod-
nja Šiška, Kavšikova cesta 
št. 5. 22602-31 

Dvosob. stanovanje 
s kuhinjo — kakor tudi 

enosob. stanovanje 
oddaim na Rimski cesti 23 

22584-21 

odda 

Vsaka beseda 50 par: 
za (lajanje naslova ali 
i « iifro 8 Din. (23) 

Snažno sobico 
z elektriko io posebnim 
vhodom oddam na Taboru 
Naslov v oglas<nem oddelku 
»Jutra«. 2256S-23 

Opremljeno sobo 
mesečno, s posebnim vho-
dom oddam s 1. avgus*om 
v centru mesta. Nn razpo-
lago je budi dobra domača 
hrana po zmerni ceni. — 
Mestni trg št. 8/11, desno. 

22398-23 

Solnčno sobo 
lepo, zračno, mirno in 
čSsto, z balkonom, elek-
triko, tekočo vodo in se-
paratnim vhodom s stop-
nji«, o d d a m takoj po 
n i z k i ceni eni ali več 
osebam v Spodnji Šiški. 
Goriška ulica štev. 31. 

•2?6ftl 23 

Opremljeno sobo 
v I. nadstropju vile pod 
Rožnikom odda L. A)thal-
ler, Večna pot štev. 5/1. 

22557-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom — po 
željii s klavirjem, oddam 
v vili pod Rožnik-om — 
Večna pot 14, telefon 2676 

22564-23 

Sobe 
dtnevne in mesečne zelo 
poceni oddaja hotel »Ti-
voli«. 22265-23 

Opremljeno sobo 
oddam gosp du. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

22561-23 

Opremljeno sobo 
solnčno, takoj poceni od-
dam na Rimski cesti. Na-
slon pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 2t2560-23 

Čisto sobo 
r strogem centru me?'a 
lepo, sončno, oddam sa-
mo »talnemu solidnemu 
mirnemu gospodu B 1. av 
gustom. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 22373-23 

Več moških 
sprejmem na stanovanje z 
vso oskrbo po 360 Din. 
Naslor v ogla.snem oddelku 
»Juitrac. 22593-23 

Lepo sobo 
poceni oddam v Beethov-
novi ulici. Naslon v ogl. 
oddelku »Jutra«. 22.598-23 

Opremljeno sobo 
visokopritl ično, v sredini 
mesta oddam. Naslov pove 
oglasna oddelek »Jutra«. 

22590-26 

Separirano sobo 
v centru, lepo opremlje<no 
takoj oddam na Starem 
tngu 26. 22615-23 

Sobo 
strogo separiramp, oddam 
1 ali 2 osebama. Poizve 
se v Streliški ulici 22/1. 

212616-23 

Opremljeno sobo 
Sisto, s tekočo vodo v 
sobi, oddam takoj poleg 
Tabora stalni ženski ose-
bi. VrhiOTČeva 9/1, desmo. 

22614-23 

Lepo sobo 
oddam boljšemu gospodu 
v centru. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 22605-33 

Sobo za 2 osebi 
oddam na Miklošičevi ce-
sti št. 22/m — vrata 35. 

22604-23 

Gospodično 
sprejmem kot sostanoval-
ko s hrano alfi brez. Na-
slov pove oglasni oddeJek 
»Jutra«. 22606-23 

Stanovanja 

Vsaka beseda 50 p«.r; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro S Din. (21-«) 

V »rdeči hiši« 
n« Poljanski cesti, zame-
njam veliko in solnčno 
dvoeotoo stanovanje v I. 
nadstropju, za m a n j š e 
dvosobno istotam. Ponud-
be na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »I. ali I I . 
nadstropje«. 22594-21/a 

Dijašk e sobe 

Vsaka beseda 50 p«r; 
z« dajanj« naslova ali 
za Sifr« 3 Din. (22) 

Dva mlajša dijaka 
iz dobre hiše, sprejmem 
v popolno oskrbo in nad-
zorstvo. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 22597-22 

Sobe is i e 

Vsaka beseda 50 par; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro 3 Din. (23-a) 

Na Bledu iščem 
opremljeno sobo 

s posebnim vhodom, za 
dalje časa, za najemnino 
ne nad 300 Din. Ponudbe 
na oglasni oddelek Jutra 
pod »Bled«. 2-654-23/ a 

Vnajem 
Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanje uaslova ali 
za šifro pa 5 Din. (17) 

Kinopodjetje v Litiji 
dam v najem. Dragar. 
Litija. 22536-17 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanje naslova ali 
za šifro pa 5 Din. (19) 

Trgovski lokal 
z opremo in vel. izložb, 
stanovanjem, etektr. . in 
pritikl. v trgu na promet, 
točki. ob ban. cesti bli-
zu postaje in industrije, 
oddam v najem. Posebno 
pripravno za začetnika 
(-eo). Ponudbe na oglas-
ni oddelek »Jutra« pod 
»Podjeten št. 83«. 22328-19 

Strojnoključavni-
čarsko delavnico 

obstoječo iz 3 stružnic, 1 
rez-kalnega stroj«, 3 vr-
talnih strojem, dinama 
S k« i transmisijo. 6 pri-
mežem, « popolnim oro 
djeim in raznim rezalnim 
orodjem, proda Novak. 
Maksim.irska 64. Zagreb. 

22:445 19 

Podjetnemu 
trgovcu 

oddam na križišču glav-
nih cest na deželi oprem-
ljen trgovski lokal, 6 me-
secev brezplačno, pozneje 
i « proti nizki najemnini. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 32565-19 

Kavarno-
restavracijo 

novozgrajeno, v najlepši 
legi na Cm roku (Zagr»b) 
damo v najem s 15. avgu-
stom t. 1. Pismena vpra-
šanja na Interreklam. Za-
greb. Masarjrkova 28 — 
pod »Br. P-3044«. 22346-19 

Prostoren lokal s 
skladiščem 

:ščem v sredini me>sta. — 
Ponudbe na og'as. odde'ek 
»Jutra« pod šifro »F. A.« 

22585-19 

Trgovino 
z meSann-m blagom — ob 
glavni ce.sti na zel-o pro-
metni točiki takoj ugod-
no prodam radi družin-
skih razmer. Naslov pove 
ogasai oddelek »Juitra«. 

225S0-*9 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslova aH 
za šifro p« 5 Din. (30) 

Hišo 
z lepim lokalom, v indu-
strijskem ki«ju po ugodni 
ceni prodam. Naslov pove 
oglas-ni oddelek »Jutra«. 

22578-20 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslova aH 
za šifro r» 5 Din. (29) 

Pisalni stroj 
d'",hro ohranjen, prodam. 
Na.slnv v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 2256^-29 

2 Singer šiv. stroja 
1 pogrezljiiv, ob« z okro-
glim čolničkom, ugodno 
proda »Aljaska«, Gradišče 
št. 4. 22249-29 

Stroj za tamburi-
ranje — vezenje 

Ia izde'ek, proda Leopold 
Samuel, tovarna za pred-
fcisfcarijo, Senta, Dunavska 
banovina. 22141-29 

Šivalni stroji 
moški in ženski, m a l o 
rabljeni, po zelo nizki ce-
ni naprodaj. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

22577-29 

Visokopritiično hišo 
s 6 stanovanji, prodom za 
160.000 Din. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

2:569-20 

V bližini Celja, 
2alca aii Laškega 
ob Savinji, kupim parcelo 
z« hišo. Plačljnvo deln-o s 
hranilno kinjiSVo banske 
ali celjske mestne hranil-
nice; oetalo v gotovini. 
Naslov pni podruž. Ju.tra 
v Celju. 22610-20 

Novo vilo 
krasno, komfortno, pro-
dam. Dopise na ogl. odd. 
»Jutra« pod »Blizu centra« 

21584-20 

Dopisi 

SOKO PEČI 
čudovito poceni In dobre 

iz brona, ne iz pločevine, 
za kurjenje z vsakovrst-
nim gorljivim materija-
lom. Dobivajo se v vsaki 

trgovini z železnino. 

I z d e l u j e : 

Vojvodjanska livnica d. d. 
Novi Sad 

252 

Vsaka beaeda t Din: 
za dajanj« naslova ali 
» f r « pa 5 Din. (di) 

Uči 
Dana« prfjepodn« 9 »aH TI 
kavami. 22617-24 

Mtmum 
Vsaka beseda 2 Din: 
za cuj&nj« naslova aH 
šifre pa 5 Din. (35) 

Mlado dekle 
ielU poročiti obrtnika, ki 
poseduje nekaj gotovine 
— za skupno zidavo hiše. 
Ponudbe s eiHko na ogl. 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Liubezcn in zivestoba«. 

22563-25 

ZOBNI ATELJE 

J O Ž E K A V Č I Č 
DENTIST-TEHNIK 

se je preselil 8507 a 

z Dunajske ceste št. 9 

v GAJEVO ULICO ŠT. 6-1. 
SPREJEMA OD 8.—IZ. IN 2.-6, 

ČEVLJI Samo kratek 

čas 

od 1. avgusta 1933 

Velika 

varčevati, naj kupi sedaj 

lahkih letnih čevljev 

Platneni čevlji za dame, z 
zaponko, razne barve/ ku-
ba-pete, ostanki . . Din 25.-

Vrsta 90781 

Opanke za dame, bele ali 
druge barve, kuba - peta 

Din 75.-
Platneni čevlji za dame, 
razne kombinacije, kuba 
ali francoska peta . Din 45.-

Vrsta 90770 

Opanke za dame, z barva-
no kombinacijo, kuba-peta 

Din 85.-
Tenis čevlji, belo platno, 
za dame in gospode, pri-

Din ma 45.-

Beli damski čevlji iz suro-
vega platna, z barvano 

kombinacijo, kuba - peta. 

Najmodernejši poletni če-

velj Din 

Vrsta 90782 

Opanke za dame, krasne 
kombinacije, kuba - peta, 
prej Din 125, sedaj Din 

98.-

Poletni sandaleti, rjavi, z zapon-
ko, prima podplati 
Velikost 

23 25, 26/28, 29/30, 31/35 36/40, 41/46 

Din 
45.- 55.- 65.- 75.- 95.- 125-

Vrsta 56590 

Rjavi sandaleti na vez s prima pod-
plati Velikost 
23/25, 26/28, 29/30, 31/35, 36/40, 41/46 

Din 
45.- 65.- 75.- 85.- 95.- 125.-

Moški polčevlji, beli ali_si- _ P u m p 3 ) beli nubuk z la 
vi kom, francoska peta, ori- 1 J C 

— Din1***« 
Platneni čevlji na vez, beli ali sivi, 
s podplati iz pravega krep gumija, 
lahki in udobni. 

Velikost 24/27, 28/34, 35/41, 42/46 

Din 24.— 28.— 34.— 40.— 

ma 

Čevlji z zaponko na vez, 
beli nubuk z lakom ali z l l S — 
reptil imitacijo . . Din 

Isti z rjavim usnjem in ku- 1 J C _ 
ba-peto Din 

Posebno ceneno 
Platneni čevlji z gumijastimi 
podplati, v vseh velikostih in 
raznih barvah 

Din 28.—, 24.—, 20.—, 15.—. 

Čevlji z zaponko, v različnih 
barvah, s kuba ali francosko 
peto 

samo Din 65.— in 95.—•. 

LJUBLJANA, Tyrseva c. 1 a 
(Petovia) 

MARIBOR, Gosposka ul. 17 

CELJE, Aleksandrova c. 1' 

brejuje Davorin Ravijea. Izdaja aa aonzorcij »Jutra* Adotf Kibnikai. /ia Narodno risisarno d. d. kot UsKarnarja /rane Jezertek. Za uiserauu del je odgovoren Alojz Novak. Val v Ljubljani 


